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SUNUS

Sevgili Gengler,

FEM Dershaneleri, Tiirkive’'de cagdas egitimin ve iistiin bagarmm simgesi
haline gelmistir. FEM'in hem kitlesel hem de bireysel alanda ulashd basari diizeyi
gurur vericidir. Ogrencilerimizin her yil {iniversite sinavlarinda elde ettikleri birinci-
likler, “itk 100” deki dereceler ve Tiirkiye'nin en seckin iiniversitelerine yerle-
sen on binlerce FEM &grencisi, FEM Dershaneleri'nin, dzel egitim kurumlar iginde
ayricalikh bir yere sahip oldugunun kamtidir. Kurumumuzun egitim alanina yaptigi
yatirim ve genclerin e@itimine verdigi 6nem, FEM’i 6grencilerin ve velilerin birinci

tercihi durumuna getirmistir.

FEM YAYINLARI, FEM’in “ilistiin ve nitelikli egitim” anlayisinin Griintdur.
Cok genis bir 6gretmen kadrosunun bilgi ve tecriibelerini iceren FEM kitaplari, her
bransta alaninin en yetkin kaynaklar; olarak yillarca OSS ve OYS'ye hazirlanan 63-
rencilerin en biyiik giivencesi olmustur, Sayist 40'a yaklasan FEM Yauinlari, her yil

yiiz binlerce 6grenciye ulasmis ve onlari iniversiteye tasimstir.

Bugtine ka‘dar vayimlanan {iniversiteye hazirlik kitaplar1 gibi, Yeni Sinav Sistemi' ne
gdre hazirlanan vayinlar da, hem sorularmn 6zgiinliigii ve OSS standartlarina
uyguniugu hem de gorsel acidan mitkemmelligi ile FEM adina yarasir niteliktedir.
Sadece FEM o&grencileri degil, tiim tiniversite adaylari FEM Yaymlariyla tiniversite-

ye hazirlanmanin ayricahdini yasayacaktir.

Ogrencilerimiz icin yararh olmas: dilegiyle. ..

Firat Egitim Merkezi (FEM) Dershaneleri

I




ONSOz

Sevgili Universite Adaylan,

0SS de, Matematik tiim iiniversite adaylart icin en 6nemli ders durumundadir.
Sayisal, Esit Agirlik ve Sozel alanda tiniversiteye hazirlanan tim 6grenciler, yiiksek

puan almak icin Matematik netlerini miimkiin oldugu kadar artirmak zorundadir.

0SS Matematik, Fem Dershanelerinin deneyimli Matematik 63retmenleri ta-
rafindan hazirlanmistir. Kitap 30 bélimden olusmustur. Her bslimde &nce konu
anlatim: yapilmis, sonra konunun 6zellikleri ve &rnek soru c¢éziimleri verilmistir.
Daha sonra ¢oziimlii test ve ardindan da cevaph testler yer almaktadir. Konular
mimkiin oldugunca sade bir bi¢cimde anlatilmistir. Verilen &zelliklerin kolay anlasil-
masi i¢in ¢ok sayida ¢dziimlii 6rnek soru konulmustur.

Ornek ¢dziimlerinde birden ¢ok ¢éziim yolu gosterilmistir. Coziimlii testlerle bélimiin
anlasihp anlasiimadig: kontrol edilmelidir. Testin ¢éziimlii sorular mutlaka incelenmeli ve
orijinal ¢6ziim yollart 6grenilmelidir.

Son olarak da “Cevaph Testler” ¢ézillerek konu pekistirilmelidir. “Coziimlii Test”

ve “Cevaph Test teki sorular OSS tipi sorulardir. Bu sorularin ¢éziim mantiklan dikkat-

lice incelenmelidir.
Kitap; Sayisala, Esit Adirhket ve Sézelci 6grencilerin tamamina yénelik olarak hazir-

landid icin tim 6g@rencilerimize yararl olacadm {imit ediyoruz.

Basarlarinizin stirekli, mutluluklarinizin sinirsiz olmas: dilegiyle. ..

Yavin Kurulu



A. RAKAM

Sayilari ifade etmeye yarayan sembollere rakam de-
nir.

A={0,1,23,4,56,7,89} kimesinin elemanlan
onluk sayma sisteminin rakamlaridir.

B. SAYI
Rakamiarin bir gokluk belirtecek sekilde bir araya ge-
tiriimesiyle olusturulan ifadeye say1 denir.

12,7, 0, —40, 32, V3, % 152, ... birer sayidir.

C. SAYILAR

1) Dogal Sayilar

N={0,1,2,83, ..} kimesinin her bir elemanina do-
gal sayi denir.

Ornek:
iki dogal saymin toplami 10 ise garpimiarinin alabile-
cegdi en bl‘Jyt’Jk deger ile en kiicilk degeri bulalim.

¢ézim:
Toplamiari 10 olan iki dogal say! a iie b olsun.
O halde, a+b=10 dur.

a=0ve b=10 igin a.b=0.10=0
deg@eri a.b nin alabilecegi en kigtk degerdir.

a=5ve b=5 igin a.b=5.5=25
degeri a.b nin alabilecegi en buyiik degerdir.

Ornek:
Iki dogal sayinin carpimi 16 ise toplamlarinin alabile-
cegdi en bilyik deger ile en kiiclik degeri bulalim.

© Fem Yaymlar:

¢oéziim:
Carpimlari 16 olan iki dogal say! x ile y olsun.
O halde, x.y =16 dir.

x=1ve y=16 igin x+y=1+16=17 degeri
X +y toplaminin alabilecegi en biyiik degerdir.

x=4 ve y=4 igin x+y=4+4=8 degeri x+y
toplaminin alabilecegi en kiigik degerdir.

Ornek:
a, b, ¢, d dogal sayilardir.

a.c=24
b+d=15

olduguna gére, a + b toplaminin alabilecegi en bi-

yuk degeri bulahim.

cézim:

a + b toplaminin en blyuk olmast icin a ve b, alabi-
lece@i degerlerin en blyugiind almahdir.

a.c =24 ifadesinde a en gok 24 olabilir.

b+ d =15 ifadesinde b en ¢ok 15 olabilir.

O halde, a +b engok 24 + 15 = 39 degerini ala-
bilir.

2) Sayma Sayilari
N* ={1, 2, 3, ... } kimesinin her bir elemanina say-
ma sayisi denir.

3) Tamsayilar
Z={..,-3,-2,—-1,0,1,2, 3, ...} kimesinin her bir
elemanina tamsayi denir.

Z*={1, 2,3, ...} kimesine pozitif tamsayilar ki-
mesi denir.

Z-={..,-3,-2,—1} kimesine negatif tamsayilar
kiimesi denir.
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Uyar::

Ornek:

lki tamsayinin carpimi 28 ise toplamlarinin alabile-
cedi en kilglk negatif deger ile en kiciik pozitif de-
geri bulalim.

¢éziim:

Carpimlari 28 olan iki tamsayi a ile b olsun.

O halde a.b =28 dir.

a=—1ve b=-28 igin a+b=(-1)+(-28)=-29
dederi a + b nin alabilecedi en kigtk negatif de-

gerdir.
a=4ve b=7igin a+b=4+7=11 degeri a+b
nin alabilecegi en kiglk pozitif degerdir.

Ornek:
x dogal sayi ve y negatif tamsayidir.

x.(y+2)=25

olduguna gére, x degerini bulalim.
y

Céziim:
X.{y+2)=25 ifadesinde,

X y+2 y
1 25 23
5 5 3
25 1 -1

degerlerinden sadece x =25 ve y = —1 degeri i¢cin
x dogal say! ve y negatif tamsayidir.

O halde, .X_=_2?_=_25 tir.

y —_
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Ornek:
a, b, ¢ birertamsayi ve b <0 dir.

olduguna gére, a + b + ¢ toplamini bulalim.
Cozim:
a.b=8 ise a=—§— e Z dir...(1)

b.c=13 ise c=—1§— e Z dir... (2)

b<0 ise a<0 ve ¢<0 dir... (3)
(1), (2) ve (3) ten b=—1dir.

b=-—1ve a.b=8 ise a=-8 dir.
=—1veb.c=13 ise c=-13 tir.

Ohalde, a+b+c=(-8)+(—1) + (—13) = - 22 dir.

4) Rasyonel Sayilar
a ve b birer tamsayi ve b # 0 olmak Gizere, _g_

seklinde yazilabilen sayilara rasyonel sayilar denir.

Rasyonel sayilar kiimesi,

Q= %:a eZ,beZve bx0

seklinde gosterilir.

3,38__'__2__,__4_3__,5' 10, 0,—21 o
7 9 3 4

rasyonel sayidir.

sayilan birer

5) irrasyonel Sayilar

Rasyonel olmayan reel sayilara irrasyonel (rasyonel
olmayan) sayilar denir.

Diger bir ifadeyle, virgllden sonrasi kesin olarak bilin-
meyen sayilara irrasyonel sayilar denir. Irrasyonel
sayilar kimesi,

Q= { % seklinde yazilamayan sayilar:

ac Z,be Zvebz#0}

seklinde gosterilir.
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3
Y5, V3, '\/; n, e,.. sayilan birer irrasyonel sa-
yidir.

6) Reel (Gergel) Sayilar
Rasyone! sayilar kiimesi ile irrasyonel sayilar kiimesi-
nin birlesimi olan kiimeye reel sayilar kimesi denir.

Reel sayilar kimesi, R =Qu Q' geklinde ifade
edilir.

4 15 3 .
15, 5 -27, ——= 2,2+4V3,.. sayilan birer
reel sayidir.
Uyar:

D. TAMSAY| CESITLERI

1) Tek Sayi, Gift Say

n bir tamsay| olmak gartiyla; 2n genel ifadesiyle belir-
tilen tamsayilara ¢ift sayi, (2n — 1) genel ifadesiyle
belirtilen tamsay:lara tek sayi denir. Diger bir ifadey-
le; 2 ile bélindugiunde kalani 0 olan tamsayilara ciit
sayl, 2 ile bolindiigliinde kalani 1 olan tamsayilara ise
tek sayi denir. Cift sayilar kiimesi,
C={..,—4,-2,0,2,4,...} seklinde,

tek sayilar kimesi

T={..,-5-3,—-1,1,3,5,...} seklinde gosterilir.
C cift sayiyt ve T tek sayiyl gostermek lzere, bu
sayllar arasinda baz: islemler asagidaki gibidir.
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Ornek:

a bir ¢ift says olmak Gzere,

a)a®—3a+1

b)5a—-2

c) a?-1

d) a® + 2000.a — 2001

sayilarinin tek veya ¢ift olduklarini bulalim.

\4

coziim:

a = 0 igin giklan inceleyelim.

a)a=0 ise a®—3a+1 =0°-3.0+1=1 teksay
bya=0 ise 5a—-2=5.0-2=-2 gift say
c)a=0 ise a®—1 =0%—1==1 teksay

dya=0 ise a®+2000.a— 2001 =03%—2000.0-2001

=-— 2001
tek sayidir.
Ornek:
a, b, ¢ tamsayi olmak lzere,
4a-1
5 _-c¢-3
b

olduguna gore, b ve c nin tek veya ¢ift olma duru-
munu inceleyelim.

Coziim:

4a—1

5 =¢c~-3 ise 4a—-1=b(c—-3) tir.

a tamsayl oldujundan, 4a — 1 daima tek sayidir.
Ohalde, b. {c—-3) de tek sayidir. Buradan b ve
¢ — 3 sayilart da tek sayi olur.

c—3 tek sayrise c cift sayidir.

a sayisl tek veya cift sayi olabilir.

2) Pozitif Sayi, Negatif Sayi
Sifirdan biylk sayilara pozitif sayilar, sifirdan kigiik
sayilara negatif sayilar denir.

Ornek:
a, b, ¢ reel sayilar olmak lizere,

a2.b<0, b.c>0, a.c<0

olduguna gére; a, b, ¢ nin isaretlerini bulahm.
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Coziim:

a.b<0 ve a2>0 oldugundan b <0 dir... (1)
b.c>0 ve b<0 oldugundan ¢ <0 dir... (2)
a.c<0 ve c<0 oldugundan a>0 dir... (3)

(1), (2) ve (3) ten a, b, ¢ nin isaretleri sirastyla
+, —, — dir.

Ornek:
a < b < 0 < c olmak tizere, agagidakilerden hangisi-
nin kesinlikle negatif oldugunu bulahm.

Ala-b+c

B)a+b+c Cla-b-c

D)2a-4b—c E) a® + b% - ¢?
¢éziim:

A)la<b ise a—b<0 dir.

Pozitif bir say! ile negatif bir sayinin toplaminin sonu-
cu negatif, pozitif veya sifir olabilir.

a~b<0 ve ¢>0 oldugundan a—b +c nin sonucu
sifir, negatif veya pozitif olabilir.

B)a+b<0 ve ¢>0 oldugundan a+b + ¢ nin so-
nucu sifir, negatif veya pozitif olabilir.

Cla-b<0, ¢c>0 ise ~c<0 dr.
O halde, a—b —c <0 oldugundan daima negatiftir.

D)2a<0, —4b>0, —~c <0 oldugundan 2a-4b-c
nin sonucu sifir, negatif veya pozitif olabilir.

E)a?+b%>0 ve —c?<0 du.

O halde, a® + b?—¢? nin sonucu sifir, negatif veya
pozitif olabilir.

E. ARDISIK SAYILAR ve SONLU TOPLAMLARI

1) Ardigik Sayilar

Belli bir kurala gére art arda gelen sayi dizilerine ar-
disik sayilar denir.

n bir tamsayi olmak Gzere,

Ardisik tamsayilar: ..., n, n+1, n+2, ..
Ardigik ¢ift sayilar: ..., 2n, 2n+2, 2n + 4, ...
Ardisik tek sayllar: ...,2n—-1, 2n+1, 2n+3, ...

4
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7 nin kati olan ardigik sayilar: ..., 7n, 7n+7,
7n + 14, ... seklinde gosteriir.

2) Ardigik Sayilarin Soniu Toplamlari

nn+1)
2 ’

2+4+6+..+2n=n{(n+ 1), (nterim sayisi)

1+42+3+..+n = (n terim sayis1)

1+48+5+..+(2n—1)=n% (nterim sayisl)

_20.21

IPEET NN

)+2+3+...+20

/
[2+446+..4+20=10.11=110 (2n=20 =n=10)

'1434+5+..+15=8%=64 (15=2n-1=n=8)

=210 (n=20)

Ornek:
Ardigik U¢ tek sayinin toplami bu sayilardan en kiigi-
gundn 4 katinin 9 eksigine esit olduguna gére, bu ar-

disik saylari bulalim. :

¢éziim:
Ardisik U¢ tek sayi sirasiyla x, x + 2, x + 4 olsun. Ve-
rilenlere gore,

X+(X+2)+(x+4)=4.x-9
X+6=4.x-9

x =15 olur.

O halde, bu sayilar 15,17 ve 19 olur.
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Ornek:
9+12+ 15+ 18 +... + 51

toplamini bulalim.
¢oziim:
r=9, n=51 ve x=3 oldudu igin,

(51+9)(51-9+3)
2.3

9+12+15+...+51 =

60.45
T 6

=450 olur.

Ornek:
Ardigik iki pozitif gift sayinin karelerinin farkt 124 ol-
duguna gére, bu sayilardan kiglik olanini bulaiim.

Coziim:
Ardigik gift sayilardan kiglk olani x, biyiik olani
x + 2 olsun. Verilenlere gore,
(x +2)° - x% =124
X2+ ax+4—-x2 =124

4x + 4 =124

4x =120
x = 30 olur.

Ornek:
Ardigik 7 cift saymmin toplamt 70 olduguna gére, bu
sayilardan en biyigiina bulahm.

Cozim:

Ardisik 7 gift sayidan en biliyigline x denilirse di-
gerleri, blyukten kiigiige dogru sirasiyla: x — 2, x — 4,
X—6,Xx-8,x—10 ve x—12 olur.

Verilenlere gore,
X+ (X=2) + (X—4) + {(x—6) + (x—8) + (x~10) + (x—12) = 70

7x—-6.7=70
7x =70+ 42
7x =112

X =16 olur.
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F. FAKTORIYEL KAVRAMI
1 den n ye kadar olan sayma sayillarinin garpimina
n faktoriyel denir ve nl seklinde gésterilir.

n=1.2.3.... .n

0l=1

=1
21=1.2=2
31=1.2.3=6

4=1.2.3.4=24

= 2)1 ekiinde yazilabili.

Ornek:

8!-7!
9!

isleminin sonucunu bulalim.

¢oéziim:
81-7l 8.71-1.70 7'.(8-1)
9l  9.8.7 9.8.7!
=772— dir.
Ornek:
(n+5!  (2n)!
@En+ 1) " (n+4)!

ifadesinin sadelestiriimig bigimini bulalim.

¢ozim:
(n+5! (2n)  (n+5.(n+4  (2n)
@n+N T (n+4! @n+1).2n) T (n+4)
n+5
= olur.
2n+1

G. ASAL SAYILAR
1 den ve kendisinden bagka pozitif tam béleni olma-
yan 1 den blytk dogal sayilara asal say: denir.

2,3,5 7, 11,13, 17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, ...
sayilari birer asal sayidir.
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Uyari:

Er kucuk asat sayi 2.dir. .
2 den baska cift asal say1 yoktur.

Ornek:
x asal sayi ve y tamsayidir.

X.y—-3.x=7

olduguna gbdre, y degerini bulalim.

¢cozim:

X.y-3.x=7 = x{y-3)=7 dir.

7 asal sayi oldugundan x = 7 olur. x = 1 olamaz,
¢inklt 1 asal sayt degildir.

x =7 oldugundan y-3=1 = y=4 olur.

Aralarinda Asal Olma

1 den bagka pozitif ortak béleni olmayan pozitif tamsa-
yilara aralarinda asal say!lar denir.

1 ile bltiin pozitif tamsayilar aralarinda asaldr.

Ornek:

5 ile 18 aralannda asaldir.

16 ile 25 aralarinda asaldir.

4 ile 9 aralarinda asaidir.

4, 8,15 aralarinda asaldir.

10 ile 25 aralarinda asal degildir.
4, 6, 14 aralarinda asal degildir.

Ornek:
x +y ile y+ 3 sayilar aralarinda asaldir.

olduguna gére, x deg@erini bulalim.

Coziim: j
x +y lle y+ 3 sayilan ve 10 ile 7 aralarinda asal ve
10

X+Yy .
= X =10 ve 3=7) di.
y+3 5 ={x+y Y+ )

y+3=7 = y=4 tir.

Xx+y=10 ve y=4 ise x=10-4=6 di.

6
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Uyari:

X ile y ve a ile b aralarinda asal sayilar olmak lize-

: %:%.ﬁ (= ‘.e.jvf y=b)

Ornek:
x—y ile 2x +y sayilar aralarinda asaldir.

xX-y _ 3

2xX +y T 15

olduguna gére, x degerini bulalhm.

Cézim:
: 3 1
x—vy ile 2x +y sayilan aralarinda asal ve TS = e

olup 1 ile 5 sayilari da aralarinda asaldir.

X2y -3 .1 L (x-y=1ve2x+y=5) tr.
2X +y 15 5
x—-y=1
2x+y=5
+

3x=6 = x=2 dir.

Ornek:

Birden blylik x —y ile x +y sayllarn aralarinda

asaldir.

X2 —y?=15
olduguna gére, x degerini bulalim.
Coziim:
x2—y?=15 = (x—y).(x +y) = 15

oldugundan x -y =3 ve x+y=5 veya x—y =25
ve x +y =23 tdr. Her iki durumda da taraf tarafa top-
lama iglemi yapilirsa x =4 bulunur.
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¢OzUMLU TEST
1. a, b, ¢ birer rakamdir. Vﬁ/ a<b<0<c
3a+2b+c=42 / olduguna gdre, agagidakilerden hangisi kesin-
likle negatiftir?
olduguna gore, b nin en kiiciik degeri kagtir? A) a-b B) a.b o) a-c
a+b c b-c
A) 1 B) 3 C)5 D)7 E)9
D) c-b E) c—b
a+b b-a
, 2. a, b, ¢ birer pozitif tamsayidir.
b ¢z 24 7. a, b, ¢ birer tamsayidir.
ab + ac =33 a.b.c=32
olduguna gére, a + b + ¢ toplami kagtir? olduguna gére, a—b + ¢ nin en kii¢iik degeri
kactir? .
A) 14 B) 20 C) 24 D) 32 E) 36
A)-26 B)-28 C)-30 D)-34 E)-36
3. x,y ve Xty dogal sayiardir. g 8.abvec tamsayilardir.
X—y <
>5_~ 3a—-7c =b
2<x+y<5 E 4
L
y . T o olduguna gore, asagidakilerden hangisi kesin-
',
olduguna gore, kag farkhi (x,y) ikilisi vardir? likle dogrudur?
A) 4 B) 5 Cc)6 D)7 E)8 A) a tek ise ¢ gifttir.
B) a ¢ift ise ¢ tektir.
C)a ve c tekise b gifttir.
D) a ¢iftise ¢ cifttir.
4, a, b, ¢ birer tamsayi olmak tizere, E)a,b, ¢ cifttir.
2a—-3b=0
a.b.c=216 9. a, b ve ¢ tamsayidr.

olduguna goére, c nin alabilecegi ka¢ farkl
deger vardir?

A) 3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

) /Sﬁ ve b pozitif tamsayl ve m asal say! olmak tzere,

a2-b2=m
2a—4b =-10

olduguna gére, m kactir?

2a? + 3b3 + 5¢°

toplam tek say1 olduguna gére, asagidakiler-
den hangisi kesinlikle ¢ifttir?

Aja+b+c
Dy4a—-b+3c

B)bc+b+c Cla.b.c+1
E)b-c+3

0. Ardisik iki gift dogal sayinin karelerinin farki
44 olduguna gdre, bu sayilarin toplami kactir?

A7 B) 11 C)13 D) 17 E) 19

B)yi8 C)22 D)26 E)30

7

A) 14
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11. n+ 2, 2n—8,37n

sirasiyla ardigik cift sayilar olduguna gére, bu
sayilarin toplam: kagtir?
A) 24 B) 30 C) 36

D) 48 E) 60

12. Ardisik dort negatif tek sayinin toplami — 48
olduguna gore, en biiyiik say! kagtir?

A)-9 B)-11 C)-13 D)-15 E)-17
13. 7'+ 8
120
isleminin sonucu kactir?
A) 369 B) 378 C) 423
D) 648 E) 738
14. b.c>0
a <o
c
olduguna gére; a, b ve c sayilannin igaretleri
sirasiyla agagidakilerden hangisi olabilir?
A).—y_v— B)+1+7_ C)+;_,—
D)—,—,+ E)+,+,+ )
15, T=1.3+2.5+3.7+ .. +20.41

toplaminin her bir teriminin birinci ¢arpam 2
azaltiirsa T kag¢ azahr?
C) 920

A) 980 B) 960

D) 880 E) 800

© Fem Yaynlan

16. a ile b aralarinda asaldir.

3a—-2b _ 3
a+b 2

olduguna gére, a + b toplami kactir?

A) 3 B)7 C) 10 D) 12 E) 15

17. a ve b farkl pozitif tamsayilardr.
(a+b+2).(a—24+b)=60

oldugﬁna gore, a. b carpiminin alabile-
cegdi en bilyliik deger kactir?

A)i2 B)15 C)16 D)20 E)24

18. a ve b pozitif tamsayilardir.

3a+4b =120

olduguna gore, b nin alabilecegi kag farki
deger vardir?

A)8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

19.a,b, ¢, d pozitif tamsayilardir.

a+b=2c
b-d=2c+1

olduguna gére, asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A) a tek sayiise b tek sayidir.

B) b ¢ift sayiise d tek sayidir.

C) a tek say! ise d cift sayidir.

D) a ¢ift say! ise a+ b+ d toplami tek sayidir.
E) a + d toplamu gift sayidir.

20. x, y, z asal sayilar olmak (izere,
z=(x-y) (+xy+y?
olduguna gore, x +y + z toplami kactir?

A) 19 B) 20 C)22 D) 24 E) 26




Temel Kavramlar

TESTIN COZUMLERI
o e ]

1. 3a + 2b + ¢ = 42 ifadesinde b nin en kiigik de- 4.2a-36-0 = a= _321 ve b cift sayidir.

derini almasi igin a ve ¢ en buyiik degeri aima-
hdir.

a=9 ve c=9 icgin,
3a+2b+c=42 = 3.9+2b+9=42

a.b.c=216=>~32£.b.c=216

= b%.c=144 .

= 2b =42-36 2 2
- o = 6 = b°.c=(12)

= b=3 tir 2

- c= (122)
Cevap: B b

2

24 = c=(-1-2-) dir.

-.b.c=24 = b= == ve b

c
ab+ac=33 = a.bb+c)=33 tir

=1 igin b=zT4=24 Ve b+c=24+1=25

degeri 33 U tam bdlmez.

c=2 igin b=%=12 ve bic=124+2=14

degeri 33 0 tam bdlmez.

24

¢ =3 igin b=_?3_=8 ve b+c=8+3=11

degeri 33 0 tam béler ve a =3 bulunur,
Ohbhalde, a+b+c=3+11=14 tlr.

© Fem Yaymlan

—1bg~ e N ve b ¢ift say! oldugundan c nin alabile-

cedi degerler: 62, 32, 22 12 dir.

Buna gore, c dort farkls deger alabilir.
Cevap: B

. a2—-bZ2=m = (a—b)(a+b)=m

m asal sayi oldugundan a—-b=1 ve a+b=m

m+ 1 = 22a=m+1 ve

olur, Buradan a=

m-—1

b= = 4b=2m -2 bulunur.

Cevap: A 2a—4b=-10 = m+1-(2m-2)=-10
=> m+1-2m+2=-10
. X vey dogal sayilan igin X*Y ninde dogal say1 = -m=-10-3
X—-y = m=13 tir. °
olabilmesiigin x>y ve (x-y) farki (x +y) nin Cevap: C
tam béleni ve (x +y) nin degeriile (x —y) nin
degerinin toplami ¢ift say1 olmalidir. Buna gére,
X + . a<b<0<c igin giklan inceleyelim.
2<x+y<b5 ve y dogal sayi oldugundan
x=y A)a-b <0vea +b < 0 oldugundan 2-5 o4,
X+y=2 igin x—y =2 olabilir ve (x, y) = (2, 0) du. a+b
X+y=3igin x—y=1 veya x—y = 3 olabilir. B)a.b>0 ve c¢>0 oldugundan a.b >0 dr.
x—y=1ise {x,y)=(2,1) ve x—y =3 ise ©
(X, y) = (3, 0) du. C)a-c < 0veb-c<0oldugundan a=C.odr.
-c
X+y=4 igin x—y=2 veya x—y = 4 olabilir. c—
; : D)c—b>0vea+b < 0oldugundan <0 drr.
X-y=2ise (x,y)=(3,1) ve x—y=4 ise ) 9 a+b
X, ¥) = (4, O) dir. -
. y) =4, 0) E)c—-b>0veb-a> 0 oldugundan c b>0 dir.
O halde, farkli (x, y) ikililerinin sayisi 5 tir. -a
Cevap: B Cevap: D

9
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7. a, b, ¢ birer tamsay olmak iizere, a. b . ¢ = 32
olduguna gére, a—b + ¢ nin en kiigtik degerini
almast igin b = 1,. a=-32 ve c=-1 olmaldir.
Ohalde, a-b+c=-32-1-1=-34 tir.

Cevap: D

8 32-7C _y -, 3a-7c=4b

oldugundan a tek ise c de tektir veya a gift ise ¢
de gifttir. Glinkd 4b c¢ift sayidir.

Cevap: D

9. 2a% + 3b3 + 5¢° sayis tek say! oldugundan b tek
ise c ¢ifttir veya b ¢ift ise c tektir. a ise tek veya ¢ift
say) olabilir.

O halde, b - ¢ kesinlikle tek sayirve b—-c + 3
kesinlikle ¢ift sayditr.

Cevap: E

10. Bu sayilardan kiigiik olanina x denilirse biiyik
olam x + 2 olur. Buna gore,

(x+22-x2=44 = xP+4x+4-x2=44

= 4x +4 =44
= 4x =40
= x =10 dur.

Kigik sayi 10 ise biiyiik say! 12 ve bu sayilarin
toplami 22 dir.
Cevap: C

© Fem Yaymlan

11.n+2, 2n-8, _Sén_ ardigik ift sayilar oldugundan,
3n
(n+2)+—§—=2(2n—8)

2n +4 + 3n

=4n - 16
2
5n+4=8n-32
36 =3n
n=12 dir.
n=12 igin,

n+2=12+2=14,
2n-8=-212-8=16

ve ﬂ]—= 3.12 =18 dir.
2
Bu sayiarin toplami: 14 + 16 + 18 = 48 dir.
Cevap: D
12. Bu sayilarin en biiyiigi x olsun.
Diger sayilar, biiyukten kiigiige dogru sirasiyla:
XxX—2, x—4 ve x-—6 olur.
Verilenlere gére,
X+(x—2)+(x~—4)+(x~6)=-48
4x — 12 = - 48
4x =—36
X=-9 dur.
Cevap: A
13, 7'+8 _ 71(1+8)
120 120
_9.7!
© 120
. 9.7.6.5!
- 120
=9.7.6
=378 dir.
Cevap: B

14. bc>0 ise b>0, ¢>0 veya b<0, c<0 drr.

2 <0 ise a<0, ¢>0veya a>0, c<0 di.
c

Buna gore, b >0, ¢>0 igin a<0 veya

b<0, ¢<0 igin a>0 olur

O halde; a, b, ¢ ninisaretleri srrasiylaya —, +, +
yada +,— — dir.
Cevap: C

10
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15. T=1.342.543.7+..+20.4

toplaminin her bir teriminin birinci ¢arpani iki azal-
tildiginda elde edilen say: A olsun.

A=(1-2)3+(2-2)5+(3-2).7 +.. +(20—2).41
A==1.34+0.5+1.7+..+18.41

T - A degerini bulalim.

T-A=(1-(-1))3+2-05+3-1)7+..+
(20 — 18).41
=23+54+7+..+41)

-2 (41+3).(41—3+2))
' 2.2
_ 4440
2
= 880 dir.
Cevap: D
16. 32a-2b

=% =6a-4b=3a+3b
= 6a—-3a=4b + 3b
= 3a=7b

a+b

= = tar.

aile b ve 7 ile 3 aralarinda asal ve % = _:73_
oldugundan a=7 ve b=3 tir.

Buradan, a+b=7+3=10 dur.

Cevap: C

17. (a+b+2).(a+b-2)=60

oldugundan a+b + 2 sayisi a+b -2 sayisin-
dan 4 fazladir.

Ohalde, a+b+2=10 ve a+b-2=6 dir.
a+b+2=10 = a+b=8 dir.
a#b oldujundan a=5 ve b=3 igin a.bnin
en buyik degeri, 5.3 =15 tir.

Cevap: B

© Fem Yayinlant

18.32 +4b =120 = 3a=120-4b

=a=40— ——4; tir.

a ve b pozitif tamsay! oldugundan b nin alabile-
cegi degerler, 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.5, 3.6, 3.7,
3.8, 3.9 olmak lizere 9 tanedir.

Cevap: B

19. 2¢ giftve a + b = 2¢ oldugundan a tek ise b
de tektir veya a ¢ift ise b de cifttir. A sikki dog-
rudur.

2c+1 tekve b—d=2c +1 oldugundan b tek
ise d cifttir veya b ¢ift ise d tektir. B sikki dog-
rudur.

Yukaridaki iki sonugtan, a tek ise b tek, d gifttir.
C sikki dogrudur.

a cift ise b ¢ift, d tek oldugundan a + b + d
toplami tektir. D gikki dogrudur.

a tek ise d ift veya a cift ise d tek oldugundan
a +d tektir. E sikki yanhistir.

Cevap: E

20. z=(x-y). (% +xy+y%)
ifadesinde z nin asal say! olmasi igin x ~y = 1
ve X2 +xy + y?2 = z olmak zorundadir. Aksi

durumda z bir asal sayl oimaz. x -y =1 ol-
dugundan x ile y ardigik iki asal sayidir ve bu
sayllar x=3 ve y =2 dir.

2=(3-2).(32+3.2+2% =19 dur.
Ohalde, x+y+z=3+2+ 19 =24 tir.

Cevap: D

11
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CEVAPLI TEST - 1
0

/

1. a ve b dogal sayllardirg 6. a, b ve c pozitif tamsayilardir.
a.b=gd " 2a + b - c)?
S ( )
olduguna gére, '3a + b’ ifadesinin alabilecegi ifadesi bir tek say! olduguna gore, agagidaki-

en bliyiik deger ile
kactir?

ik degerin toplami lerden hangisi daima ¢ift sayidir?

e

A)a+b+c B) a® + b? + ¢2
Cla.b+b.c+a.c D) b2 + P + 1
E)b.c+b+c

A) 30 B) 40 C) 46 D) 50 E) 56

2. x ve y dogal sayilardir.
7. n bir dogal sayidir.
2x + 5y = 90 .
(_1)n +2n+3 _ 1
esitligini saglayan kag farkhh (x, y) ikilisi
vardir? olduguna gore, asagidakilerden hangisi daima
bir tek sayidir?

A7 B)8 C)9 D) 10 E) 11

A)3n+1 B)5n-2 C)n?+n
D)yn" + 1 E) n(n + 3)
3. a, bvec birbirlerinden farkl pozitif tamsayilardir.
2.a +b=c _E 8. x>y>0>2z
N . - 5 olduguna gére, asagidaki ifadelerden hangisi
old_uguna gbre, a + b + ¢ toplaminin en kiiclik 5 daima negatiftir?
degeri kactir? P
A y By Y™t Z c) XtV
N7 B On D18 BIs ) ez )2 vz
. p)X=Y gy XY
4. x,y ve z birbirlerinden farkli pozitif tamsaylardir. -2 z X
X+ 2y +3z=100
9. a, b ve c reel sayilardur.
olduguna gére, X +y + z toplaminin alabile- s 3
cegi en kiigik deger kactir? a.b >0, ac.b <0, b2.a.c>0
c c
A) 31 B) 32 C) 33 D) 34 E) 35 olduguna gére; a, b ve c nin igaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?
8. x, y ve z pozitif tamsayilardir. A +,—,+ B)—,-,— C)—,+,~
X+2y _, D)+,+,+ Ey+,+,-
3
olduguna gére, asagidakilerden hangisi ke-
sinlikle yanhgtir? 10. x ve y negatif tamsayilardir.
A) x + z tek sayidir. S.x+y _g
B) x . z. ¢ift sayidir. y
C) 2x + z tek sayidur. olduguna gore, x +y toplami en cok kactir?
D) 3x + y cift sayidir.
E) x% tek sayidir. A)-15 B)-12 C)-9 D)-6 E)-3

12
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11.

x ve y negatif tamsayilardir.
Xx.y—15=4.y

olduguna gére, x in alabilecegi degerlerin
toplam kactir?

A-8 B-9 ¢C-10 D)-11 E)—12

12. a, b ve c tamsayilardir.

a.b=-10
b.c=12

olduguna gore, a + b + ¢ nin alabilecegi farkl
degerlerin toplami kagtir?

A)—6 B)-3 C)o D)3 E)6
13. x ile y sayilan aralarinda asaldir.
3.y—-X
=y L =Xx-
5 y

olduguna gére, x +Yy toplam: kagtir?
A5 B) 6 c)7 D)9 E) 11
3x—4 ile 5x —2 sayilan ardigik iki gift sayidir.

14.

15.

Buna gore, x in alabilecegi degerlerin top-
lami kagtir?

Ay-2 B) -1 C)o D)2 E)4
a>b>c olmaklzere; a, b ve c ardisik tek
sayilardir.
a+b
b+c+4

ifadesinin degeri kagtir?

A);— B) 1 C)2 D)4 E)6
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16. Ardisik bes tek sayimin toplami x olduguna

17.

18.

19.

20.

gore, bu sayilardan en biyiigu ile en kigu-
ginin toplami asagidakilerden hangisine
esittir?

2x

X + 20 B)x+10 C)
5 5 5

x—-20

A)

E)

5 ile 75 arasindaki gift sayilarin toplami x ve 2
ile 76 arasindaki tek sayilarin toplami y dir.

1+2+3+4+...+474+75
toplami agagidakilerden hangisine esittir?

A)x+y+3 Byx+y+4 C)x+y+5

Diyx+y+6 E)x+y+7

x >y olmak lizere, x ve y ardigik tamsayilardir.

=22

ifadesinin degeri kagtir?

1 1
A) 6 B) 4 C)2 D) — E) —
) ) ) ) > ) 2

_n__18 _n-1

(n—1) n! n!
esitligini saglayan n degeri kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
X, y ve z ardisik gift sayilardir.

x!+yl+ 2zl

ifadesi bir tek sayi olduguna gore, x+y + 2
toplami kactir?

A)24  B)18 C) 12 D)6 E) 4
CEVAP ANAHTARI

I-E 2-D 3B 4-E 5-A 6-D 7-B 8-E 9-C  10-B

11-E

12-C 13-C 14-A 15B 16-C 17-E 18B 19-C 20-DJ

13
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CEVAPLITEST - 2

1. a, b, ¢ tamsayilar olmak Uzere,
a.b=20
b.c=-~30

olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin alabile-
cegdi en biliyik deger kactir?

A) 16 B) 14 C)9 D)6 E) 4
2. x ve y tamsay olmak tzere,
X=2n+4 ve y=n+11
n+11 2n + 4

olduguna gére, n nin alabilecegi degerlerin
carpimi kactir?

A)-55 B)-50 C)-45 D)-40 E)~-35

3. K pozitif tamsayt olmak (lizere, birbirinden
farkh iki dogal sayinin toplami 2K olduguna
gbre, bu sayilarin garpimi en ¢ok kac olabilir?

AK-1 B)K CK+1 DK-1 EK?

4. x ve y sifirdan farkl birer tamsayi oimak (izere,

5 x=15y2
7 2

olduguna gére, x +y toplaminin alabilecegi
en kiiciik deger kagtir?
A) 42 B) 40 E)-44

C)0 D)-42

5. x, y, z sifirdan farkh gergel (reel) sayilardir.
x.y.z=A

garpiminda x, y, z garpanlarinin herbirinin 3 er
kati carpildiginda elde edilen garpim B dir.

Buna gére, A + B asagidakilerden hangisine
egittir?

B)10.x.y.z C)27.x.y.z

A x.y.z

D)28.x.y.z E)81.x.y.z

© Fem Yayinlan

6. a,b,c,d ve n pozitif tamsayilardir.
b2n + 1 i c2n —1
Sy

23n+1.a

olduguna gore, agagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

A) acift sayidir. B) a ve b tek sayidr.
C) a ve c gift sayidir. D) b ve ccift sayidir.
E) b ve c tek sayidir.

a, b, ¢ reel sayilar olmak (izere,

a.b
c

olduguna gore; a, b, ¢ sayilarinin isareti sira-
siyla agsagidakilerden hangisidir?

a+b+c=0, >0, b.c>0

Cy+,—,+
E)—,—.,+

A+,—,— B)+,+,-

Dy—,+,+

8. 3 iin kati olan ardistk bes ¢ift sayinin en kigigu
x , en biyiigl ise y dir.

2y =3(y-x)
olduguna gore, y kactir?

A)i2 B)18  C)24 D) 30 E) 36

9. n dogal sayi olmak Uizere,
nin+1)+nr+2)+n(n+3)+...+n(n+10) =525
olduguna gore, n kactir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8

10. X Yr 2 dogal sayilar olmak Uzere, y ile z arala-
iinda asal ve y <z dir.

202121, Y

2121 z

olduguna gére, x—y+ 2z degeri kagtir?

A)199 B)200 C)201 D)202 E)204

14
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1.

1 den 100 e kadar olan dogal sayilar yazilirken
kag tane 2 rakami kullanihir?

E) 22

12. y ve n pozitif tamsayilar olmak iizere,

13.

14.

15.

11.21.3....26l =y . 13"
olduguna gbre, n en ¢ok kag olabilir?

A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15

Iki tamsayinin carpimi 16 dir.

Bu tamsayilarin toplaminin alabilecegi en
buyik deger, en kiiciik degerden kac¢ faz-
ladir?
A)8 B)12 C)16

D) 20 E) 34

x4+ (y+ 1)
x!

ifadesi bir tamsayi olduguna gére, x +y top-
lami en az kagtir?

Ay -1 B)O )1 D)2 E)3
x ve y rakam olmak lzere,
7x -3
o =3
6 y

olduguna gore, asagidakilerden hangisi ke-
sinlikle dogrudur?

A) x tek, y cift sayidir.
B) x ¢ift sayidir. .
C) x ¢ift, y tek sayidir.
D) x ve y tek sayidir.
E) x ve y cift sayidir.
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16.

17.

18.

19.

20.

x bir tamsay olmak Gizere, 1 den x e kadar olan
tamsayilarin toplami nve 1 den (x—4) e kadar
olan tamsayilarin toplami m dir.

n-—m = 30 olduguna gére, x kactir?

A7 B)8 C)9 D) 10 E) 11

X ve y tamsayilardir.
X2 —_ y2 =12
olduguna gore, kag farkh (x, y) ikilisi vardir?

A8 B) 6 C) 4 D)3 E) 2

aile bja‘lsal saylardir.
a2—-b?=16

olduguna gére, a®+b? toplami kagtir?

A)32 B)33  C)34

D)35  E)36

a pozitif tamsaydir.

(a—=5)!+ (a—4)
(a-3)! +(5-a)!

isleminin sonucu kagtir?

1

2
A B
) 2

4
B 2
) 3

E
C)3 D)3 ) 6

n pozitif tamsayidir,

x2" y" <0
Xn.yn+2.zn+4 >0
olduguna gére, x, y, z sayilarinin igareti si-
rasiyla agagidakilerden hangisi olabilir?

11-C 12-E 13-E 14-A 15D 16C 17-C 18C 19-B 20-Di

A -, -, - B)+,+,+ C)—+,~-
D)+,_1_ E)_y+1+
CEVAP ANAHTARI
{-C 2-E 3-D 4-B 5D 6-E 7-A 8-E 9-B 10-B
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CEVAPLI TEST - 3

1. a, b ve c pozitif tamsayilardir.

asbs>c

a+2b
c

=b

olduguna gore, a nin alabilecegi en kiiciik de-
ger kactir?

A)7 B) 8 C)9 D) 10 E) 12

2. x ve y pozitif tamsayidrr.

XY —x+3
3

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?
A)y tektir.
C) x ve y gifttir.
E) x tektir.

B) x gifttir.
D) x ve y tektir.

3. a, b ve c birer rakamdir.

a-——=c¢

olduguna gére, a + b + ¢ toplammin en biiylik
degeri kactir?
A) 16 B) 18 C)20

D) 21 E) 25

4. 3n + 3 ve 4n+ 8 sayllar, 3 (in katt olan iki ardi-
stk ¢ift sayilardir.

Buna gére, n nin alabilecedi degerierin top-
lami kagtir?

A)—11 B)y-10 €)1 D)10  E)11

5. a ve b dogal sayilardir.

a=200-b
olduguna gére, kag farkh (a, b) ikilisi yazila-
bilir?
A 198 BYy200 C)z201 D) 400 E) 402
—
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6. a, b ve c pozitif tamsayilardir.
(a+b).c® =270

olduguna gore, a.b.c carpiminn en kiigiik
degeri kactir?

A) 27 B) 48 C)75 D) 124 E) 264
7. a, b, ve ¢ reel sayilardrr.
a.b.c*>0
a.c>0

olduguna gore, asagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

A)a+b+c>0
C)a?.b.c>0

B)a+b+c<0
D)a.b.c>0

E)a’+a.b.c>0

8. a, b ve ¢ sayilan 1 den biiyiik tamsayilardir.

a.b=85
b.c=102

olduguna gére, a—b —c degeri kactir?

A)-20 B)-18 C)-16 D)—14 E)-12

9. (x-1Vy ) ile (x+Vy ) saylan aralannda asaldir.
X2 —y=21

olduguna gore, x + Yy nin en biyiik degeri
kactir?

A)9 B) 17 C)29 D) 80 E) 111

10. iki basamakli en bilyilk asal say1, en kiigiik
asal sayidan kag fazladir?

A) 93 B) 94 C) 95 D) 96 E) 97
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11. a, b ve ¢ dogal sayilardr.

a+2.b=9
b+3.c=13

olduguna gdre, a.b.c carpiminin en biiyiik
degeri kactir?
A)12 B) 15 C)18

Dj21  E)28

12. 100! . n!

carpiminin sonunda 26 tane sifir olduguna
godre, n nin alabilecegdi en kiiglik deder ile en
biiyik degerin toplami kagtir?

A) 20 B) 22 C)24

D)26  E)28

13. 1 den n ye kadar olan n tane dogal sayinin
faktdriyelleri toplami,

T=11+21+3+...+nl dir.

Bu n tane sayidan her biri 1 azaltilirsa T nin
degeri 719 azahyor.

Buna gdre, n kagtir?

A5 B) 6 Cc)7 D)8 E)9
14, A=3x-10
B=-3x+26

olduguna gére, A . B carpiminin en blyilk
degeri kagtir?

A)225 B)156 C)eé4 D)49  E)36

15. a ve b reel sayilardir.
3
._a_ <0
b2
olduguna gére, asagidakilerden hangisi ne-
gatiftir?
A)j—a->b B)—a~*¢ C)a~2
D) (-a) ~* E)(-a)~3

© Fem Yaylar

16. 11 tane ardisik tek sayinin toplami 275 tir.

Buna gdre, bu sayilarin en bliylgd ile en kii-
¢ligiintin toplami kactir?

A) 56 B) 50 C) 48 D) 40 E) 38

17. Ardisik (g tek sayidan en kiigiigii, en biydginin
3 katindan 10 fazladr.

Buna gore, bu sayilardan en kiicligi kagtir?

A)-17 B)-15 C)-13 D)-11 E}-9

18.

X, y ve z reel sayilardir.

%2

+X.y<0
x+y2+2<0

X+z>0

olduguna gore; x,y ve z sayilarinin isareti
sirasiyla agsagidakilerden hangisidir?

A+, +,- BY+,+,+
Dy—,+,- E)

C)+,—-,—

— L+, +

19. X =0,02 + 0,03 + ...+ 0,12

y=03+04+..+12

olduguna goére, y nin x tirlinden degeri aga-
gidakilerden hangisidir?

A)x-0,2
D) 10x-0,02

B) x-0,02
E)5x—-2

C) 10x-0,2

20. x, y ve z reel sayllar olmak {izere, x + y nin
en buyuk degderi 25, y — z nin en kigik degeri

12 dir.

Buna gére, x +z en ¢ok kag olabilir?

A) 13 B) 14 C)18 D) 31 E) 37
CEVAP ANAHTARI

1D 2E 3C 4B 5C 6A 7C 8B 9E 10C

1-E 12-C 13B 14C I5B 16B 17D 18C 19-C 20-Al

I
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Saymanin esasl, sayllacak varliklan ikigerli, begerli,
onarly, ... v.b. denk gruplara ayirp, bu gruplar topla-
maya dayanmaktadir. Bunlann i¢inde onluk sistem
sagladigi kolaylik sebebiyle yayginlik kazanmistir.
ikilik sistem ise gliniimiizde 6zellikle bilgisayar kulla-
niminda yer almigtir.

A. BASAMAK VE TABAN

Bir dogal sayinin rakamiarinin her birinin bulundugu
yere basamak, rakamlarin bulunduklari basamaklara
gbre aldiklan dederiere basamak degeri, rakamiarin
her birinin kag¢ birlikten meydana geldigini gésteren
degere ise sayi degeri denir. Sayinin tanimlandidi
sayma sistemine (dizenine) de taban ad verilir. Var-
liklar onarh gruplandinlarak sayiliyorsa taban 10, 7
serli gruplandirilarak sayiliyorsa taban 7, ikigerli grup-
landinlarak sayiliyorsa taban 2 dir.

Basamakliar sagdan sola biiylr ve her basamak, sa-
gindakinin taban ile ¢garpimina (veya solundakinin ta-
ban ile bélimudne) esittir.

Ornek:
Onluk sistemde 384217 sayisinin rakamiarinin ba-
samak ve sayi degerlerini bulalim.

384217 Basamak degeri Say degeri
7x1=7 7x1=7
1x10=10 1x1=1

- 2x 100 = 200 2x1=2

4 x 1000 = 4000 4x1=4

8 x 10 000 = 80 000 8x1=8

" 3x100000=300000 3x1=3

B. GézﬁMLEME

Bir sayinin, rakamlarinin basamak degerlerinin topla-
mi seklinde yaziimasina bu sayinin géziimlenmesi
denir. Onluk sistemde her basamak, sagindakinin 10
katina, beglik sistemde ise her basamak sagindakinin
5 katina esittir.

x tabanindaki dért basamakli (abcd), sayisinin ¢o-
zimlenmis sekli,

(abed), =ax3 + b.x® + cx' + dx® dir.

W

3210

Ornek:
10 tabanindaki (1985),, sayisinin basamaklarini bu-
lahm ve ¢bzimleyelim.

Coziim:
_ (1985) =1.10°+9.10°+8.10"' + 5.10°
tORAAR,
& 3210
& I L 10° lar (birler) basamag
© 10" ler (onlar) basamag
102 ler (yuizler) basamagi
10° ler (binler) basamag
Ornek:

10 tabanindaki (2,72),, sayisinin basamaklarini bula-
lim ve ¢éziimleyelim.

¢oézim:
(2,7 2),,=210°+7.107 " + 21072
0 -1 -2 =2.100+7.___1 +2. 1
l 10 100
l 1072 fer (yuzde birler} basamag
10" ler (onda birler) basamagi

10° lar (birler) basamag
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Uyari:

Omek:

Rakamlar farkli, (i basamakl, birbirinden farkli dért
tane dogal sayinin toplami 764 olduguna gére, bu sa-
yilanin en bliyGginiin en gok kag olabilecegini bulaiim.

¢ozim:

Bu sayilardan birinin en biiyik degderini almasi igin
digerleri olabilecek en kiigik sayilar segilmelidir. Bu-
na gore, diger U¢ sayiyr 102, 103 ve 104 segip is-
lem yapalim.

102 + 103 + 104 = 309 ve dordiincl say! olarak
764 — 309 = 455 elde edilir. Ancak bu sayinin ra-
kamlan farkli olmadigindan dérdiincl say!, 455 ten bii-
yik olmayan, rakamlari farkh en biyik say1 453 tiir.

Ornek:

9, 8,7,6,5,0 rakamiarinin tUmi birer defa kullani-
larak yazilabilecek lg¢ basamakh iki dogal sayinin
toplaminin en az kag olabilecegini bulalim.

¢ozim:

Sayisal degeri kiglik olan rakamiar biylik basa-
maklara getirilmek suretiyle degeri kiigiik sayilar ei-
de edilir. Buna gdre, istenen iki say! abc ve xyz ol-
sun. 5 ve 6 rakamlarindan birisi a, digeri x yerine,
0 ve 7 rakamlarindan birisi b, digeri y yerine, 8
ve 9 rakamlarindan birisi c, digeri z yerine yazildi-
g!nda toplamlar her seferinde ayni sonucu verir. O
halde bu sartlara uyan sekiz durumdan birisi, 508
ve 679 dur. Bu iki sayinin toplami 1187 dir.
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Ornek:
lki basamakli ab, ba, aa, bb dogal sayilannin
toplamut,

aa+ bb + ab + ba= 132
olduguna gére, ab sayisinin alabilecegi en kiigiik
degeri bulalim,

Coziim:

aa + bb + ab + ba = 132
11.a+11.b+10.a+b+10.b+a=132
22.(a+b) =132 = a+b =6 olmak iizere,
iki basamakli ab sayisinin en kiigik degeri,
a=1ve b=5 igin15 tir.

Ornek:

a # b olmak tizere, iki basamakli ab ve ba dogal
sayilar ile dért basamakh aabb ve bbaa dogal sa-
yilari veriliyor.

aabb — bbaa
B Sre, . " e
una gére =6 — ba ifadesinin degerini bu
lahim,
Cozim:
aabb-bbaa  1000.a+100.a+ 11.b—(1100.b + 11.a)
ab-ba 10.a+b—(10b+a)
- 1089.@-b) _ 1oy gir
9.(a-b)
Ornek:

Rakamlan sifirdan farkh iki basamakir bir dogal sayi-
nin rakamlarinin yerleri degigtirildiginde sayinin de-
gerinin en ¢cok kag artacagin! bulalim.

Coziim:

iki basamakli sayl ab olsun. Rakamlarinin yerleri
degistirildiginde ba sayis! elde edilir. Buna gére, bu
iki sayinin farki,

ab - ba = 9.(a-b)

ve bu farkin en biylk degeri, a=9, b=1 igin (ra-
kamlarin sifirdan farkl olduguna dikkat edilmelidir)
= 9.8 = 72 dir.
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Ornek:

abc ve acb Ug basamakl dogal sayilar oimak Gzere,
acb = abc + 36

olduguna gére, b — ¢ farkini bulalim.

¢oziim:

ach = abc + 36
olduguna gdre abc sayisinin birler basamagindaki
rakam ile onlar basamagindaki rakamin yerleri degis-
tirildiginde sayinin degeri 36 artiyor. Buna gére,
c>b ve 9.(c—-Db)=36 olur.
Ohalde, b—c=—-4 tir.
( Bu sonug ¢6zimleme yapilarak da bulunabilir. )

Ornek:

Iki basamakli ab ve ba dogal sayilarinin toplami
143 olduguna gére, ab dogal sayisinin en kiigik de-
gerini bulalim.

¢ozim:
ab+ba=143 = 10.a+b+10.b+a=143
1.(a+b)=143
a+b=13

oldujundan ab sayisinin en kiiglk olmasi igin birler
basamagindaki rakamin say! degeri en buylk, onlar
basamagindaki rakamin sayi dederi en kiigiik olmali-
dir. Bunagore, b =9, a =4 igin ab sayisinin en
kiigUk degeri 49 olur.

Sonug:

Ornek:

Iki basamakli ab dogal sayisinin degeri, rakamlari-
nin say! degerlerinin toplaminin 5 katina esit oldu-
guna gore, iki basamakh ba sayisinin a +b topla-
minin kag katina egit oldugunu bulalim.

© Fem Yayinlan

Coéziim:
1. yol:
ab sayisiile ba sayisinin toplami, (a + b) nin 11 kati-

na egit oldugundan ba sayisi (a+b)nin 11 -5=6
katina esittir.

2 yol:
ba sayisi (a+b) toplaminin x katina esit olsun.
Buna gére,
ab=5.(a+b)
+ ba=x.(a+b)

11.(a+b)=(5

= X =6 olur.

+X).(a+b)

Ornek:
(ab) ve (ab7) strasiyla iki ve lig¢ basamakh dogal
sayllardir.

(ab7) — (ab) = 358

olduguna gére, a + b toplamini bulalim.
Coziim:

1. yol:
ab7 =ab0+7=10.(ab) + 7 oldugundan

(ab7) — (ab) = 358 = 10.(ab) + 7 — (ab) = 358
ab = 358 -7
9
= ab = 39 olur.

Bunagére, a+b=3+9=12 dir.

2. yol:
Rakamlari tahmin ederek ikinci bir yoldan sonucu bu-
lalim.
ab7
__ab
358

7-b=8 = b=-1 rakam olmadigindan soldaki
basamaktan 1 alinirsa,

17-b =8 = b =9 olur. Onlar basamagindaki ra-
kamdan 1 alindidi i¢in onlar basamagindaki raka-
min say! dederi b—1 dir.

Bunagére, 9—-1-a=5=ya=3 bulunur.
Ohalde, a+b =3 +9 =12 dir.

(Burada ¢zumleme yaptlarak tigiincii bir yoldan da
sonug bulunabilir.)
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Ornek:
Her bir nokta ve a, b, ¢ birer rakamin yerini tutmak
lzere,

ab (Il ¢arpan)
c3 (Il garpan)
+ 450
47 25 (sonug)

olduguna gbére, a + b + ¢ toplamini bulalim.

_Eoziim:
X, Y,z birer rakam olmak izere, ab
yandaki carpma igleminde
xyz sayisini bulmak igin, LEE__
Xyz
Xyz 4+ 450
+4 500 4725
4725

seklinde dusinilirse,
xyz = 4725 - 4500
= 225 olarak bulunur.

Buradan,
_ 225

(ab).3 =225 =ab

= ab=75ve a=7, b=5

450
75
= c=6 olur.

(ab).c =450 = c=

Bunagére, a+b+c=7+5+6=18 dir.

Ornek: .
abc, bca, cab (¢ basamakli, xyz8 dort basamakh

dogal sayilardir.
abc + bca + cab = xyz8

olduguna gére, x +y + z toplamint bulalim.

Coziim:
abc
bca

cab
+

. 8

olduguna gére, a +b + ¢ toplammin degeri, a, b ve
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¢ birer rakam oldugundan 8 veya 18 olabilir. xyz8
dért basamakli oldugu igin a + b + ¢ = 18 dir, 8 ola-
maz. O halde,

abc
bca

+ cab

1998 olur.

Bunagodre, x=1, y=9, 2=9 ve x+y+2z=19 dur.

degerleri goz ontine alinmahds
yinin onlar '5“5,‘,’*?"?9”"fd&kif-,,~

Her biri en az U¢ basamakli, on tane dogal sayinin
her birinin birler ve ylzler basamaklarindaki rakam-
larin say1 degerleri sirasiyla 2 ve 5 artiribr, ontar
basamaklarindaki rakamlarin sayi degerleri 5 azal-
tiirsa bu on tane sayinin toplammin nasil degise-
cegini bulalim. (Bu sayilarin birler ve onlar basa-
magindaki rakamlarin sayi degerleri 5 ten kigik,
onlar basamagindaki rakamlarin say: degerleri 4

ten blydktir.)

¢ozim:

Sayilanin her birinde ayni sekilde degisiklik yapildigin-
dan dnce bir sayinin degerindeki degismeyi bulalim.
Birler ve yiizler basamagindaki rakamlarin say: de-
geri sirasiyla 2 ve 5 artinidigindan sayinin degeri
2.1 + 5.100 = 502 artar, onlar basamagindaki raka-
min sayi degeri 5 azaltildigindan sayinin degeri

5 .10 = 50 azalir. Buna gére, bir sayinin degeri
502 — 50 = 452 artar. O halde bu on tane sayinin
toplami, 10.452 = 4520 artar.
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Ornek:

Rakamlari farkli, ¢ basamakli, birbirinden farkl
dort tane tek dogal sayinin toplami 3232 oldugu-
na goére, bu sayilarnn en kiigiglinin en az kag ola-
bilecegini bulalim.

Céziim:

Bu sayilarin birisinin degerinin en az olabilmesi igin
digerlerinin degeri en buylUk olmalidir. Buna gére,
istenen sartlara uygun sayilar 987, 985 ve 983
olarak segilir ve islem yapitlirsa,

987 + 985 + 983 = 2955 ve dérdinci sayi olarak
3232 — 2955 = 277 elde edilir. Ancak bu sayinin
rakamlari farkh oimadigindan istenen dérdiincii sa-
yI, 277 den kiglk olmayan, rakamlari farkh en kd-
¢Uk tek dodal sayr 279 dur. (Bu durumda diger tg
sayl 987, 985 ve 981 olur.)

C. HERHANGI BiR TABANDAKI SAYININ

10 TABANINDA YAZILMASI
Herhangi bir tabandaki say1 ¢6ziimlenmek suretiyle
10 tabanindaki esiti bulunur.
Fo» F4s Tyy Tgy «ouy Fo_y, T, birer rakam
ve a sayl tabanini gdstermek Uzere, a tabanin-
daki (a lik sayma sistemindeki) n + 1 basamakli,

(raTn_1--T2741Tg)a sayisinin basamaklari:

( LN S 7T )a

l L. a® lar basamagi
a' ler basamag!

a2 ler basamagi

a"~ ' ler basamag
a" ler basamag

olmak {izere, bu sayinin ¢éziimlenmig sekli

)-

dir.

Ornek:
5 tabanindaki (4013), sayisinin basamaklarini bu-
lahm ve ¢éziimleyelim.

Cozim:
(4013) =45+05°+15'+35°

VibE -458415'435°
i21o0

i L 50 lar (birler) basamag

5" ler {besler) basamag
52 ler (bes begler = yirmi begler)
basamag
5% ler (bes bes besler = yiiz yirmi begler)
basamag

Ornek:
4 tabanindaki (3, 01), sayisinin basamaklarini bula-
lim ve ¢6zimleyelim.

¢ozim:

(3, 0 1), =342+047"4+1.472

Vv

0 -1-2 =234%1 _1_

16
I l-——» 472 ler (on altida birler) basamagi
4" \er (dértte birler) basamag:

49 |ar {birler) basamag
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Ornek:
X sayi tabanini géstermek tlizere,

(204), = 102

esitligini saglayan x degerini bulahm.

Coziim:
(204), = 2x%2+0.x"+4x°
L1l  =.2x2+ 4 oldugundan,
210
2x2+4 =102 = 2x2 =98
= x2 =49
= X=-—7 veya x =7 dir.

X say! tabam odugundan x =7 dir.

Ornek:

5 ve 8 sayi tabanini géstermek lzere,
(x32) 5 = (1x4) 4

esitligini saglayan x degerini bulalim.
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Coéziim:

(x 3 2) 5 =

NN

210

x.52+35174+250 -
25.x + 17

(1 x 4),

AN

210
1.824+x.8'4+4.8°
68 + 8x

17.x =51 = x=23 tir,

Ornek:

lkilik sayma sisteminde kullanilan rakamlarin kiimesi,
{01}

Beglik sayma sisteminde kullanilan rakamlarin kiimesi,
{0,1,2,3,4}

X in sayi degeri 10, y nin sayi degeri 11 olmak

Gzere, on ikilik sayma sisteminde kullanilan rakam-

lann kiimesi,

{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,x,y} dir.

Ornek:

Rakamlari birbirinden farkli 4 tabanindaki en biyiik
dogal sayinin rakamlarinin basamak degerlerinin
toplamini bulalim.

Coziim:

Basamak degeri, sagdan sola dogru blyldligine
goére, 4 tabaninda kullanilabilecek bitin rakamlarn
soldan saga dogru sirasiyla blyikten ki¢lige dog-
ru siralayarak en biiylik dogal sayry! elde edebiliriz.
Buna gére, istenen sayi (3210), ve bu sayinin ra-
kamlarinin basamak de@erlerinin toplami,

3.4%3424%2:1.4'4+0.4°
3.64+216+1.4+0
228 dir.

(3210),
Yy
3210
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Ornek:

6 tabanindaki iki basamakli (3x) saytsiile x ta-
banindaki (i¢c basamaki (1y3), sayisinin toplami-
nin en bilyiik degerinin 10 tabanindaki esitini bu-
lalim.

Cézim:

Verilen iki ifadenin birer sayi belirtmesi igin
0<x<6 ve x>3ve0<y<x olmaldir. Bu iki
sayinin toplaminin en biiylik degerini almas) igin
X ve y mumkin olan en bliyiik degerini almalidir.
Buna gére, x =5 ve y =4 igin,

(3x) g + (1y3)x toplaminin en bayik degerinin 10
tabinindaki esiti,

(35)g+ (143)5=38.6"+56°41.52,+45",35°

Ll il

10 210
=23 +48
=71 dir.

Ornek:

(10001), , (1023),, 217 sayian tek,
(10010),, (3012),, 118 sayilar cift,

1+3+3+4 =11 (tek say! ) oldugundan,
(1334)5 sayisti tek,

3+ 0+ 24+ 1 =06 (gift sayl) oldugundan,
(3021), say:si gift sayidir.
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D. 10 TABANINDAKI BiR SAYININ

HERHANGI BiR TABANDA YAZILMASI
10 tabaninda verilen bir say! bagka bir tabana
gevrilirken, verilen say! istenen tabana bolundr.
Elde edilen bslim 0 oluncaya kadar ayn: sekilde
bélme islemine devam edilir. En son elde edilen
kalan istenen sayinin en sonundaki (birler basa-
magdindaki) rakam olmak tizere, sondan baga
dogru elde edilen tim kalanlar sirasiyla istenen
sayinin rakamlarini meydana getiririer.

Ornek:
99 sayisinin 7 tabanindaki egitini bulalim.

Coziim:
1. yol:

99

99

o= B

— @ F[

2. yol:

99 =(r,yryry), olsun.

99 dan bilylk oimayan 7 ile bélinebilen en biyilk
say! (98), 99 dan gikarilarak r, rakami buiunur.
Daha sonra gikarilan say1 7 ile bélindr. Bundan
sonra elde edilen say! igin yukaridaki igslem tekrar-
lanir. Bu islem 7 den kiigik bir say! (veya alt sa-
tirda 0 [sifir] ) elde edilinceye kadar tekrarlanir. Bu
islemleri tek bir tabloda gdsterelim.

2 14 99
N
0 14 98

(2 0 1),
, r T 99 = (201), dir.
Ornek:

225 in 5 tabanindaki esitini bulaiim.

‘_7_ (2 0 1), dir
0 ]
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¢ozim:
1. yol:

1 9 45 225
5 5 :5
_ 0\ 5\ 4;\ 225

0),

(1 4 0 225 = (1400), tir.
2. yol:

Bagka bir yoldan da su sekilde sonucu bulalim. 225
sayist, 5 lik sayma sisteminde béliinebilecedi en bu-
yik basamaga (125 e) bolunur. Daha sonra elde
edilen kalan {100) bir sonraki basamaga (25 e) bé-
lindr. Béylece isleme birler basamagina kadar de-
vam edilerek her basamaktaki sayi (boliim) bulunur
ve sira ile yan yana yazilr.

Soyleki:

225125(25(5] 1
_125] 1 J4 oo
100
_100

1
'OO|

225 = (1400) 5 tir.

E. HERHANGI BiR TABANDAKI SAYININ

BASKA BiR TABANDA YAZILMASI
Herhangi bir tabanda verilen say! ¢dziimlenerek
10 tabanindaki esiti bulunduktan sonra istenen ta-
bana g¢evrilir.

Ornek:
5 tabanindaki
esitini bulalim.

(2410); sayisinin 11 tabanindaki

¢oziim:
(2410),=25%+452+15"4+05°
I dld
3210 _ 355 355 [121]11[1
_242] 2 |10|3
113
_110
3
_ 3
0

x rakaminin sayi degeri, x = 10 olmak lzere,
(2410); = (855),5 = (2x3),, dir.
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i

Ornek:
4 tabanindaki rakamlari birbirinden farkl en biiyik
tek sayinin 5 tabanindaki esitini bulalim.

¢oziim:

4 tabanindaki rakamlar birbirinden farkli en buylk
tek sayr (3201), tir. Buna gdre,

(3201), = 3.4% + 2.4% + 0.4 + 1.4°

225 tir.

225in 5 tabanindaki esiti ise (1400), tir.

a Tabanindaki Bir Sayiuin a” Tabaninda

Yaziimasi

a tabaninda verilen bir sayt a" tabaninda yazi-
lirken:

1) Verilen sayinin basamaklan sagdan sola dogru n
li gruplara ayrilir.

2) En soldaki gruptan baglayarak her bir grup sira-
siyla ¢bziimlenmek suretiyle a" tabaninda yazila-
cak sayinin rakamlar ayn: sirada elde edilmis olur.

Ornek:
4 tabanindaki (23301), sayisinin 16 tabanindaki
. esitini bulalim.

Cozim:

16 = 42 oldugundan verilen sayinin basamaklarini
sagdan sola dogru 2 gerli gruplara ayirarak her gru-
bu sol‘dan saga dogru sirastyla ¢éziimleyelim.

(2 33 01)4 = (xyz),4 olsun

(2),=2=x

— (33),=15=y

L (01),=1=2

F rakaminin sayi dederi 15 olmak iizere,
(23301), = (2F1),g dir.
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F. HERHANGI BiR TABANDA iSLEMLER
Herhangi bir tabanda toplama ve garpma iglemi ya-
pilirken iglem siresince ortaya ¢ikan say! degerle-
rinde, tabanin say! degerinin katlar elde olarak bir
sonraki basamaktaki igleme eklenir. Cikarma iglemi
yapilirken bir soldaki basamaktan 1 (bir) almak ge-
rektiginde, bu 1 in aktaridi§i basamaga katkisi ta-
banin sayi degeri kadardir.

Ornek:
Birler basamagindaki 3 ile 1 in (243),
toplami 4 , 5 ten kiigiik oldugu igin " (331 )5
oldugu gibi birler basamagina ya-

(1124),

zilir. Begler basamagindaki 4 ile

3 (in toplami 7 ve 7 niniginde 1

tane 5 oldugundan bu 1tane 5 elde olarak sakla-
nirsa 7 den geriye kalan 7 -5 =2, begler basama-
§ina yazilir. Eldeki 1 ile bes besgler (yirmi begler) ba-
samagindaki 2 ve 3 {ntoplami 6 ve 6 niniginde
1 tane 5 oldugundan bu 1 tane 5 elde olarak
saklanirsa 6 dan geriye kalan 6 —5 =1, yirmi bes-
ler basamagina yazilir. Bes beg begler (ylz yirmi
besler) basamaginda baska rakam olmadigi icin el-
deki 1 buraya yazihr.

Ornek:

23 =6 ve 6niniginde 1 tane (208),

4 oldugundan bu 1 tane 4 elde (32),
olarak saklanirsa 6 dan geriye —m
kalan 6 — 4 = 2, birler basa- (1221)
magina yazilir. Dértler basama-  + 4
gindaki 0 ile 2 nin garpimina (13222),

(0.2=0a)eldeki 1 eklenip el-

de edilen 1 dortler basamagina yazihir. On altilar ba-
samagindaki 2 ile 2 ningarpimi 4 ve 4teki 1 ta-
ne 4 elde olarak saklanirsa 4 ten geriye kalan 0,
on altilar basamagina ve bagka basamak olmadigi
icin eldeki 1, altmig dortler basamagina yazilir.
Benzer iglemler yapilarak (203), . (3)4 igleminin so-
nucu (1221), bulunur ve bu sonug sagdan bir basa-
mak sola kaydiniarak birinci carpimin altina yazihir.
Toplama iglemi yapilarak (13222), sonucu bulunur.
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Ornek:

Birler basamaginda, 5 - 3 = 2 (2135),
sonucu yazilir. Yediler basamagin- (24 3),
da 3ten 4 gikanlamayacagindan _—(_1—56_277—

solundaki basamaktan (kirkdokuz-

lar basamagindan) 1 alinip bu basamaga 7 olarak
eklenirse 3 + 7 = 10 elde edilir. 10 -4 = 6 sonucu
yediler basamagina yazilir. Kirk dokuziar (72 ler) ba-
samagindaki 1, yediler basamagina aktarildi§! igin
burada 0 kalir. Bu durumda soldaki basamaktan
(7 ler basamagindan) 1 alinarak bu basam;ga 7
olarak eklenirse 0 + 7 = 7 elde edilir. 7-2 =5
sonucu kirk dokuzlar basamagina yazihir. islem ya-
pilacak baska basamak olmadidi icin en solda ge-
riye kalan 1 de en sola yazilhr.

Ornek:
3 tabanindaki rakamilarn farkli en biiyuk tek sayinin

3 katinin 1 eksiginin 3 tabaninda kag oldugunu bu-
lalim.

Cozim:

3 tabaninda, rakamian farkli en blyik tek say:
(:210)3 ve bu sayinin 3 katinin 1 eksidi;

3 = (10),; oldugundan

(210)5.(10)3 = (2100), oldugundan

(21 00)3
1

(2022)

3 olarak bulunur.

Ornek:
(1101100),
(11), . (1001),

isleminin sonucunu bulalim.

Coézim:
(1 1)2 - {1001), = (1101 1), oldugundan

(1101100),  (11011),.(100),
(11)2.(1001), (11011),
=(100), olur.
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bir't t‘;”aﬁﬁqﬁfﬁm’mgi’;lemi"y:‘c‘;pmak yerine,
0 tabaninda yazdiktan sonra bélme isle-
tekrar istenen tabana cevirmek .daha

Ornek:

(1331); : (102); igleminin sonucunu 5 tabaninda
bulalim.

) =15°+352+35"+15°
=1254+75+ 15+ 1 = 216,

) =152+05"+25°
=25+0+2=27 ve

216 : 27 = 8 bulunur.
8in 5 tabanindaki esiti

8|5]1 -
oldugundan,
- 5| 1 ’ 3
3
=3
0 8=(13), fir.
O halde,

(1331)5 : (102) = (8),4 = (13), tir.
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cOzUMLU TEST

Rakamlari birbirinden farkli iic basamakli bir
tek say! ile rakamlan birbirinden farkh ii¢
basamakli bir ¢ift sayinin farki en cok kac
olabilir?
A) 1997

B) 1973 C) 899

D) 895 E) 785

Ug basamakli, birbirinden farkli dért dogal sayi-
nin toplami 790 dir.

Buna goére, bu sayilarin en buyiigd en cok
kag olabilir?

A) 485 B) 486 C) 487

D) 489 E) 491

Rakamlar farkli, birbirlerinden farkl d¢ dogal
sayinin toplami 261 dir.

Buna gore, bu sayilarin en kii¢ligi en ¢ok
kac¢ olabilir?
A) 89 B) 87 C) 86

D)85  E)s4

a ve b sifirdan farkh birer rakam olmak Uzere,
3.a+4.b =27

sartini sadlayan iki basamakii ab dogal sa-
yitarinin timindn toplami kagtir?
A) 45 B) 53 C) 69

D) 71 E) 85

Dért basamakli ve rakamiari farklh KLMN dogal
sayisi, rakamlar birbirinden farkh asal sayilar
olan dért basamakl en kigik dogal sayidan
1212 fazladir.

Buna gore, M2 - L2 farki kactir?

A)5 B)9 C) 11

A+B=2.C=D+E olmak lizere, 1,2,3,4,5
rakamlari kullanilarak yazilabilecek, beg ba-
samakli en kiiciik ABCDE dogal sayisinin
binler basamagindaki rakamin sayl degeri
kactir?
A)1 D)4 E)5

B) 2 C)3

© Fem Yayinlar:

10.

11.

12.

ab iki basamakli bir dogal sayidir.
ab=3.(a+b)
olduguna gore, a.b kactir?

A)14  B)18  C)20

Ayse, U¢ basamakli a7b dogal sayisinin 45 ile
garpimini 14 040 olarak buluyor. Fakat yaptig!
islemi kontrol ederken a7b sayisinin onlar ba-
samagindaki rakami, yanhglikla, 1 olarak hesa-
ba kattigini fark ediyor.

Buna gére, bu garpma isleminin dogru sonu-
cu kagtir?

A) 16 740
D) 13 560

B) 16 440 C) 16 260

E) 11 340

iki basamakli bir dogal say! ile bu sayinmn ra-
kamlarinin yerleri degistirilerek elde edilen say!
toplanirsa 132, ¢ikarilirsa 36 oluyor.

Buna gére, bu sayinin rakamlarinin sayi de-
gerlerinin carpimt kactir?
A) 21 B) 32 E) 72

C) 36 D) 63

Sifirdan ve birbirinden farkli, a veya b ra-
kamlar! ile yazilabilecek tiim iki basamakh
sayilarin toplami 286 olduguna gbre, a.b
carpimi en cok kag olabilir?

A)72 B) 56 E) 36

C)45  D)42

Dort basamakli 9abc dogal sayisi, (¢ basa-
makli abc dogal sayisinin 25 katina egit ol-
duguna goére, a +b +c kagtir?

A) 15 D)9 E)7

B) 12 C) 10

ab iki basamakli bir dogal saydir.
X = ab

olduguna gére, dért basamakh 1ab5 sayisi-
nin x cinsinden esiti asagidakilerden hangi-
sidir?

C) 100.x + 1005

A)x+ 15 B) 10.x + 15

D) 10.x + 1005 E) 100.x + 105
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13. Ug basamakii 3AB dogal sayist, iki basamakl
BA dogal sayisinin 4 katina egittir.

Buna gbre, BA sayisi kagtir?

A)69 B)73 C)75 D)80  E)82

14, ab ve cd iki basamakl dogal sayilardir.

ab

12
X

cd

ab
+

102

Yukandaki hatall bir sekilde yapilan ¢arpma
isleminin dogru sonucu kagtir?

A)408 B)306 C)291 D)288 FE)192
15. ab ve ba ikibamakl, 2ab ise lic basamakl do-
gal sayilardir.
(ab)®> —2ab — (ba)® = 76
olduguna gore, a + b toplami kactir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
16. Rakamlari 8 den kiigik, iki basamakli, yirmi iKi

sayinin toplami  x, bu sayilarin herbirinin ra-
kamlarinin sayi de@erlerinin 2 ser artirimastyla

elde edilen sayilarin toplami 804 tiir.
Buna gbre, x kagtir?
A)280 B)320 C)400

D)420 E)480

. 3 say: tabani olmak iizere,
[(21)3 17 = [(12), 1

isleminin sonucu, 10 tabaninda kagtir?

A) 24 B) 26 C)28 D) 34 E) 36
1;. x say! tabani olmak uizere,
/ (120), = 24

esitligini saglayan x degeri kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
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19. a ve b sayi tabanini géstermek iizere,
(32), = (24),

egitligini saglayan a ve b degerleri icin
a + b toplamuinin en kiiciik degeri kagtir?

A9  B)11 C)13  D)i15  E)17

20.6, x ve 8 sayi tabani gostermektedir.

(23x)6 + (324)x

kesri en kiiciik dederini al-
(y63)s

dijinda x +y + z toplami ka¢ olur?

A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15
21. n sayi tabanini géstermek tizere,
(1023), - (3),, = (3113),,
olduguna gore, n kagtir?
A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8
22. (bb), ve (11),,sirasiyla a ve b tabaninda iki

basamak!i dogal sayilardir.
a=(11), ve c=(bb),

olduguna goére, c asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)2 B) 4 C)eé D) 8 E) 10

. 3 tabanindaki rakamlan farkh en biiyiik do-
gal sayinin 3 kati, 9 tabaninda kactir?

A) 210 B) 630 C) 63

D) 23 E) 70

24. 7.5% + 15 sayisinin 5 tabanindaki esiti asa-
gidakilerden hangisidir?
A)123 B) 1230 C) 230
D) 12030 E) 1203
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a ve b birer say! olmak {izere, a en biyik b
ise en kigiik degerini aldiginda a —b farki en
¢ok olur. Buna goére, rakamlari birbirinden fark-
I, g basamakh en blyilk tek sayt 987; ra-
kamlari birbirinden farkli, ¢ basamakli en ki-
cuk cift say! ise — 986 oldugundan bu iki sayi-
nin farki en cok 987 — (—986) = 1973 tir.

Cevap: B

Bu dért sayidan iigli en kigitk degerini aldigin-
da dérdinctisii en biiylk olur. Buna gbre, iste-
nen sartlara uygun lg say!, 100, 101 ve 102
olacagindan dérdiinclisi (en blylk ofani)
790 — (100 + 101 + 102) = 487 dir.

Cevap: C

Bu Gg¢ sayidan en kuglginin degerinin en ¢ok
olabilmesi i¢cin digerleri bu sayidan buylk, en
kiigiik sayilar olmahdir. O halde bu ii¢ sayinin
birbirine en yakin olma durumunu (birbirine
esit) disiiniirsek, birisi 261 : 3 = 87 olur. Buna
gore, bu sayilarin en kiicigi 87 den kiigiik, en
bly(igt 87 den buylik olmalidir. Bu durumda bu
¢ say 86, 87 ve 88 olur. Ancak 88 in rakamlarn
farklt olmadigindan degerini 1 artirip, 86 nin
degderini 1 azaltirsak, en blyiik say: en az 89,
en kiglk sayi ise en gok 85 olur.

Cevap: D
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4,

ve b rakamlarn bulup

Istenen sartlara uygun a
ab sayilarini yazalim.

3.a+4.b=27 ab

4 3 l

5 3 53

1 6 16
+

69

Cevap: C

Rakamlart birbirinden farkli asal sayilar olan dért
basamakli en kiigiik dogal say1 2357 dir.

Buna gdre, problemde verilenlere gére,

KLMN = 2357 + 1212
= 3569

oldugundan M=6, L=5 ve M2—-12=11 dir.

Cevap: C

2.C ¢ift sayl oldugundan A ve B den ikisi de
cift veya ikisi de tek olmalidir.

A+B=2.C=D+E

sartina uygun en kiigik ABCDE sayisi 15324
oldugundan bu sayinin binler basamagindaki ra-
kam 5 tir.

Cevap: E

ab=3.(a+b) = 10.a+b=3.a+3.b
= 7.a=2.b

oldugundan a=2, b=7 ve
a.b =14 tir.

Cevap: A
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8.

10.

1. yol:
Ayse’nin hesaba kathgs hatali say,
1440540 =312 dir

Buna gdre bu sayinin dogrusu 372 ve garpma
isleminin dogru sonucu
372.45 =16 740 tir.

2. yol:

Ayse, 7yi 1 olarak hesaba kattigina gére, a7b
sayisinin degerini (7 - 1).10 = 60 daha kiigiik
olarak hesaba katmigtir. Buna gére, hatali so-
nug, dogru sonugtan 60.45 = 2700 daha kii-
¢Uktdr. O halde dogru sonug,

14 040 + 2700 = 16 740 tr.

Cevap: A
Bu sayinin rakamlan a ve b olsun.
Problemde verilenlere gore,
a+b= -1:—52— =12 ve
11
a—-b= —3(;- =4 oldugundan
a=8 b=4 ve a.b=32 dir.
Cevap: B

a veya b rakamlari ile yazilabilecek iki basamakh
tim dogal sayilar aa, ab, ba, bb oldugundan

aa + ab + ba + bb = 286

= 22.(a+Db) =286

= a+b=13 tir.

Buna gbre, a.b nin en biyik degeri

a=6 ve b=7 (veya a=7 ve b=86) icin
a.b =42 dir.

Cevap: D
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11.

12.

13

14.

Problemde verilenlere gore,

9abc = 25.(abc) = 9000 + abc = 25.(abc)
= 9000 = 24 .(abc)
= abc =375

oldugundan a+b+c=3+7+5

=15 tir.
Cevap: A
x = ab olduguna gére,
1ab5 = 1005 + ab0
= 1005 + 10.(ab)
=1005 + 10.x olur.
Cevap: D

4.(BA) = 3AB

= 4.(10.B+A)=300+10.A+B
= 40.B+4.A=300+10.A+B
= 39.B=300+6.A

= 13.B =100+ 2.A olur.

A ve B birer rakam oldugundan

100<13.B< 130 ve 100+ 2.A

¢ift sayi oldugundan B de gift say! olmalidir.
Buna gére,

13.B=104 = B=8

104=100+2.A = A=2,

dolayisiyla BA = 82 dir.

Cevap: E

Problemde verilen hatali garpma iglemine gore,

cd=2.(ab) ve
cd+ab=102 = 3.(ab) =102
= ab =34

oldugundan ¢arpma igleminin dogru sonucu,
34.12 = 408 dir.

Cevap: A
31
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15.

16.

(ab)2~ 2ab ~ (ba)? = 76

= (ab)? - (ba)? = 2ab + 76

= (ab —ba)(ab + ba) = 200 + ab + 76
= 99.(a® —b?) =276 + ab

olduguna gére, 99 un 276 dan biyk katlar;
297, 396, ... 297 igin ab =297 - 276 = 21

396 igin ab =396 276 =120 ve 120 ikiba-
samakl bir say) olmadigindan ab = 21 dir.
Ohalde, a+b =3 tiir.

Cevap: A

iki basamakh bir sayinin rakamlarinin sayi deger-
leri 2 ger arttinildiginda, 2.10% + 2.10" = 22 ol-
dugundan her bir sayinin dederi 22 artmaktadir.
Buna gére, yirmi iki sayinin toplami,

22.22 =484 artar. O haide,

X = 804 —- 484 = 320 dir.

Cevap: B

17. islemin sonucu 10 tabaninda istendigine gére,

32

verilen sayilarin 10 tabanindaki esitlerini bulup
islem yapalim.

(21)5=2.3"+1.3%=7,

(12),=1.31+23%=5 ve

[@1)5]1% - [(12)5]2 =72~ 52
= 24 tir.

Cevap: A
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18.

19.

20 (23)()6 + (324))(

(

12 0), =x2+2x oldugundan,
VAN
210

(120),=24 = x2+2x = 24
= x24+2x-24=0

'\

-4.6

= (X-4).{x+6)=0
= X=4 veya x=—6

x verilen sayinin tabani oldugundan, x = 3 tir.
Buna gére, x = 4 olur.

Cevap: B

(32), = (24),,

= 3.a+2=2b+4
= 3a=2b+2 = 3.a=2.(b+1)ve
a=4 ve b>5 oldugundan

a=4 ve b=>5 degerleri elde edilen esitligi
saglar.

O halde, a +b nin en kiiglk degeri 4 +5=9
dur.

Cevap: A

kesrinin pay! en kiglk, paydasi
(y63)s
ise en buylk degerini aldiginda bu kesrin degeri

en kiiglk olur. Buna gére,
0<z<x<6 ve x>4 ve 0<y<8

oldugundan x ve z en kiglk, y de en blyik
segilirse,

x=52z=0, y=7 dir.
Ohalde, x +y +z =12 dir.

Cevap: B
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21. 1. yor: 23. 1. yol:

(1023),.(3), = (3113),

= (1n®+2n+3).3=3n3+1n%+1.n+3
= n?-5n-6=0

= (n-6)(n+1)=0

= n=6veyan=-1venz4
oldugundan n =6 olur.

2. yol:
Verilen carpma igleminde,
3.3 = 9 oldugundan segeneklerden 9 u bdldi-

3 tabanindaki rakamlarn farkli en biylik dogal
sayl (210), vebusaymin 3 kat;

3= (10)3 oldugundan,

(210),. (10), = (2100), ve

9 = 3% oldugundan

(21 00 )3 = (Xy)g

diunde 3 kalanint veren (sonucun birler basa- > (21)3=7=x
magl 3 oldugundan) sadece 6 dir. > (00);=0=y
Cevap: C
O halde, (210), = (70)4 dur.
2. yol:
(210),=2.32+1.3"=21 ve
AN
210

22.a=(11), > a=b+1..(1)

c=(bb), = c=Dbfa+1)..(2

(1) esitliginden b=a—1 degeri,
(2) esitliginde yerine yazilirsa

= c=(a-1)a+1)
=a?—1

oldugundan c¢ nin degeri bir dogal sayinin kare-
sinin 1 eksidi olmahdir. Segeneklerde bir dogal
sayinin karesinin 1 eksigi olan 8 dir.

Cevap: D

21.3 = 63 oldugundan

é
H 63 | 9
g 63 1710
u, —_
© 0
0
0

oldugundan (63),, = (70)4 dur.

Cevap: E

24. 7.5% + 15 = (5 +2).5% + 3.5

=1.5%+25%+ 35" oldugundan,
7.5% + 15 = (12030), tir.

Cevap: D
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CEVAPLI TEST - 1
S SR

1. 4 ve 5 sayi tabanini géstermektedir.
(324); = (ab2c),

olduguna gore, (a+b+c) toplam kactir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5 E)6

2.ave 7 sayl tabani ve a bir rakam olmak Uzere,
(43), + (a8); = 72

olduguna gore, a kactir?

A)8 B) 7 C)6 D)5 E)4

3. (xy), , z tabaninda iki basamakl bir sayidir.

(xy),=5x+y

olduguna gére, (xy), sayisinin alabilecegi en
biiylik deger 10 tabaninda kagtir?

A) 24 B) 23 C)22 D) 21 E) 20

4. x, y ve z birbirinden farkli rakamiar ve 166m doért
basamakli bir dogal say! oimak tzere,

Xyz
yzXx
zZxy

166m
toplama islemini saglayan (i¢ basamaklh en

kaglik xyz dogal sayisi kagtir?

A)249 B)179 C)173 D)169 E) 159

5. aaa, bbb ve ccc ii¢c basamakli aa ve ac iki
basamakl dogal sayilardir.

888
ac

aaa + bbb + ccc
aa-b

olduguna goére, b +c toplami kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

34
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6. axc ve abc ile c,ba ondalik sayilardir.

{a,bc) — (c,ba)
a-c
isleminin sonucu kagtir?

A)99  B)10,1 C)1,01 D)9,9 E)0,99

7. Ug basamakh abc dogal sayisinin yiizler ve
birler basamagindaki rakamiarinin yerleri de-
gistirildiginde sayimin degeri 297 biyadiigi-
ne gore, en kiicilk ¢ degeri kagtir?

A) 1 B)2 E)5

C)3 D) 4

8. abc, cba ve xy2 lig basamakli dogal sayilardr.

abc — cba = xy2

X+y

olduguna gore, degeri kactir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

9. U¢ basamakh abc dogal sayisi, iki basamakh
ab dogal sayisindan 481 fazia olduguna gore,
a +b + ¢ toplami kagtir?

A) 12 B) 15 C)17 D) 19 E) 20

10.  (234), + (665), + (563), — (456),

isleminin sonucunun 7 tabanindaki degeri
kacgtir?
A) 1253

B) 1436 C) 1336

D) 1523 E) 1364




Sayma Sistemleri

11. 6 sayitabani ve b#0 dir.

(ab)g — (ba)g=20
olduguna gore, __:— degeri kagtir?

A) 6 B) 5 C)4 D)3 E)2

12. a ve b rakam, ¢ ve 4 say! tabani olmak zere,
(ab), + (ba), = (301),
a+b=7
olduguna gére, ¢ kagtir?
A) 4 B) 5 C) 6

D)7 E)8

13. 7 tabaninda yazilabilecek ii¢ basamakh en bii- ‘;!
yik sayinin (12),, fazlasi, 7 tabaninda kagtir? >E
A) 101 B) 114 C) 1002 é
D) 1014 E) 104
14. (321), + (5a), = (342),
esitligini saglayan a degeri kagtir?
A)6 B)5 C)4 D) 3 E)2

15. x sayi tabanive x > 5 tir.
(abed), = 2x3 + x + 5

olduguna gore, a + b + ¢ + d toplami kagtir?

A)6 B) 7 C)8 D)9

E) 10

16. ¢ ve d sayitabanive a, b, ¢ birer rakam olmak
Uzere,

(ab), > (bc)y

olduguna gore, agagidaki siralamalardan han-
gisi dogrudur?
Aja>b>c>d Bld>a>b>c
C)d>a>c>b

E)yd>c>b>a

D)d>c>a>b

17. Yandaki gikarma iglemin-
de x < 5 olduguna gore,

b—a farki kagtir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

18.

a > b > c olmak Uizere; aa, bb ve cc iki basa-
makli dogal sayilardir.

aa+bb+cc=154
olduguna gore, a—b farki en ¢cok kagtir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

19.

abc ve bac U¢ basamakli, ac ve ca iki basa-
makh dogal sayilardir.

abc — bac =270
ac+ca=77

olduguna gore, b + ¢ toplami kagtir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6

20.

abc li¢ basamakli bir dogal sayi ve x reel sayidir.

x.a=0,2 x.b=0,6 x.c=0

olduguna gore, x.(abc) kagtir?

D)26  E)27

CEVAP ANAHTARI
I-B 2-C 3-A 4E 5-bD 6E 7-D 8B 9-A 10C

11-B 12-C 13-D 14-B 15-C 16-D 17-E 18-B 19-C 20-D|
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CEVAPLI TEST - 2

iki basamakh en bilyiik negatif tek say ile iki
basamakli en kii¢iik pozitif ¢ift sayi arasinda-
ki fark kactir?

A)-21 B)-22 C)-23 D)-25 E)O
abc abc
, Xyz Xyz
1524 154
iglemleri veriliyor.
Buna gére, a + b + ¢ toplami kactir?
A) 20 B) 18 C) 16 D) 15 E) 12
6 ve 8 say tabandr.
(aba)g = (17a)g
olduguna gore, b dederi kactir?
A5 B) 4 C)3 D) 2 E)1

a, b, ¢, d birer rakam olmak {izere,
a+b=b+c=c+d

sartinl saglayan 3550 den kiigiik abcd bigi-
mindeki dért basamakii en biiylik dogal sayi-
nin rakamiar: toplami kagtir?

A) 22 B) 20 C)18 D) 16 E) 14
5 ve y sayl tabani, x bir rakamdir.
(xxx)5 = (xx)y
olduguna gore, y kagtir?
A) 10 B) 15 C) 18 D) 30 E) 38
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6.

8.

10.

5 ve 8 sayi tabanini gostermek iizere,
(334)5 — (37)g

farkinin 6 tabanindaki esiti agsagidakilerden
hangisidir?
A)341 B)143 C)321

D)333 E)123

(ab) ve (cd) iki basamakl dogal sayilar ol-
mak (zere, (ab) . (cd) carpiminda a rakami
3 artinlip, ¢ rakam 3 azaltilginda carpimin
degeri 360 azaldigina gore, (ab) sayisi (cd)
sayisindan kac¢ eksiktir?

A) 18 B) 38 C) 42

D) 60 E) 90

5 tabanindaki (41m), sayisi, 4 tabanmindaki
(21), sayisina tam bélinebildigine gore, m
kactir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4
3 ve 4 sayi tabanini gdstermek lzere,
(23), = (1ab),
olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
A, B ve C birbirlerinden farkl ra- A
kamlardir. AB
ABC
Yandaki toplama islemine gbre,
BCB
A? 4+ B2 + C? kactir?
A) 101 B) 99 C)97 D) 95 E) 92




Sayma Sistemleri

11. Rakamlan birbirinden farkli, dort basamaklh po- 17. a say: tabanini géstermektedir.
zitif bir tamsayinin rakamlarinin sayi degerlerinin
carpimi 72 dir. (134),.(4), = (1201)
Bu kosula uyan en buyiik dért basamakli tam- olduguna gore, a kagtr?

sayinin yiizler basamagindaki rakam kagtir?
A)5 B) 6 C)y7 D)8 E)9
A} 8 B)6 C)4 D)2 E) 1

12. 2 tabanindaki (1110111001), sayisinin 8 ta-

banindaki dederi agagidakilerden hangisidir? 18.2a>4 olmak izere,

5 3
A) 1761 B) 1657 C) 1671 A=3a>+2a°+4a+2

D) 2672 E) 1072 olduguna goére, A sayisinin a tabanindaki
esiti agagidakilerden hangisidir?

A) (320042).  B)(302024),  C) (312134)
13. 8 tabanindaki (105); sayisiin 2 tabanin- a a a

daki esiti kag basamakl bir sayidir? D) (302042), E) (320420),,
A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10
5
€
14. 5 say tabanini géstermektedir. &
g 19. x iki basamakli bir dogal sayi ve x in rakamiar
(110)5.(10)s o yer degistirildiginde elde edilen dogal say! y dir.
(11)g
X >y olmak iizere, x+y =77 esitligini sag-
isleminin sonucu kagtir? layan kac farkli x sayisi vardir?
A) (100)4 B) (101)g C) (102)4 A3 B) 4 C)5 D)6 E)7
D) (121), E) (144)

15. x ve y farkh rakamlar ve (xy) iki basamakli bir
dogal sayidir. 20. x>y >z olmak Uzere; x,y, z ardisik rakamlar ve

xy, Xz ve yz iki basamakli dogal sayilardir.

x2-y2=5 olduguna gére, (xy)?-(yx)? ifa- gatsay

desinin degeri kactir? Xy +yz + zX

33
A)9 B) 11 C) 66 D) 99 E) 495 kesrinin degeri asagidakilerden hangisidir?
Ayx -2 By x—1 Cyx+1
16. n sayi tabani olmak tizere, D) x E)x+ 2
(214), + (343), = (1001),
olduguna gére, n kagtir? CEVAP ANAHTARI
LA 2A 3D 4D 5D 6B 7TA 8D 9B I0A
A)5 B)6 c)7 D)8 E)9 [1.C 12C 13.B 14A ISE 16B I17A 18D 19B 20B
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A. BOLME
A, B, C, K dodal sayr ve A>B olsun.
A: Béllinen Al B
B: Bélen ‘1C
C: B&lim =
K
K: Kalan

Yukandaki béime islemine gore,
NNA=B.C+K

2)K<B

3) K=0 ise Asayisi B sayisina tam bdiingr.

Sonuc:

A B xmnc poziii_f ‘tanj_sqytlug'r ’Q'lma‘k” lizere, A

nin x e bolimtinden kalan m, = ‘
B niin x e bélimiinden kalan n olsun.

1) A.Bnin xe béliminden kalan m.n dir. =
2) A +Bnin xe béliminden kalanm #n dir.

3).¢.Anmn x e boltimiinden kalan ¢ m dir.
4) A° nin x e boliminden kalan m¢ dir. .
Burada; min, m‘_tn, cC.m ve m?,syay;l{‘ana\; o
kiiciik degilse bu degerler x e itv'e\kra"r'%'biiliing ;
lan befirférjir;* i e ".’:ﬁ,:'

Ornek:

A + 3 sayisinin 9 ile b&liminde, b6lim 10 ve kalan
4 tir.

Buna gére, A yibulalim.

Cozim:

A+3=9.10+4 A+3_9_

A+3=94 - 110
A =91 olur. = 2
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Ornek:
M ve n pozitif tamsayidir.

M 30

n

n2

olduguna gére, M nin alabilecegi en buyik dederi
bulalim.

Cézim:

Yandaki bélme isleminde n? < 30 olmalidir.

O halde, n nin en biyik tam- M 30

say| degeri 5 olur. : n

Buradan,n=5i¢in M=30.n+n?2 —
-30.5 + 52 :
=150 + 25
=175 olur.

Ornek:

Toplamlan 130 olan pozitif iki tamsayidan blyiga
kdgigiine bélindiginde bélim 2, kalan 10 dur.
Buna gdre, kigik sayiyr bulalim.

Cézim:

Biyiik say! b, kiicik say1 k olsun.

Bu iki sayinin toplami 130 olduguna gére,
b+k=130... (1) dir.

Biiylik sayt kigilik sayiya béiundiigiinde bdlum 2,
kalan 10 olduduna gore,

= b=2k+10...(2) dir.

2

10

(1) esitliginden elde edilen b = 130 — k degerinin (2)
esitliginde yerine yazilimasiyla k bulunur.
b=2k+10 = 130—-k =2k + 10

130 — 10 =2k + k
3k = 120
k=40 tir.
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Ornek:

X, ¥,z pozitif tamsayilardir.
X y y z
So12 - 13
1 2

olduguna gobre, x in 6 ile béliminden kalani bulalim.

Coziim:
XY 5 x=2y+1..(1) dir
2
1
y 4
: 3 = y=3.z+2..(2) dir.
2

y nin (2) esitligindeki degeri (1) de yerine yazilirsa,
x=2(3.z+2)+1=6z+5

elde edilir. x = 6z + 5 esitligindende xin 6ile boli-
minden elde edilen kalanin 5 oldugu géralir.

B. TAM BOLUNEBILME KURALLARI
Bu bélimde 2, 3, 4,5, 6, 8,9, 10 ve 11 ile bélline-
bilme kurallarini ele alacag:z.

1) 2 ile Bolunebilme

Gift sayilar 2 ile tam bélandr. Cift sayilarin 2 ile bé-
lUmiinden kalan sifir, tek sayillann 2 ile béliminden
kalan ise 1 dir.

Ornek:

20, 86, 142, 0, 2000, ...
ile tam bolanor.

41, 883, 2001, 1453, ... sayilan tek oldugu igin 2
ile bélimiinden kalan 1 dir.

saytlan gift oldugu igin 2

2) 3 ile Béliinebilme

Rakamlarinin say) degerlerinin toplami 3 iin kat
olan sayilar 3 ile tam bélinur.

Bir sayimin 3 e bdliuminden kalan, rakamlarinin
say! degerleri toplaminin 3 e bélimiinden kalana
esittir.

40
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Ornek:
17760 sayisi 3 ile tam bélundr. Clnkd,
1+7+7+6+0=21 ve 21 de 3 {n katidir.

Ornek:
43210 sayisinin 3 ile bsliminden kalam bulalim.

Céziim:

43210 > 4 +3+2+1+0=10=3.3+1
43210 sayisinin rakamiarinin say! degerlerinin top-
laminin 3 e bélimiinden kalan 1 oldugu igin 43210
sayisinin 3 e bélimiinden kalan 1 dir.

3) 4 ile Bélinebilme

Son iki (birler ile onlar) basamag: (iki basamak!! say
gibi disiliniilerek) 4 {in kati olan sayilar 4 ile tam boli-
nir, kalan ise bu say 4 ile bolinerek bulunur.

Ornek:

1) 1348 sayis! 4 e tam bélindr.

Cunkii 48 =4.12 olup 4 Gn 12 katidir.

2) 78300 sayisi 4 e tam bolanar. Cunkd 00
sayisi 4.0 olup 4 Gin 0 katidir. (0, sifirdan
bagka her sayiya tam béltndr.)

3) 19108 sayisi 4 e tam béluniir.

Ginkiu 08 =4.2 olup 4 Un 2 katidir.

Ornek:
1234 sayisinin 4 e béliimiinden kalani bulalim.

¢oziim:

1234 sayisinin 4 e béliminden kalan 34 sa-
yisinin 4 e béliminden kalana esittir.

34 = 4.8 + 2 oldugundan 34 sayisinin 4 e
béliminden kalan 2 dir.

4) 5 ile Bollinebilme

Birler basamag: 0 veya 5 olan sayiar 5 e tam
bélinir.

Bir sayinin 5 e béitimiinden kalan, bu sayinin bir-
ler basamagindaki rakamin 5 e bdélimiinden ka-
landir.

15, 25, 30, 55, 195, 1240, 1300 sayian 5 ile tam
bélindr.
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Ornek:

1) 713 sayisimin 5 e boliminden kalan 3 tdr.
Cinki 3 Uin 5 e bsliminden kalan 3 tdr.

2) 6217 sayismin 5 e béliminden kalan 2 dir.
Clnki 7 nin 5 e béliminden kalan 2 dir.

5) 6 ile Boliinebilme
Hem 2 ile hem de 3 ile tam bélinebilen sayifar (3
ile tam bolinebilen ¢ift sayilar) 6 ile tam bdlindr.

Uyari:

a ve b pozitif tamsayilarina bélinebilen bir sayi, bu
iki- saymnin en kiiciik ortak katina da tam bolinir.
Aralarinda asal iki saymin her birine tam:boliinebilen
bir sayi, bu iki saymin carpumina da tam bélinir.

4 e ve 6 ya béliinebilen sayilar, 4 ve 6 nin en kiiglk
ortak katina tam bélinlr, ancak 6.4 = 24 e her za-
man tam bolunmeyebilir.

2 ye ve 3 e bolinen sayilar 6 ya,

3 e ve 5 e bolinen sayilar 15 e,

4 e ve 5. ¢ béllnen sayilar 20 ye

5 e ve 6 ya bolinen saytlar 30 a tam bélinr.

6 ya ve 15 e béliinen her say1 90 a bolinmeyebilir.
Gunki 6 ile 15 aralarinda asal degildir.

Ornek:

1) 324 sayisi 2 yeve 3 e tam bolindliginden 6ya
da tam bdlundr.

2) 111102 cift sayisi 3 e tam béllindiginden 6 ya
da tam bdllindr.

3) 615 sayisi 3 eve 5e tam bélindiginden 15 e
de tam bolGndar.
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6) 8 ile Boliinebilme

( ... abcde ) sayisinda son {i¢ rakamin olugturdugu
( cde ) sayis! 8 ile tam béllnebiliyor ise ( ... abcde )
saylis! da 8 ile tam bdlUnir.

(... abcde ) sayisinin 8 e béliminden kalan ( cde )
sayisinin 8 e bdlimiinden kalana esittir.

Uyari:

(cde) sayisinda ¢ cift sayi iken (de) -8 in kati oldugun-
da, ¢ tek say iken (de) 8 e tam bolunmeyip - 4. tam
bolindigiinde, (...abcde).sayisi 8 e tam béliinir.

Ornek:

1) 97120 sayisi 8 e tam bé&lindir.
Cunkdi 120 sayis1 8 e tam bélinr.
(120 =8.15 veya 1 tek sayi ve 20 4 Un kati ve
8 e bdlinmiyor.)

2) 176000 sayist 8 e tam bolindr.
Ciinkii 000 sayisi 8 e tam béllindr.
(000=8.0)

3) 111020 sayisinin 8 e bdliminden kalan 4 tur.
Cinkii, 20 sayisimin 8 e béluminden kalan 4
tir. (20=8.2+4)

7) 9 ile Boliinebilme

Rakamlarimin say! degerlerinin toplami 9 un kati
olan sayilar 9 ile tam béltnir. Bir sayinin 9 a bélu-
miinden kalan ise bu sayimin rakamlarinin say: de-
gerleri toplaminin 9 a béliminden kalana esittir.

Ornek:

201726 sayist 9 a tam bdélinir. Gunkd, bu sayinin
rakamiarinin say| degerlerinin toplami:

201726 - 2+0+1+7+2+ 6=18 dir.

18 =2.9 olup 9 un2 katidir.

Ornek:
535353 sayisinin 9 a béliimunden kalani bulalim.

Céziim:

535353 -5 5+3+5+3+5+3=24=29+6
oldugundan 535353 sayisinin 9 a bdéliminden
kalan 6 dir.

Ornek:
10001 sayisinin 9 a béliminden kalan! bulalim.

¢caézim:

10001 - 1+0+0+0+1=2

oldugundan 10001 sayisinin 9 a bdliminden ka-
lan 2 dir.

8) 10 ile Boliinebilme

Birler basamagi sifir olan sayilar 10 ile tam bdlinir.
Bir sayinin birler basamagindaki rakam bu sayinin
10 a boélimiinden kalandir.

Ornek:

1) 41090 sayist 10 ile tam bélandr.
Gunki, birler basamagindaki rakam sifirdir.

2) 172, 741, 78 ve 43 sayilarimin 10 ile bdli-
minden kalanlar sirasiyla 2, 1, 8 ve 3 tir.

9) 11 ile Béliinebilme
abcdef alti basamak! bir say1 olsun.
abcdef - (b+d+f)—(a+c+e)=11.k keZ

—+ -+ —+

ise abcdef sayisi 11 ile tam bélindr,
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Ornek:
1) 491821 sayisi 11 e tam bdlindr. Cinkd,
491821 - (9+8+1)—(4+1+2)=11dir.

-+ -+ =4

2) 917081 sayist 11 e tam bélintr. Clnkd,

917081 - (1+0+1)—-(9+7 +8)
-+ =+ - +
=—-22 = —-2.11 dir.
Ornek:

9 ile tam bdllinebilen dért basamakli 3a2b sayis!
10 ile bélindiigiinde 8 kalanini vermektedir.
Buna gére, ayi bulalim.

Cézim:

3a2b sayisi 10 ile béliindiginde kalan 8 ise

b = 8 dir. 3a28 sayisi 9 ile tam bélinduginden
3a28 sayisinin rakamiarinin sayi degerleri toplami
9unkatidir. Ohalde, 3+a+2+8=13+a=9.k
ifadesinde k = 2 igin,

13+a=92 = 13+a=18 = a=>5 tir.

Ornek:
Bes basamakli 3a61b sayisi 30 ile tam bélUnebil-
mektedir.

Buna gbre, a nin alabilecedi en biiylik degeri bu-
lalim.

¢ézim:

3 ve 10, 30 un ¢arpanlar oldugundan 30 ile bdli-
nebilen sayilar 3 ve 10 ile tam bolindr. O halde,
3a61b sayist 10 ile tam béliindtgiinden b = 0 dir.
3a610 sayisi 3 ile tam bélindiiginden rakamiari-
nin say! degerleri toplami 3 Un kati olmalidir.
3a610 = 3+a+6+1+0=3k = 10+a=3k
ifadesinde k =6 igcin a nin alabilecegi en biiylk de-
ger 8 olur.

10+a=3.6 = 10+a=18 = a=28 dir.

Ornek:

Birler basamagl 6 olan G¢ basamakl sayilardan,
9 ile bélinebilen en biylk sayinin 6 ile bolinebi-
len en kiigtk pozitif sayidan kag fazla oldugunu bu-
falim.
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Céziim:

Birler basamagi 6 olan ti¢ basamak!i sayiiardan
9 ile béllinebilen en bilyiik sayr 936, 6 ile boli-
nebilen en kiiglik pozitif sayr 126 dir. istenilen
sonug, 936 — 126 = 810 dur.

Ornek:
Bes basamakli 4x53y sayisi 12 ile tam béline-
bildigine gére, x + y toplaminin alabilecegi en

bliyik degeri bulalim.

Coézim:

12 ile béilinebilme kurali yerine 3 ve 4 ile boil-
nebilme kuralina bakmak yeterlidir. 4x53y sayisi
4 ile tam béliinebildigine gore, y nin alabilecegi
degerler 2 veya 6 oldugundan, y nin alabilecegi.
en biylk deder 6 dir.

4x536 sayisi 3 ile tam bélinebildigine gére, x in
alabilecegi degerier 0, 3, 6, 9 oldugundan, x in
alabilecegi en buylk deger 9 dur.

O halde, x+y =9 + 6 = 15 tir.

Ornek:

Bes basamakli 7a32b sayist 44 ile tam bo6lu-
nebildigine gére, a + b nin alabilecedi en biyik
degeri bulalim.

Coziim:

44 ile bolinebiime yerine 4 ve 11 ile béilnebil-
me kuralina bakmak yeterlidir. 7a32b sayist 4 ile
tam bdlinebildigine gére, b nin alabilecegi de-
gerler 0, 4, 8 oldugundan, b =8 dir.

7a328 sayisi 11 ile tam béliinebildigine gore,

7a328 -5 (7+3+8)—-(a+2)=11k
+ -+ - +

=1igin 18 — (a+2)=11.1
18-a-2=11
16—-—a=11

a=5 tir

Ohalde, a+b=5+8=13 tir.

Ornek:
x sayisinin 15 ile bdlimiinden kalan 8 olduguna
gore, 5 ile bélumiinden kalani bulalim.

Coézim:

Verilenlere gére,
x=15k+8=15.k+5+3=5(3k+1)+3
oldugundan x in 5 ile bélimiinden kalan 3 tiir.
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C. BiR SAYININ ASAL CARPANLARINA
AYRILMASI
120 sayisim asal garpanlarina ayiraiim.

2
120=2%.3.5 120 | 2
60 | 2
2, 3, 5 sayilar 3 2
120 nin asal ¢arpanlaridir. 153
515

1

Ornek:
450 sayisinin asal say ¢arpanlarinin toplamin bu-
lalim.

Céziim:

450 = 45.10 = 5.9.2.5 = 32,2.52

450 sayisinin asal say garpanlart 2, 3ve 5 tir.
Asal sayi ¢arpanlarinin toplami, 2 + 3 + 5 =10 dur.

D. BiR DOGAL SAYININ TAM BOLENLERI
A sayisinin asal garpahlarlna ayrilmig sekli,
A=xM.y". 2" olsun.

@l\ nin (m + 1).{(n + 1).{r + 1) tane pozitif tam bo-
leni vardir.

@A nin pozitif bélenlerinin sayis! kadar da negatif
bolenleri oldugundan, 2.(m + 1).(n + 1).(r + 1) ta-
ne tam bdleni vardir.

@A nin pozitif tamsayi bélenlerinin toplami,

+1 +1 +1

1-2
1-2

1—yn
1-Yy

A nin tam bélenlerinin toplami sifirdir.

A nin asal bélenlerinin sayisi 3 tir.
Bunlar x, y, z dir.
A nin pozitif bélenlerinin garpimi,

1—x"

1—x

dir.

Mm+Dn+1)(r+1)
A 2

dir.

Ornek:
90 sayisini inceleyelim.
90 = 9.10 = 32.2.5 tir.

1) 90 sayisinin pozitif tam bdélenlerinin sayisi,
2+1).(1+1).(1+1)=12 dir.
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Bu on iki tane say! 1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 30,

45,90 dr.

2) Pozitif tam bolenlerinin sayisi kadar da (12) negatif
tam bdleni oldugundan 90 sayisinin, 2.12 = 24
tane tam bdleni vardir.

3) 90 sayisintn pozitif tam bélenlerinin toplam,

1-8 1-22 1-58 1-27 1-4 1-25
1-3  1-2  1-5 -2 -1 -4
2% 3 24
2 4
=13.3.6
=234 tir,

4) 90 sayisinin tam bdienlerinin toplami sifirdir.
5) 90 sayisinin pozitif tam bdlenlerinin garpimi,

(2+1)(1+1)(1+1)

1) 2 = 90° dr.
Ornek:
56 sayisinin asal olmayan pozitif tam bélenlerinin sa-
yisini bulalim.
¢oziim:

56 = 7.8 = 7.2% tir. 56 sayisinin

(1 +1).(3+1) =24 =28 tane pozitif tam bdleni
vardir. Bu 8 tane sayidan iki tanesi (2ve 7) asal
say| diger alti tanesi asal oimayan pozitif tam bdle-
nidir.

Ornek:
90 sayisi hangi en kiiglik pozitif tamsayi ile ¢arpi-
lirsa, carpimin bir dogal sayinin karesi oldugunu

bulalim.

¢ozim:

xeZ*, yeN, 90.x =y? 90 | 2

ise x degerini bulalim. 453
15 |3

2.32.5.x = y? ifadesinde, 515

x =2.5=10 iginy? = 102.32 1

ise, y=10.3 =30 olur.

En kiiguk x pozitif tamsayisinin 10 oldugu gdrildr.
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Ornek:
n bir dogal sayidir.
A=6"4
sayisinin 24 tane pozitif tam bdleni olduguna gé-
re, n degerini bulalim.

Coziim:

A =8".4 = 2".3".22 = 2N+2 3" olduguna gére,
A sayisinin pozitif tam bdlenlerinin sayisi,
n+2+1).(n+1) =24 tir.

(Nn+3).(n+1) =24 = n2+4n+3=24
= n2+4n-21=0
= (n+7)(n-3)=0
= n=3 veya n=-7 dir.

n dogal sayi oldugundan, n =3 tir.

E. OBEB - OKEK

iki veya daha fazla dogal sayiy birlikte bélebilen en
biiylik dogal sayiya bu sayilarin ortak bélenierinin en
blyugl denir ve OBEB seklinde gosterilir.

Iki veya daha fazla sayinin hepsinin birden kati olan
en kiglk dogal saylya bu sayilarn ortak katlarinin en
kiigtigli denir ve OKEK seklinde gdsterilir.

a.b = OKEK (a, b) . OBEB (a, b) d
3)aileb

.aralaninda asal ise,

icin gecerlidir.
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Ornek:
60 ile 96 nin OKEK ve OBEB 60 96 | 2%
|

ini bulalim. 30 48 J 2%

L 15 24 |2
Gozim: » 15 12 |2
Iki sayinin ortak bélenlerinin ya-

: . 15 6

nina vk isareti konulmustur. 60 15 3 |3a
ile 96 sayisinin OBEB i ya- i . e ‘

ninda v isareti bulunan sayila-
rnn garpimi (2.2.3 = 12) dir.
60 ile 96 sayisinin OKEK i ise
bitiin bélenlerin carpimi (2.2.2.2.2.3.5= 480) dir.

Ornek:
123, 172, 269 sayilar1 en blylk pozitif bir x sayi-
sina bélinince sirasiyla 3, 4, 5 kalanlan elde
ediliyor.

B3una gbre, x degerini bulahim.

Coéziim:

123, 172, 269 sayilann x ile bélindiginde sira-
siyla 3, 4, 5 kalanini verdigine gore;

123 -3 =120, 172-4 = 168, 269 — 5 = 264 sa-
yilari x ile tam bélindr. x sayisi 120, 168 ve 264
sayllarini bélen en buyiik sayidir.

120 168 264 | 2%
60 84 132 | 2%
30 42 66 | 2%
15 21 33 |3

5 7 11 |5
1 7 1137
1 1111

1

120, 168, 264 sayilarinin ortak bélenlerinin en bi-
yigi olan x degeri, 2.2.2.3 = 24 tir.

Ornek:
x sayisi ile 48 sayisinin OBEB i 12 ve OKEKIi
144 olduguna gdre, x degerini bulalim.

Coziim:

x ile 48 sayisinin ¢arpimi, OKEK i ile OBEB inin
garpimina esittir. O halde,

x.48 =12.144 = x =36 dir.
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Ornek:

Kenar uzunluklann 21 m ve 70 m olan dikdortgen
seklindeki bir tarlanin etrafina ve kogelerine esit
araliklarla fidan dikilecektir.

Bu ig igin en az kag fidana ihtiyag oldugunu bulalim.

Coézim:
Fidan sayisinin en az olmas! fidanlar arasindaki
uzunlugun en blylk seciimesine baghdir. Buna g6-

re, komsu iki fidan arasindaki uzaklik 21 ile 70 i
bdlen en biyuk sayi olmalidir.
21 70 |2
OBEB (21, 70) = 7 dir. 29 35113
7 3 |5
7 7 |7+%
101
Fidan Sayisi = — Tarlanin gevresi
Iki fidan arasindaki uzaklhk
_2(21+70)
7
_ 29 =2.13=26 dr.
Ornek:

20 ile bélindiginde 15 ve 25 ile bélundugiinde
20 kalanini veren en kilcik dogal sayiy: bulalim.

Coézim:

istenen say! x olsun. x in 20 ile béliminden ka-
lan 15 ve 25 ile bélimiinden kalan 20 olduguna
goére, x + 5 sayisi hem 20 ile hem de 25 ile tam
bélindr. x + 5 in en kiglk dederi 20 ile 25 in
OKEK idir.

OKEK (20, 25) = 100 diir.

X+5=100 = x =95 fir.

Ornek:

Eni 18 m ve boyu 24 m olan dikdértgen seklin-
deki bir ylizey kare geklindeki fayanslarla kapla-
nacaktir.

Buna gére, en az kag fayansa ihtiyag oldugunu bu-
lalim.

Coziim:

Fayansin bir kenarinin
uzunlugu x m olsun. x,
hem 18 i hem de 24 (i
bélebilen bir sayi olmali-
dir.

18

24
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En az sayida fayans kulianiimast igin x en biylk
degerini almalidir.
O halde, x=OBEB (18, 24) =6 dr.

Fayans Sayisi = Dikddrtgenin alani

Bir fayansin alani

. 18.24
" 6.6

=12 olur.

Ornek:

Bir artist mektuplarini 5 er, 6 sar ve 8 er saydiginda
daima 2 mektubu artiyor.

Bu artistin en az kag mektubu olabilecegini bulahm.

Céziim:

Bu artistin x tane mektubu olsun. Eger 2 tane
mektubu olmasaydi, kalan mektuplarinin sayisi hem
5 in hem 6 nin hem de 8 in tamsayi kati olurdu. O
halde, x —2 sayisi 5, 6 ve 8 in kati olmalidir.

x — 2 nin en kiglk degeri igin, x — 2 = OKEK (5, 6, 8)
olmalidir.

OKEK (5, 6, 8,) = 120 dir.

O halde, x-2=120 = x =122 dir.

Ornek:

Boyutlart 18 m, 24 m ve 36 m olan dikdértgenler
prizmasi bicimindeki bir depoya en biiyiik hacimde
ve kiip bigiminde, en gok kag sandik yerlestirilebile-
cegini bulalim,

¢ozim:

Kip bigimindeki san-

digin bir kenarr x m 18
olsun. Sandigin bir
kenarinin  uzunlugu
(x), 18,24 ve 36 nin
bir bdleni olmalidir.
Sandidin  hacminin
en biyiik olmas! igin
x in yeterince bilyiik
segilmesi gereklidir.
O halde, x = OBEB (18, 24, 36) = 6 metredir.

36

Deponun hacmi

Sandik Sayisi =
Bir sandigin hacmi
_ _18.24.36 =72 dir.
6.6.6
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cOzUMLU TEST
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Toplamlari 205 olan iki dogal sayidan biy(-
gu kigtgine bélindugiinde bélim 8 ve ka-
lan 7 dir.

Buna gbre, biiyiik sayi kagtir?

A)177 B)180 C)183 D)185 ©E)188
A, B, C dogal sayilardir.
Al B B, C
4 5

olduguna goére, A mn 10 ile bdéliiminden
kalan kagtir?

A) 7 B)6 C) 4 D)3 E) 1

M sayisinin 36 ya bélomiinden kalan 17 ve
N sayisinin 24 e bdéliminden kalan 13 tdr.

Buna gére, M+ N + M.N sayisinin 12 ye bé-
liminden kalan kactir?

A)2 B) 4 Cy7 D)9 E) 11
M ve n pozitif tamsayidir.
M 17
ln+2
5n + 1
olduguna gore, M en g¢ok kactir?
A)101 B)105 C)11t D)y116 E)122

m pozitif tamsaydir.

6m> + 4m + 26

sayisinin 2m + 3 ile béliimiinde bélim 3m
ve kalan 1 olduguna gére, m kactir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8
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6.

8.

9.

Alti tane ardisik dogal sayinin toplami asagi-
dakilerden hangisine daima tam béliniir?

A)7 B) 6

3a+2b | b+1
: a-2

6—-b

Yukaridaki bélme islemine gére, a nin b
cinsinden esiti asagidakilerden hangisidir?

C)5 D) 4 E)3

A) 5b+ 4 B) 4db +5 ) 3b+4
b+2 b+1 b-1

D) 4b -5 E) 5b-4

b-1 b-2

a, b, ¢ pozitif tamsayilardir.
4da+5b+c

ifadesi 3 e daima tam boliinebildigine gore,
asagidakilerden hangisi daima 3 ile tam
béliinebilir?

Cla+b-c

A)2a+4b-2c B)a+b+2c

D)2a+b+c¢ E)2a+b+5¢c

12 basamakli ABABABABABAB sayisi-
nin 9 a béliminden kalan 3 olduguna g&-
re, A + B toplami en cok kactir?

A) 11 B) 13 C)14 Dy16  E)17

10. U¢ basamakli K8L sayisi 8 e béliindii-

ginde 3 kalanini verdigine gore, K + L
toplami en gok kacgtir?

16 B) 14 C)13 D) 12 E) 11

11. y > x olmak (izere, dort basamakli xyx2

sayis| 44 e tam bdllinebildigine gére, y nin
alabilecegi degerlerin toplami kactir?

A)12  B) 11 C) 10 D) 9 E) 8
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12. Dért basamakli 54MN sayisi 6 ile tam bo- 17. Ortak katlarinin en kiigiigii 75 olan farkl iki
lunebildigine gére, M + N toplaminin ala- dogal sayinin toplami en cok kag olabilir?

bilecegi deger en cok kactir?

M8 B)17  C) 16 D)5 E)14 A)150 B)125 C)100 D)75 E)20

18. Ardisik iki ¢ift sayinin ortak bélenlerinin en

13. x bir rakam ve y bir tamsayidir. biiyiigii ile ortak katlarinin en kiigtigiinin top-
2 lami 422 olduguna gére, bu iki sayinin toplami

Xy =x"+40 kagtir?
olduguna gére, x in alabilecedi farkli de- A) 52 B) 56 C) 58 D) 62 E) 66

gerlerin toplami kagtir?

A)12 B)20 C)24 D)36 E)40

19. 127,151 ve 247 sayilarim béldiigiinde 7 ka-
lanini veren en biiylk dogal say: kagtir?

A) 24 B) 28 C) 32 D) 36 E) 42
14. a ve b pozitif tamsaylardir. ) ) ) ) )

12.a=b3 <
3
3
olduguna gére, a + b toplaminin alabilece- §
@i en kiiciik deger kagtir? 5 20. 18 e bolundiginde 13, 24 e béliindigiinde
° 19 ve 45 e béliindigiinde 40 kalanini veren
A)12  B)18 C) 20 D) 24 E) 28 en kiiciik dogal say1 kactir?
A)115 B)175 C)235 D)295 E)355
15. x ve y pozitif tamsaylardir.
A = 4%.gY 21.8e ve 6ya bélinebilen dogal sayilardan
kag tanesi 240 tan kiglktiir?
olmak iizere, A sayinin 21 tane pozitif tam
béleni olduguna gére, x +y toplami kactir? A) 1 B) 10 €9 D) 8 E) 7
A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2
22. 48,72 ve 108 litrelik 3 bidon, 3 farkli sivi ile
tamamen doludur.
Bu G¢ bidondaki sivilarin, birbirine karistinl-
16. x tamsayisinin asal olmayan tiim bélenleri- madan ve hi¢ artmayacak sekilde, en-biiyiik
nin toplami — 10 olduguna gbre, asal bo- olcekli siselere doldurulabilmesi i¢in ka¢ sise
lenlerinin ¢carpimi en az kagtir? gereklidir?
A) 15 B) 21 C) 30 D) 35 E) 55 A) 22 B) 21 C) 20 D) 19 E) 18
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TESTIN COZUMLERI
oo s s g S e B R R B B e S e i ]

Toplamlari 205 olan iki dodal sayidan biyik
olani b ve kig¢ik olani k olsun.
Verilenlere gore,

b+k=205ve b|k

8 = b=8k+7 dir

7 .

b+k=205 = 8k + 7+ k=205

9k = 198

k =22 dir.
(k=22 ve b+k=205) = b+22=205

= b =183 tir.

Cevap: C
2. Verilenlere gore,

A=4B+1 ve B=5C+3 tur.

48

A=4B+1=4(5C+3)+1=20C+13 tir.

A =20C + 13 =10 (2C + 1) + 3 oldugundan,
A nin 10 ile béliminde bélim 2C + 1 ve
kalan 3 tdr.

Cevap: D

M sayisinin 36 ya bdélimiinden kalan 17 ise
M =36k + 17 (keZ*) dir... (1)

N sayisi 24 e bélindugiinde kalan 13 ise
N =241t+13 (teZ*) tir... (2)

(1)den, M=36k+17 = 12(3k+1)+5
oldugundan M nin 12 ile bélimiinden kalan
5 tir... (3)

(2)den N=24t+13=12(2t+1) +1
oldugundan, N nin 12 ile béliminden kalan
1 dir... (4)

(38) ve (4)ten, M+ N nin 12 ile bolimiinden
kalan, 5+ 1 =6 dir... (5)

(3) ve (4) ten M.N nin 12 ile bélimiinden
kalan, 5.1 =5 tir... (6)

(5) ve (6) dan, (M+N) + (M.N) nin 12 ile
béliminden kalan, 6 + 5 =11 dir.

Cevap: E
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4.

17

n+2 = 5n+1<17 ise
n encgok 3 olur.

M

5n +1

M=17.(n+2)+5n+1 ve n=3 igin
M=17.(3+2)+5.3 + 1
M=17.5+16 =101 dir.

Cevap: A

Verilenlere gore,

6m2 + 4m + 26 = (2m + 3) .3m + 1
6m2 + 4m + 26 = 6m2 + 9m + 1
26 -1 =9m—4m
25 =5m
m =5 tir.

Cevap: B

Ardigik alti dogal say,
n, n+1, n+2, n+3,
Bu sayilarin toplami,
nN+N+1+N+2)+N+3)+(n+4)+(n+5)
= 6n+ 15 tir.

6n + 15 = 3 (2n + 5) oldugundan bu alti sayi-
nin toplami daima 3 ile tam bolinir.

n+4, n+5 olsun.

Cevap: E
Verilenlere gére,
B3a+2b=(b+1)(a-2)+6-b
3a+2b=ab-2b+a-2+6-b
3a+2b=ab+a-3b+4
3a-ab~-a=-2b-3b+4
2a—ab=-5b + 4
a(2—-b)=-5b+4
= a- ~5b+4  5b-4 dir
- 2-b = b-2 ’
Cevap: E
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10.

11.

4a + 5b + ¢ sayisi 3 ile tam bélindigiinden
3 (in tamsay katidir. E segeneginde verilen
2a + b + 5¢c sayisi ile 4a + 5b + ¢ yi topla-
yalim.
(4a + 5b +c) + (2a + b + 5¢) = 6a + 6b + 6¢
=6{a+b+c) dir.
6 (a+ b +c) sayisi 3 ile tam bélundr.
4a+5b+c ve 6(a+b+c) sayisi 3 ile tam
béliindigiinden, 2a + b + 5¢ sayis! da daima
3 ile tam bélindr.

Cevap: E

12 basamakli ABABABABABAB sayinin ra-
kamlarinin sayi degerleri toplami 6(A+B) dir.
6(A+B) nin 9 ile béluminden kalan 3 ise
A + Bsayisi 2,5, 8, 11, 14, 17 dir. O halde,

A + B toplami en ¢ok 17 dir.

Cevap: E

Ug basamakli K8L sayist 8 ile béliindiigiinde
3 kalanimi veren en buyiik say1 olmalidir.

K =9 olsun. O halde, 98L sayisinin 8 e bg-
[imunden kalan 3ise L =7 dir.

Buna gore, K+ L toplamiengok 9 +7 =16 drr.

Cevap: A

44 ile bolunebilme yerine 4 ve 11 ile boline-
bilme kuralina bakmak yeterlidir.

xyx2 sayisi 4 ile tam bdlinebiliyor ise x in
alabilecegi degerler 1, 3, 5,7, 9 dur.

x=1 igin 1y12 sayisi 11 ile tam bélinmelidir.
O halde,

yl2 = (y+2)-(1+1) =11k ise y=0 dir.
y=0 ve x=1 igin y>x dogru degildir.

y = 0 olamaz.

x = 3 igin 3y32 sayisinin 11 ile tam béliine-
bilmesi i¢in y =4 olmaldir.

x =5 igin 5y52 sayisinin 11 ile tam bdline-
bilmesi igin y = 8 olmahdir.

x =7 igin 7y72 sayisinin 11 ile tam béline-
bilmesi i¢in y = 1 olmalidir.

1, 7 den biiyik olmadigindan y =1 olamaz.

X =9 igcin 9 dan buyiik rakam olmadigindan
y degderi bulunamaz. O halde, y nin alabile-
cegi deg@erlerin toplami, 4 + 8 = 12 dir.

Cevap: A
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12.

13.

14.

15.

Dért basamakh 54MN sayisinin 6 ile tam bd-
liinebilmesi igin bu sayi ¢ift ve 3 ile tam bdil-
nebilen bir say1 olmahdir. M =9 ve N =6
(veya M=7, N=8)igin M+ N=9+6=15 en
biylk degerini alir.

Cevap: D

x.y =x?+ 40 esitliginin iki tarafini x ile bdlelim;

X + 40 40

XY = Yy =X+
X

X

x rakami 40 1 béimelidir.
O halde, x degerleri 1, 2, 4, 5,8 dir. x in ala-
bilecegi degerlerin toplami, 20 dir.

Cevap: B

12.2=b% = 223.a=b3% tur.

b3 = 23.3% olmasi igin a =32.2 olmaldir.
Ohalde, a=18 ve b=2.3=6 dir.

a + b toplaminin en kiigik degeri 18 + 6 = 24
tar.

Cevap: D

4% 6Y = (22)% . 2Y.3Y = 22+ ¥
sayistnin pozitif tamsayi béleni 21 ise
Cx+y+1)(y+1)=21 = y+1=3
ve 2x+y+1=7 dir.
Cx+y+1)+(y+1)=7+3
2(x+y)+2=10
2(x+y)=8
X+y=4 tir.

Cevap: C
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16.

x tamsayisinin asal olmayan tam bélenlerinin
toplami — 10 olduguna gére, asal bélenlerinin
toplaminin ters igaretlisi — 10 dur. O halde, asal
bé&lenlerinin toplami 10 dur. x in asal ¢arpaniari
2,3,5,7 sayllanndanya 2,3 ve 5 tiryada 3
ile 7 dir. Garpimlan, en az 3.7 =21 dir.

Cevap: B

17. istenen iki say1 a ve b olsun.

a < b < OKEK (a,b) oldugundan, b =75 ve
asayisi 75 i bélen en blyik sayi (75 ten farkl)
a =25 segilirse toplamlan en ¢ok, 25 + 75 = 100
olur.

Cevap: C

18. Ardigik iki ¢ift sayinin en buytk ortak béleni 2

dir. O halde, bu iki sayinin en kiiglik ortak kati,
422 - 2 = 420 olur.

Buikisayl x ve y=x+ 2 segilirse,
x.y=0BEB (x,y). OKEK (x, y)
X(x+2)=2.420=28.30

= x=28, y=30 ve x+y=>58 olarak bulunur.

Cevap: VC

19. 127, 151 ve 247 sayilar en biyilk pozitif bir x

50

sayisina bélindiglinde 7 kalanini versin.

O halde, 127 -7 =120, 151 -7 = 144

ve 247 -7 = 240 sayilan x ile tam bélinlir ve
x = OBEB (120, 144, 240) = 24 olur.

Cevap: A
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20. Verilenlere gore istenen en kiigiik dogal say1 A

olsun. A + 5 sayisi 18, 24 ve 45 ile tam béli-
nir. A + 5 in en kiigilk degeri 18, 24, 45 sayI-
larinin ortak katlarinin en kagtigi olur.

OKEK (18, 24, 45) = 360 tir.

A+5=360 = A =355 tir.

Cevap: E

21. 8 ve 6 ninen kiiglk ortak kati 24 oldugundan

24 e béliinebilen sayilar 8 e ve 6 ya da bélundir.
Buna gére, 8 ve 6 ya bélinebilen 240 tan kii-
¢Uk dogal sayilarin kiimesi,
{0,24,48,72,96, ..., 192,216} dr.
O halde, bu sayilar:
216 -0
24

+1 =10 tanedir.

Cevap: B

22. Sivilarin hi¢ artmayacak sekilde en biyiik &l-

cekli siselere ve birbirine karistirimadan dol-
durulabilmesi igin bir sigenin hacmi 48, 72 ve
108 in en biylk ortak bdleni olmahdir.

OBEB (48, 72, 108) = 12 oldugundan her bir
siseye 12 litre sivi doldurulmalidir.
O halde, gerekli olan gise sayisi,

48 .72, 1% 49 dur.

72 T2 T2

Cevap: D
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1.

CEVAPLI TEST - 1
0

A dogal sayisinin 6 ya bdlinmesinde bo-
Ilom B ve kalan 5 tir. B dogal sayisinin 5
ile bélimiinden kalan 3 tdr.

Buna gére, A nin 15 e bdlimiinden kalan
kactir?
A) 5 E) 14

C) 10 D) 13

A ve B sayllaninin 12 ile boélimunden ka-
lanlar sirasiyla 5 ve 7 dir.

Buna gére, A? + A.B + B? ifadesinin 12 ile
bdlimiinden kalan kagtir?

Ay 1 B) 3 C)é D) 8 E) 11

m bir tamsayr ve m > 3 tir.

4m2 4+ 12m + 17

sayisinin 2m +3 ile bdlimiinden kalan
kagtir?
A)8 B) 7 C)5 D) 4 E) 1
B ve b pozitif tamsayidir.

B 28

b+1

b3
olduguna gore, B en cok kagtir?
A) 92 B)120 C)139 D)175 E) 204

ABA (¢ basamakii, BA iki basamakli bir do-
dal sayidir.
ABA | BA
: 2

B

olduguna gore, A + B toplami kagtir?

A) 16 B) 13 C)12 D) 10 E)9
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6.

10.

A, x ve K pozitif tamsayilardir.

9

A |15 Ale

9

13 K

olduguna gore, —:— kagtir?

15 13 5
A— B-— C— D2 E4
)13 )5 )3 ): )

x bir tamsayi ve x > 3 tir.
X2 + 4.

X+ 2
: X+ 1

5
olduguna gbre, x kagtir?

A) 8 B) 7 C) 6 D)5 E) 4

a, b, ¢ birbirinden farkl pozitif tamsayilardir.
a+b=3.c

olduguna gére, a + b + ¢ toplami asag:-
dakilerden hangisi olamaz?
A)84 B)92 C)96

D) 102 E) 108

4! + 5! + 6!

toplami agagidakilerden hangisine tam bé-
liinemez?

A) 8 B) 9 C) 10 D) 12 E) 18
11 basamakh 77777777777 sayisinin
9 a béliimiinden kalan kactir?

A) 2 B) 3 C)5 D) 6 E) 8
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Herbirl en az iki basamakh dort farkh ardi-
sik tek sayinin toplami asagidakilerden
hangisine daima tam béliiniir?

A)8 B)12 C)15 D)18 E)20

Dért basamaklt 45AB sayist 45 e bdiundi-
gunde 1 kalanini veren bir gift sayidir.

Buna gére, A + B toplami kagtir?

A) 16 B) 15 C) 14 D) 13 E) 10

a < b olmak lzere, li¢ basamakh abc do-
gal sayis1 20 ye tam bdéllinebildigine gére,
a + b toplami en ¢ok kag olabilir?

A)11  B)i2 C)13 D)14 E)15

Bes basamakh 7x3yz dogal sayisi 11 e
tam bélinebildigine gére, x +y — z ifadesi
asagidakilerden hangisine esit olabilir?

A)2 B)7 C)10 D) 14 E) 19

11+ 3!+ 51+ ... + 23!

toplaminin 5 e bélimiinden kalan kagtir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1 E)O

54 .x

garpimi bir tamsaymmn karesine esit oldu-
guna gbére, x in alabilecegi en kii¢ciik pozi-
tif tamsay: degeri kagtir?

A)3 B) 4 C)e D)8 E)12

OBEB (x, 96) = 16 ve x < 96 olduguna
gbre, xin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A)48 B)80 C)96 D)108 E)1i16

© Fem Yaylar:

18.

19.

20.

21.

22,

m ve n pozitif tamsayilardir.
a=4m(10)"

olmak (izere, a sayisinin tam bédlenlerinin
sayisi 110 olduguna gére, m.n c¢arpimi
kagtir?
A)3 B) 4 E) 15

C)e D) 12

2001 sayisindan en az kac c¢ikariimalidirki
elde edilen say1 9, 12, 15 sayilari ile tam bé-
linebilsin?

A) 15 B) 16 E) 30

C)20 D) 21

270, 150, 210 sayilan, x pozitif tamsayi-
sina tam béliindiigine gére, bélimlier top-
lam: en az kag olabilir?

A)21 B)25 C)28 D)30 FE)35
3 4 9
5 77 16

sayilarina béliindigiinde bir tamsayiya esit
olan en kiiciik dogal say1 kactir?
A) 24

B)30 C)35

Boyutlari 4 cm, 5 cm, 6 cm olan dikdértgen-
ler prizmas! seklindeki tuglalardan bir kiip
olusturulacaktir.

Elde edilen kiipiin en kii¢lik hacimli olmasi
igin kag tugla gerekir?

B) 1400

A) 1200 C) 1500

D) 1600 E) 1800

1-B

12-E

CEVAP ANAHTARI
2-A 3-A 4C 5D 6E 7-B 8D 9-C 10-C 1I-A
13-E 14-C 15-C 16-C 17-C 18-D 19-D 20-A 21-D 22-E
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CEVAPLI TEST - 2

Aralarindaki fark 194 olan iki degal sayidan
biyigi kig¢igine bélindiginde bélim 13 ve
kalan 2 dir.

Buna gére, kiigiik say1 kagtir?

A) 21 B) 20 C) 18 D) 16 E) 15
ab iki basamakli bir dogal sayidir.
ab| 5
S la+1
- 3
olduguna gére, a.b carpimi kagtir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
53538 | 53
: B

K

olduguna gore, B + K toplami kacgtir?

A)18 B)104 C)108 D)1013 E)1018

K, L, M pozitif tamsayidir.

I L
12

L

K
. 18

7 13

olduguna gére, K + M toplaminin 6 ya bo-
limiinden kalan kagtir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

Rakamlari farkh (¢ basamakli en biiyiik
dogal sayi ile, rakamlarn farkh ii¢ basa-
maklt en biyiik negatif tamsayinin toplami
agagidakilerden hangisine tam béllinir?

A) 18 B) 16 C) 15

Dy12  E) 11

© Fem Yayinlar:

10.

Ug basamakli a4b sayisi 9 a tam béliine-
bildigine gdre, bes basamakli 7a5b3 sayi-
sinin 9 a bélimiinden kalan kagtir?

B) 2 C)5 E)8

A)1 D)7

a > b olmak iizere, li¢ basamakli 5ab dogal
sayisi 4 e tam bdollinebildigine gdre, kag
farkli 5ab sayisi yazilabilir?

Ay14 B)13 C) 12

D)11  E) 10

Ug basamak!i 3ab dogal saylsi 4e ve S5e
bslindiginde 1 kalanini vermektedir.

Buna gdre, a nin alabilecegi farkli deger-
lerin toplami kagtir?
A) 20 B) 16 C) 15

D) 14  E) 13

(22)% + (33)2 + (44)2
toplaminin 5 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4

Dért basamakli 5a4b sayisinin 5 e béli-
miinden kalan 3 tir.

Bu sayt 6 ile tam béliinebildigine gore, a
yerine yazilabilecek farkl degerlerin topla-
mt kagtir?

A)s B) 10 C)12

D) 14 E) 16
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Yedi basamakli 5a8a7a3 sayis! 11 ile tam

béliinebilmektedir.
Bu sayinin 9 ile bolimiinden kalan kagtir?
A) 4 B)5 E) 8

C)6 D) 7

x ve y pozitif tamsayidir.
450 . x = y3

esitligini saglayan en kiiclk y degeri kactir?

A) 30 B) 24 C) 12 D)6 E)2
a ve b pozitif tamsayilardir.
a.b-a = b+ 20

olduguna goére, a nin alabilecegi farkli de-
gerlerin toplami kagtir?

A)36 B)32 C)28 D)14 E)11

6*.10

carpiminin pozitif tam bélenlerinin sayis1 40
olduguna gére, (15)* sayisinin kag tane pozi-
tif tam béleni vardir? ’

Ay12 B)16 C)20 D)25 E)36

iki dogal sayinin OBEB i 12, OKEKi 72
olduguna goére, bu sayilarin toplami en az
kag olabilir?

A) 36 B) 48 C) 60 D) 72 E) 80

© Fem Yaymnlan

16.

17.

18.

19.

20.

A =5!4 41
B=(12)2 + (24)2

olduguna gore, OBEB(A, B) kagtir?

A)eg8 B)92 C)109 D)120 E) 144

a ve b pozitif tamsayilardir.
.b =8l

olduguna gdére, a nin alabilecegi en bilyiik
deger kactir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7 E) 8

3 ile béliindiigiinde 1, 5 ile béliindligiinde
3 kalanimi veren 240 ile 550 arasinda kag¢
tane say: vardir?

A) 19 B) 20 C) 21 D) 22 E) 23

X, Y, z birer pozitif tamsay| olmak (izere,

7.x+2 =9.y+13 = 11.z2+6

esitligini saglayan en kiicik y degeri kactir?

A)64 B)72 C)74 D)75 E)76

Eni 72 metre, boyu 96 metre olan bir gift-
ligin etrafina, mimkiin olan en biiyiik ve
esit araliklarla, kdselere de bir aga¢ gele-
cek sekilde en az kag agac dikilir?

A) 20 B) 18 E) 12

C) 16 D) 14

1-D
11-E

CEVAP ANAHTARI
2B 3E 4D 5C 6B 7-C 8A 9E
12-A 13-A 14-B 15-C 16-E 17-D 18B 19-D 20—DI

10-C
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CEVAPLI TEST - 3

1. a birtamsayive a> 4 tiir.

a®+2a+3{2a-5
. 7

2

olduguna gore, a kactir?

A) 6 B) 7 C)s D)9 E) 10

2. 6 nin kati olan ii¢ basamakli en kiigiik do-
gal sayi ile 4 Un kati olan iki basamakli en

biyiik dogal sayinin toplami asagidakiler-
den hangisine tam bélliniir?

A) 5 B) 8 C)9 D) 12 E) 14
]
£
g
3
3. a ve b pozitif tamsaydir. ©
3a|b-1
2
a-2

Yukaridaki bélme iglemine gore, a + b top-
laminin en kiclik degeri kagtir?

A)6 B)8 c)9 D) 10 E) 11

. 4. x> 3 olmak ozere,

x>+4x-2 | x+5
y

3
olduguna gére, y nin x cinsinden esiti
asagidakilerden hangisidir?
A)x -2 B) x -1
D) x + 2 E)x+4

Cyx+1

5. 82a g basamakli, 2b iki basamakli dogal sa-
yilardir.

82a| 2b
3...

olduguna gore, b kag farkli deger alabilir?

A7 B) 6 C)s D) 4 E)3

6. a dogal sayisinin 12 ile bslimiinden kalan 5,
b dogal sayisinin 18 ile b&limiinden kalan 4 tlir.

Buna gére, a’.b + a.b3 toplaminin 6 ile
bélimiinden kalan kactir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4

N

16 dan kic¢lk ve 16 ile aralarinda asal olan
sayllarin toplaminin 9 a bolimiinden kalan
kagtir?
A)8 B) 6 C)5

D) 3 E) 1

8. a ve b pozitif tamsayilardir.

a+2b| a-2b
' 3
4
olduguna gére, a nin en kigiik degeri kag-
tir?
A7 B9 C) 10 D) 14 E) 186

9. a<b olmakiizere, a ve b ¢ift sayidir.

Alti basamakli 3ab120 dogal sayisinin 6 ile
bdlimiinden kalan 2 dir.

Bu sartlari saglayan (a,b) ikililerinin sayisi
kactir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Ug basamakli abc dogal sayisi 20 ile béliin-
diiginde 7 kalanini, 9 ile bélindiginde 1 ka-
lanini veren en kigik sayidir.

Buna gére, b + ¢ toplam kactir?

A7 B) o C) 11 D) 13 E) 15

Dort basamakli 3adb dogal sayisinin 45 ile
bélimiinden kalan 16 olduguna gére, a
nin alabilecedi degerler toplami kagtir?

A)8 B)9 C) 10

D) 11 E) 12

Dért basamaklt 7a5b dogal sayist 12 ile
tam bélinebildigine gére, a nin alabilecegi
farkh degerlerin toplami kagtir?

A)35 B)30 C) 27 D) 24 E) 20
x ve y pozitif tamsayilardir.
12.x% = y°

olduguna gdre, y nin alabilecegi en kiiclik
deder icin x kagtir?
A) 144 B)72

C)36 D)24 E)i2

1200...0

S

n tane sifir

sayisinin tam bélenlerinin sayisi 252 oldu-
guna gore, bu sayi kag basamakhdir?
A) 6 D)9 E) 10

B) 7 C) 8

72!
(18"

ifadesinin bir tamsayi olabilmesi igin n sa-
yistnin alabilecegi en biiyilik tamsay: degeri
kagtir?

A)15 B)17 C)30 D)34 E)36

© Fem Yayinlan

16.

17

'y
o]

19

A,B,C, D, E F, K, L M harfleri birer dogal
sayiyl gbstermektedir.

A B C|2
D E F |2
K E L |3
K K M|5
K K 117
1 1

olduguna gore, A + B + C toplami kagtir?

A)130 B)126 C)120 D)114 E) 110

Ug basamakh 318 dogal sayisinin x ile bs-
liminden kalan 8 dir.

Bu sarti saglayan ka¢ tane x pozitif tam-
sayisi vardir?

A7 B)6 C)5 D) 4 E) 3

. 58, 68, 78 sayilarini béldiiglinde, sirasiyla

4, 5, 6 kalanlarini veren en bilyiik dogal sa-
y1 kagtir?
A) 6 B)7 C)8

D) 9 E) 10

Kadir kalemlerini 7 ser 7 ger saydiginda
5, 8 er 8er saydiginda 6, 9 ar 9 ar saydi-
ginda 7 kalemi artiyor.

Kadir’in kalemlerinin sayisi en az kag¢ ola-
bilir?

A) 628 B)530 C)502 D)444 E)376

20. Eni 56 metre, boyu 72 metre olan dikdértgen
seklindeki bir tarla, kare seklinde parseliere bo-
linecektir.

Buna gdre, bu tarladan en az kag¢ parsel el-
de edilir?
A)72 B)83 C) 48 D) 21 E) 16
CEVAP ANAHTARI
ILA 2C 3A 4B 5A 6E 7E 8D 9C I10B
11-D 12-B 13E 14C 15B 16-A 17-C 18D 19-C 20B




A. KESIR
a ve b tamsayl ve b # 0 olmak lzere, % ifadesine

kesir, a ya kesrin payi, b ye de kesrin paydasi
denir.

Py
— —> Kkesir gizgisi
b
~
payda
E, Z, __5_, i, _9_, 3,0 -2,..
3 5 12 13 =5

gibi sayilarin her biri birer kesirdir.

Ornek:

kesrini tanimsiz yapan x deg@erlerini bulahim.

Coziim: R
Payday! O (sifir) yapan degerler kesri tanimsiz yapti-
gindan

4-x2=0= x°=4

=x=—-2 veya x=2

degerleri verilen kesri tanimsiz yapar.

B. KESIR CESITLERI

1) Basit Kesir

isaretlerine bakilmaksizin pay! paydasindan kiigiik
olan kesirlere basit kesir denir.

© Fem Yaymlar:

Yani —1 ile + 1 arasindaki kesirler basit kesirdir.

1—, ——1—3 ——3—, 0, ... sayllar basit kesirdir.

3 4 5 7

2) Bilesik Kesir

isaretlerine bakimaksizin payt paydasindan biyik
veya pay! paydasina esit olan kesirlere bilegik kesir
denir. Yani —1 ile +1 arasinda olmayan kesirler bi-
lesik kesirdir.

7

5 -2, -1, 1, % 3, ... sayilan birer bilesik kesirdir.

3) Tamsayili Kesir
0 (sifir) hari¢ bir tamsay! ve bir basit kesirle birlikte
yazilan kesirlere tamsayili kesir denir.

1 5 1
1—, 3=—, -2 —, ... sayilan birer tamsayil kesirdir.
3’ °7 4 y y

a) Tamsayili Kesri Bilegik Kesre Cevirme

Ornek:

1
3— ve —31? tamsayih kesirleri,

1 3.5¢1 16

3 —= — ve
5 5 5 "
—g 1 __385+1 __ 16 <ekiinde bilegik kesre
5 5
cevrilir.
Uyari:
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b) Bilesik Kesrin Tamsayili Kesre Cevrilmesi
Bir bilesik kesri tamsayili kesre gevirmek igin kesrin
pay! paydasina béliiniir. E!de edilen bdlim, kalan ve
kesrin paydasi, sirasiyla tamsayili kesrin tam kismi,
basit kesrin pay! ve basit kesrin paydasi olur.

Ornek:

9 9 _ N

e ve — v bilegik kesirlerinin tamsayil kesre
cevrilmis sekli,

- 2—1— tar.
4

1]
N

S ve -2 =
4 4

C. DENK KESIRLER

Bir bitinin ayni biyukllikteki pargalarim gésteren
kesirlere denk kesirler denir.

2 _4_6 _

3 (¢} 9

Denk kesirler ayni biytkligt gosterdigi icin = yerine

= igareti kullanilabilir.

Kesirlerin Genigletilmesi veya Sadelestirilmesi
Herhangi bir kesrin pay ve paydasi sifirdan farkh ayni
bir say ile garpildiginda kesrin degeri (temsil ettigi
biyikliik) degismez.

k sifirdan farkli bir reel (gergel) sayl olmak Uzere,

dir.

3 _ 3.2 _ 6 3.(-3 _ 9
5 5.2 10 5. (- 3) 15 '
1 N T

15 15:3 5

Herhangi bir kesrin pay ve paydasinin; sifirdan farkl
bir tamsayi ile garpiimasina bu kesrin genisletilmesi,
béltinmesine ise bu kesrin sadelestirilmesi denir.

58
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Ornek:
(x+ 5) ve (y + 2) aralarinda asal sayilar olmak Gzere,

X+5 24 g . y -
—— = —— olduguna gére,
y+2 15 olcug 9

kesrinin

degerini bulalim.

Céziim:
x+56 _ 24 x+5 _ 8
y+2 15 y+2 5
= Xx+5=8 ve y+2=5
= x=3 ve y=3 tir.
Buna gére, Y =2 yesrinin degeri 322 - e
X+ 2 3+2 5
Ornek:

Degeri % olan bir kesrih payina 4 eklenip, paydasin-
dan 4 ¢ikarldiginda kesrin degeri % oluyor.

Buna gore, baglangigtaki kesrin paydasinin payindan
kag fazla oldugunu buialim.

Céziim:
Baslangigtaki kesir i—x olsun. Bu kesrin payina 4 ek-
X

lenip, paydasindan 4 g¢ikarildiginda degeri % oldu-

guna gore,
3X+4 _ 4 L, 16x—16 = 9x + 12
4x-4 3

= 7x =28

= x = 4 oldugundan,




Rasyonel Sayilar

baslangigtaki kesrin paydasi, payindan 4x—3x=x=4
fazladr.

D. RASYONEL SAYI

Bir kesre denk olan kesirlerin meydana getirdigi kiime
bir tane sayi belirtir. Béyle bir sayiya rasyonel sayi
denir. Bir rasyonel sayi, bu sayly! beliten kiimenin
herhangi bir eleman ile gosterilebilir. Rasyonel sayi-
lar kimesi Q ile gdsterilir ve

a={2:aveb tamsayl ve b= 0} dir.
-i, —-9—, —‘L. i, -1, 0, 4, ... saylarinin
7 4 3 5

her biri (dolayisi ile her kesir) bir rasyonel saylyi gos-
terir.

E. RASYONEL SAYILARDA iSLEMLER

1) Toplama - Cikarma

Paydalari esit olan kesirler toplanirken (veya ¢ikaniir-
ken) ortak paydada kesirlerin paylar toplanir. (veya
¢ikanhr.)

Ornek.
2 .86 _ 1 _2+6-1 _ 7 .
5 5 5 5 5

Ornek:
3 _ 65,1 _36_5 4 1 3
4 6 8 4 6 6 4 8 3
- 18-20+3 _ 1
24 24

© Fem Yaywnlan

Sonug:
Ornek:
3 3,08 _ 8-32 2443
2 4
_ -3 +11 —-34+ 211
2 4 2.4
= -—-—10 = i tar
8 4
2) Carpma

Rasyonel sayilar garpilirken, kesirlerin paylarinin gar-
pimi paya, paydalarinin garpimi da paydaya yazilir.

Ormegin, 1. 3 13 _ 3
2 b5

Ornek:

30 b3

olduguna gore, n degerini bulalim.

Cozim:
o i ARy B\ R
2 3 4 n 10
-1 2 8 n-1_ 1
2 3 4 n 10
=>1—=—i- = n = 10 olur.
n 10
3) Boime

iki rasyonel say! béliinirken bélinen kesir, bdlen
kesrin garpmaya gére tersi ile garpilir.

a.b #0 olmak lizere, —:— nin garpmaya gore tersi

b dir.
a

59



OSS MATEMATIK

Ornegin,

2.3 2.2 23 4.6
3'5 3 5 3°'5'
1.4 1 4 1.4
2°'3 3.2°3.3 6 9
8 12 8:4 12:4 2 3
95 9 5 95’
4 4:4 1

14 14:7 2 1
—_— = =— dir.
12 12:4 3 2
21 21:7 3

4) islem Onceligi
ikiden fazla islemin bir arada oldugu durumlarda is-
lemier, islem &nceligine gbre strasiyla yapiimalidir.

islem 6nceligi su siradadir:

1) Parantez igleri 6ncelikle hesaplanir. Ayrica kesir
¢izgileri de parantezler gibi iglemin yoénanii belirler.

2) Uslii iglemler varsa, Uis alma islemi yapilir.

3) Carpma - B&lme islemleri yapilir.

4) Toplama - Cikarma iglemleri yapilir.

Ornek:

1

193.2+1:2 _2.1 6,1 3 23
3 3 3 2

1
3

=6+ -6=1
2 2

2 8
= — 4 —
3 3
=10
3
$ 4)[(2:3).(1:2)]:[4.(1:3)]
3 2 1
> =[=.—1]: L —
5 —[3 2] [4 3]
]
=L'i=-l1_
3 3 4
NN

5)a-[a+b.(a+1)]+a.b

=a—-[a+a.b+b]l+a.b
=a—-a-a.b-b+a.b

--b

Ornek:
3-21 = x+2
3 3

esitligini saglayan x degerini bulalim.

Coziim
3—21— = X+— = 3~ (2+—1—-)=x+—2—-
3 3 3 3
= 3—2—1——£=X
3 3
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Ornek:
(i__‘_.+i)_(§_+_§___l_)
3 4 5 5 3 4

isleminin sonucunun bulahm.

Céziim:
(A_L+§_)_(i+§__L)
3 4 5 5 3 4
2 1 3 3 5 1
s e SR
3 4 5 5 3 4

=2_5 =———3—=—1 dir.
3 3

F. MERDIVEN (ZiNCiR) KESIiRLER

Bu tip kesirlerde ilk 8nce ana kesir ¢izgisi tespit edilir.
Daha sonra ana kesir gizgisinin payinda yukartdan
(st uctan) paydasinda ise agagidan (alt ugtan) ana
kesir gizgisine dogru islem yapilir.

Ornek:
fo_ 2 1
1+ 2 7
1-2
3
isleminin sonucunu bulalim.
Coéziim:
- 2 1
1+ 2 7
1-2
3
=1- 2 a1
7
1+
/|
7 !
6
=1-2.1 _4_2 4
7 7 7
=1-2=-=1 di.
Ornek:
1+-1—
2 4
1- 1
3 -1
1+ 1
1=
3

isleminin sonucunu bulalim.,
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¢oziim:
1+~1— —3~
2 2 _,
1 2
8 ~1=_3 -1
1+ 1 1+ 1
o1 2
3 3
9
-_4 —1
1+—3—
2
5
=4y
5
2
=2 =1 g4
4
Ornek:
2+
2+ 3
2 + 3
3

sonsuz zincir kesrinin degerini bulalim.

Cozim:
Bulacagimiz kesri x e egitleyip, x in dederini bulalim.

= x =3 tdr.
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G. ONDALIK SAYILAR

Paydas: 10 un pozitif tamsay kuvvetleri seklinde olan
(veya bu gekle getirilebilen) rasyonel sayilara ondalik
sayilar denir. Ornegin,

=09; Ly=007; 138 -1217;

9
10 10 10

14

A =—1,4
5 (0]

saytlar birer ondalik sayidir.
Bir ondalik sayinin virgiilden 6nceki kismina ondaik
saynin tam kismu, virgllden sonraki kismina ise on-

dalik sayinin kesir (ondalik) kismi denir. Omegin,
3,07 sayisinin tam kismi 3, kesir (ondalik) kismi 07 dir.

Uyarr

Ornegin, 3,05 = 03,05 = 3,0500 = 003,05000 = -.. dir.

© Fem Yaynlar:

1) Ondalik Kesirlerin Basamak ve Sayi Degerleri
Bir ondalik sayinin tam ve kesir kismindaki basamak-
larin isimleri agagidaki tablodaki gibidir.

Tablodaki 904,125 sayisinin rakamiarinin basamak
ve say| degderlerini yazalim.

904,125 Basamak degerleri Say degerleri

'_I—ts . 0,001 = 0,005 5
2.0,01 =0,02 2
1.01=0,1 1
4.1=4 4
0.10=0 0
9. 100 = 900 9
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Ornek:
25,108 sayisinin ¢dziimlenmis sekli,

= 2.10 + 5.1 + 1.0,1 + 0.0,01 + 8.0,001

108
l l l=20+5+0,1+0+0,008
-1-2-3
1

=210+61+1— " +0— _+8—1
10 1000

100
dir.

Bir ondalik kesri basamak degerlerinin toplami seklin-
de ifade etmeye, ondalik kesri ¢6ziimieme denir.

2) Bir Sayinin iimi (Bilimsel) Gosterilisi

ne Z ve 1<a< 10 olmak Uzere, bir sayinin a. 10"
seklinde gdsterilmesine bu sayinin bilimsel gosteri-
lisi denir.

Ornek:

3000000 = 3.108

2400 000 000 = 2,4.10°
0,0000002 = 2.10 7
0,0000000015 = 1,5.10 ~°
217.1078=2,17.108 dr.

Burada virguliin; saga dogru getirildigi basamak sayi-
si kadar 10 un kuvvetinin azaldigina, sola dogru geti-
rildigi basamak sayisi kadar da 10 un kuvvetinin artti-
gina dikkat edilmelidir. (Tamsayilarin en sadinda da
virglilin olduguna ancak yaziimadigina dikkat edil-
melidir 3,00... gibi)

Ornek:
7 8

+7.10
9

23.10
50.10

_igleminin sonucunu bulalim.

Coziim:

8 8 8

23.10 '
50.10

+7.10 _ 23.10 +7.10

9 5.10° 8

_@+7.10°
5.10" 8

=—30—=6 dir.
5




Rasyonel Sayilar

H. ONDALIK SAYILARDA iSLEMLER

1) Toplama - Gtkarma

Ondalik sayitar alt alta toplanirken (veya gikarilirken)
virgiller ve ayni isimli basamaklar alt alta gelecek ge-
kilde yazilir. Dogal sayilarda oldudu gibi (virgll diig-
niilmeden) iglem yapidiktan sonra bulunan sonug,
virgliller hizasindan virgiille ayrilir.

Yan yana yapilan islemlerde ise sagdan sola dogru
ayni isimli basamaklarda iglem yapilir ve onda birler
basamaginin soluna virgil yazilir.

Uyar:

Ornek:
25,304 ; 6,7 ve 1,04 sayitarinin toplamini ve 7,3
sayisiile 2,94 sayisinin farkim bulalim.
Coéziim:

25,304 7,30

6,700 _ 294

+ 1,040 4,36
33,044

seklinde iglemler yapilir.

2) Carpma

Ondalik sayilar garpilirken garpanlarin virgulii yok-
mug gibi duslnilip garpma iglemi yapilir. Bulunan
¢arpimda, ¢arpanlanin kesir kisimlarinin basamak sa-
yilannin toplam sayisi kadar basamak, en sagdaki
basamaktan itibaren sola dogru sayilip virgiille ayrilir,
Eksik kalan basamaklar olursa yerine sifir yazihir.

Ornek:

a) 2,57 <« 2 kesir basamakii
x 1,4 <« 1 kesir basamakh

1028
+ 257

3,598 «— 3 (=2 + 1) kesir basamakir

© Fem Yayinlan

b) 0,0007 <— 4 kesir basamakl
X 6 <«— 0 kesir basamaki
0,0042 ~—4 kesir basamakll

3) Bolme

Bir ondalik sayiy1 bu sayidan kigik bir sayma sayisi-
na bdlerken virgill yokmus gibi islem yapilir. Fakat is-
lem yapilirken sira ondalik kesir basamagina (yani
virgiile) geldigi zaman béllime virgil konularak bélme
islemine devam edilir.

Bélen ondalik sayi ise bdlen, énce 10 un uygun kuv-
veti ile carpilarak virgiilden kurtarilir. Bélinen de 10
un bu kuvveti ile garpildiktan sonra iglem yapilir.

Ornek:
a) 243,18:6 b)27,4:5 ¢)0,225:15
bdlme iglemlerini yapalim.
Cézim:
a) 243,18] 6 b) 27,4 | 5
=24 40,53 _ 25! 548
o0 T
= 0 _ 20
31 040
_30 40
18 00
=18
00
¢) 0225]15 = 2,25 |15
= ;—" _ol g1
22
_15
075
_ 75
00
0,225
veya 0,225 = =¥
1,5 1,500
~—Y
= 225 = 15 = 0,15 tir.
15. 100 100
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i. RASYONEL SAYILARIN ONDALIK
ACILIMLARI

Bir rasyonel sayinin virgll kullanilarak yazilmasina bu
rasyonel sayinin ondalik agilimi denir.
= a:b oldujundan, paydasi 10 un kuvveti

a
b

seklinde yazilamayan rasyonel sayilarin ondalik agili-
mi, kesrin payi paydasina béllinerek bulunur.

Ornek:

3 ve 27 Kesirlerini ondalik sayi seklinde yazalim.

60
Cozim:
8 .8.25 _ 78 = 0,75 ve
4 4 .25 100
27 _ 27:3 _ 9.5 _ 45 _ o,
60 60 :3 20.5 100
veya bélme iglemi yapilarak,
3,0 ;_4_ ve 27.0 | 60
=0 1,075 _oo o045
30 270
'& _ 240
020 0300
=20 300
00 000

seklinde bulunur.

1) Devirli Ondahk Actlimlar

% sayisinin ondalik agihmint bulahm.

7.7.2_14 .,
5

5.2 10

tar.

% sayisinin ondalik agihmini bulalim,

14 140 1400 14000
—_— = = = ... veya
10 100 1000 10000
1,4 = 1,40 = 1,400 = 1,4000 =... olur.

64

© Fem Yaynlan

Ondalik kesirlerin virgllii yazilisinda kesir kisminin
sonuna konulan (veya sonundan silinen) sifirlar on-
dalik kesrin degerini degistirmez. Burada sifir devre-
den (tekrar eden) sayidir. Bu gekildeki ondalik kesir-
lere sifir devreden ondalik kesir denir.

Sonug olarak, paydasi 10 un kuvveti olan (veya bu
sekle getirilebilen) her rasyonel sayi, sifir devre-
denli bir agilima sahiptir.

2) Ondalik Sayiya Dondistiirilemeyen Rasyonel
Sayilarin Ondahik Acihimi

2

kesrinin paydasi 10 un herhangi bir kuvvetinin

carpani olmadigindan % kesri ondalik kesir olarak

2

yazilamaz. Bu durumda, sayisinin ondalik agili-

mini kesrin payini paydasina bélerek bulalim.

T 0 e

20

_18
020
18

02

Yapilan béime igleminin bélimiinde, 6 rakam siirekli
tekrar etmektedir. O halde,

—2- = 0,666... olur. 0,666... sayisini, devreden kisim

{izerine — isareti koyarak kisaca 0,6 seklinde yazabi-

liriz. Yani, 0,666...=0,6 gosterilisi kullanilir.

0,6 sayisina % rasyone!l sayisinin devirli ondalk
acilimi denir.

Ayni sekilde % —_— —, 4 Kesirleri de on-
7

dalik kesir olarak yazilamazlar. Fakat bu kesirlerin
paylan paydalarina béliinerek devirli ondalik agilimlari,

8 _2666.=285; % = 0,5333... = 0,53

seklinde bulunur.
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Bir rasyonel sayinin ondalik agiiminda, sayinin ke-
sir kismindaki rakamlar belli bir basamaktan sonra
belli bir kuralla tekrar ediyorsa (devrediyorsa) bu sa-
yiya devirli ondalik say1 denir ve devreden kismin
{izerine — igareti konularak yazilir.

Uyarz:

3) Devirli Ondalik Sayinin Rasyonel Kesir Seklinde
Yazilimasi

0,53 sayisinin rasyonel yaziligini bulalim.

x = 0,53 olsun.

Virgiil, devreden kismin sonuna ve bagina gelecek
sekilde iki taraf 10 un uygun kuvvetleriyle carpitip ta-
raf tarafa gtkarma yapilirsa,

100.x = 533
_10.x= 53

90.x = 48,0

= X= 8 olarak bulunur.
15

Devirli ondalik say) pratik olarak,

formdli ile rasyonel geklinde yazilabilir. Burada pay-
dadaki ifade ondalik sayinin kesir kismi igin s6z ko-
nusudur. Bu ifadeyi sembollerle;

a, b, c, d, e f birer rakam ve

a,bcdefdefdef... = a,bcdef olmak lzere,
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seklinde yazabiliriz.

Ornek:

1,4; 0,85; 12,483; 0,63 sayilarini rasyonel ola-
rak yazalim.

¢ozim:
1,Z=_1_t1.___1.§_= i veya

9 9 9
17=1+04=1+2 =12,

9 9

085=25-8_77 .

90 90
12,483 =124+ 28348 _ ,,435 529 .

900 900 60

0,—6—3~=.§3_=._7_ dir.

9 11
Uyar:
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¢cOzUMLU TEST
o T S S i

1. x pozitif bir tamsayi olmak tizere,

3x + 16
7x + 4

kesrinin bir bilesik kesir olabilmesi icin, x in
alabilecegi kag farkh deger vardir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
2. 3,33 333 3333
4 44 444 4444
isleminin sonucu kagtir?
N3 2
A) — B) — C)3 D)2 E) 1
) 7 ) 3 ) ) )
198 2. — 196
3 3 2
1 1
299 — - 297 —
2 3
isleminin sonucu kactir?
1 2 10 11
A)— B -—-~=— C— D)— E)1
) 11 ) 11 ) 13 ) 13 )

4. a ve b birer rakam olmak iizere,

18=a+2
: 5

olduguna goére, a + b toplaminin alabilecegi
en biiyiik deger kactir?

A) 10 B)9 C)8 D)6 E)5

(1) ) 2]

olduguna gére, a kactir?

A7 B) 6 C)5
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6. 0,011 0,9 0,1
0,44 033 | 0,22
isleminin sonucu kagtir?
N3 g5 ool p 9 glL
20 20 20 20 20

7. 0,01_; 0,01 ; 0,0(—)5 devirli ondalik sayilardir.

0,002 : 0,01
0,01 . 0,01

isleminin sonucu kagtir?

A) 1620 B) 162 C) 16,2
D) 1,62 E) 0,162
8 5,4 03 _ 0,111
0,18 0,25 0,037
isleminin sonucu kagtir?
A) 36 B) 37 C) 38,2 D) 28,2 E) 27
2 1_ 1:3
9 2
3:2 * +1
3
igleminin sonucu kagtir?
A) 96 B) 93 C) 91 D) 9N E) 99
9N 91 93 96 91
2:1_1.38.29: L
10. 2 3
1 . 1
2.—+1-(8:2). —
2 ' 3
igleminin sonucu kactir?
A)14 B)7 C)-7 D)-14 E)-21
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R ()

isleminin sonucu kactir?

A~ it ol ol gl
12 11 12 3 2
12. 0,2 ve 0,3 devirli ondalik sayilardr.
1-02
24—
1-0,3
isleminin sonucu kagtir?
1 2 1 2 4
Al— B =— C)— D)= E)——
) 9 ) 9 ) 10 ) 11 ) 11
1+ —-3——
13. a=14+
3 3

olduguna goére, 5 4 3 ifadesinin a
3

cinsinden esiti asagidakilerden hangisidir?

AL B2 2 D E)sa
)5 )4 )3 ) )} S

14. (1 —_1__),(1 __1_)_(1 _L) N F L
4 9/ 16 n2
isleminin sonucu, n =10 igin kactir?

A) 11 B) 11 C) 21 D) 20 E) 20
20 21 11 11 9

15. x bir rakam olmak zere,

1x23,5x ondalik sayisindaki x in basamak
degerleri carpimi 16 olduguna gére, x kagtir?

A) 7 B) 6 c)5 D) 4 E) 3

© Fem Yayinlari

16. a ve b reel sayi olmak tizere,

a-—=— -
2 3 2

olduna gére, 2a + b kactir?

11 11 11 11
A)-— B)-— €0 D) — E)—
) 3 ) 5 ) ) 5 )
17. 12 =2
10
1+
1+ 1
1-x
olduguna gore, x kagtir?
A) O B) 1 C)2 D) 3 E) 4
18. (1 + -1—)(2 + ~2—)(3 + i) (n + n )

2 3 4 n+1
isleminin sonucu, n =12 igin kagtir?
A)7.121 B)7.11! C)6.12!

D)6.13! E)56.11!
19- X = _1~ _ _.1.__ -+ .i.
11 12 13
olduguna gore, 23 21 _ 25 ifade-
11 13
sinin x tiriinden esiti agagidakilerden hangi-
sidir?
Ay x -2 Byx+2 C)2-x
D)x+4 E)4-x
20. 5a—b -
2a-4
olduguna gére, b asadidakilerden hangisi
olamaz?
A)2 B) 6 C)10 D) 11 E) 12
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TESTIN COZUMLERI
oo o T

1. x pozitif bir tamsay oldugundan (3x + 16), (7x + 4)

ve X+ 16 osiftir. Bu kesir bilegik kesir oldu-

7x+ 4
guna gére, degeri 1 veya 1 den bilyiktir.
O halde,

3x + 16
7x + 4

=1 dir.

(7x + 4) pozitif oldugundan esitsizligin iki yani
(7x + 4) ile carpilirsa,
3Xx+1627x+4 = 122> 4x

= 32X
oldugundan x in alabilece@i pozitif tamsay deger-
leri, (1, 2, 3) Ug tanedir.

Cevap: C
2 3,33 333 3333
4 44 444 4444
_8 ,3.11 3.111 31111
4 4.1 4.111 4. 1111
=4.3-3 1
4
Cevap: C
198 2. 196~ 198+ 2. —196—-
3 3 2 _ 3 2
1 1 1 1
299 1 _297. 1 2094+ 1 _pg7-1
2 3 2 3
2+4-8
) 6
2+ 3-2
6
2+1—
—— % _ 1 air
2+1—
6
Cevap: E
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4. 1,8 sayisini goziimlersek,

=a+—b—
5

esitliginde a ve b birer rakam oldugundan a nin
say| degeri 0 veya 1 olabilir. Buna goére,

a=0igin b=9 ve a+b=9,
a=1i¢gin b=4 ve a+b=5

oldugundan a + b nin en bliylik degeri 9 dur.

Cevap: B
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esitliginde sadelegtirmeler yapilirsa

a+1

= =4 = a+1=8

= a=7 bulunur.

Cevap: A

0,011
0,44 0,33

6.(

|

0,9 ) 0,1
0,22

11 .9.10),10
44 .10 33 | 22

Cevap: A
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7.

_ _ 2 .1
0,002:0,01 990 = 90
0,01 . 0,01 1 1

90 = 99

ifadesinin payindaki béime igleminde 990 ve 90
sayilarinin ikisi de paydada oldugundan kendi
aralarinda sadelestirilirse,

ifadesinde 11 ve 99 sayilan da kendi arasinda sa-
delestirilirse,
=2.90.9 =1620 dir.

Cevap: A
54 . 03 _ 0111
018 025 0,037
_54.10 30 _ 111
18 25 37
)
=3.10+120 _3_974+12==282 di.
100
Cevap: D
o1 1.3 5_1
2 _2 3
3:20 41 3.7 .4
3 3
RER a3
) 6 G
7 7 7
_18.7 _ 9
6.16 96
Cevap: D
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]

3

1
3

3
2

ifadesinde 21 ve 3 sayilarinin ikisi de pay oldu-
dundan kendi aralarinda sadelegtirilirse,

=7.2=14 tir.
Cevap: A
11 1_[1_ (_1___1_) 1_}
2 3 4 2
=1_[i___1_ 2]:1——1~_—11— dir.
2 12 12 12
Cevap: A
_ 1-2
12 1-0,2 - 9
2+ L —
1-03 2+ 3
DL
3
.
_ 9
2+—3—
2
7
__9
7
2
= 7.2 =—2- dur,
9.7 9
Cevap: B
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13.
a=1+
3
=>a=1+i=> a—i=
3
=>——2a =1
3
:>a=-3—ve
2
X
5+ = X denilirse
3
5+L=x::> 5=X——X—
3 3
= X = .ls_:si
2 2
= x=5.a olur
Cevap: E
14 (1_1_),(1__1_) (1_L) f1-_
4 9 16 n2
_2%-1 321 42-1 n?-1
22 33 44 "7 nn
_2-1 3-1 4-1 n—1
p 3 T
_2+1.3+1_4+1 n+1
> 3 R
=123 n-13 45 n+1
2 3 4 n 2 3 4 n

ifadesinde sadelestirmeler yapilir ve n yerine

10 yazilirsa,
S L S O L N |
n 2 0 2 20

Cevap: A
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15.

'y
o

1x23,5 x
EER RN
3210-1-2

ondalik sayisinda x in basamak degerlerinin ¢ar-

pimi 16 oldugundan,

(x.102).(x.1072)=16 ‘
x?.10272=16 = x?=16

= Xx=4 tir.

Cevap: D

1. yol:
a—_1_=_4___l
2 3 2

esitliginin iki tarafini 2 ile garpalim.

2a -1 =_8_—b
3

= 2a+b= E—+1

= n tar.

3
2. yol:
Bilinmeyen sayisi denklem sayisindan fazla ol-
dugundan verilen esitligi saglayan sonsuz sayi-
da (a, b) ikilisi (her b reel sayisina kargilik bir a

reel sayisi) vardir. Buna goére drnegin, b = 0
secip a yi bulalim,
a—1_=i—o = a= _.4_4._1_=-———11
2 3 3 2 6
oldugundan, 2a + b = 1T1 bulunur.
Cevap: E
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17. =2 19. == _ 22 -3 diyelim ve a—x far-
12 11 13
1+ N °
kini bulahim.
% 5 a__X=23__21_25_(1_1 1
/ 12 11 13 11 12 13
] a-x=2 , 1 22 _1 25 1
12 12 11 11 13 13
= =1 = 1=1-x _ 24 22 26
1-x a-—X=—
12 11 13
= x =0 dr.
a-x=2-2-2
Cevap: A = a=x-2 di.
Cevap: A
5
[=3
8
8
e
18-(1 +—1—).(2+—2—).(3+i) .(n+ n ) 20. E—_—t3—=0 ise
2 3 4 n+1 2a—-4
=(1 +1—).{2.(1 +1—)H3.(1 +1—)} .{n(1 1 )} S5a~-b=0 ve 2a-4%0 dr.
2 3 3 n+1
O halde,
-2.3.4 n.2.45 n+2
=2.83.4. .02 o7 — b=5a ve 2ax4
n! = a=z2 di.
ifadesinde sadelestirmeler yapilir ve n yerine a=2 igin b =10 olacagindan b nin degeri 10
12 yazilirsa, olamaz.
=nl .—;——.(n+2) Cevap: C
=121, 1 14=7.120 di.

Cevap: A
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72

CEVAPLI TEST - 1

isleminin sonucu kactir?

A)-3 B} -1 C)o

1 1

1

2

2421

igleminin sonucu kactir?

A) 1 B) % c)2 D)

n|on

E) 3

© Fem Yaymlan

N

isleminin sonucu kactir?

A-4 B-3 C-2 D)-1 E) 0

0,04 .b+
0,5

0,002 _ 02
0,4 25

olduguna gore, b —a kactir?

1 1
A-— B-_
) > ) 2

o 0% 05

E
16 )

1
8

igsleminin sonucu kagtir?

A)6 B)5 C)a D)3 E)2

oflduguna gére, ( 1 - L) . ( 1+ -4—) ig-
3 5

leminin x cinsinden dederi asagidakilerden

hangisidir?

- 1

E) ——

) 5x

B4 ¢4 p 14

a4
X 3x 5x 9x

7. 2X + 4a

33X -7
ifadesi sabit kesir olduguna gére, a kactir?

7 7 7 7
A) - B) — C) - D) — E) - 1
) 5 ) 3 ) s ) 5 )

8. 4
X—2

kesri bilegik kesir olduguna gére, x in alabi-
lecegi tamsayi dederlerin toplamu kactir?

A)12 B)14 C)16 D)18  E)20
9. x, y, z pozitif tamsay#ardir.
3,12 = X v Y 4z
100 20

olduguna gére, X +y + z toplaminin en kii-
clik degeri kactir?

A) 10 B) 9 )8 D)7 E)6
3
10. 2 kesri, 2 kesrinin 2 katina
3 4
X

esit olduguna gore, x kactir?

9 8 7 6 5
A=~ B — C-— D— E—
)8 )= )5 P )
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11. a ve b tamsayilardir.

a.b>0 olduguna gore, 3a - saylsi aga-
@idakilerden hangisi olabilir?
7 10 11 13
A)3 B) — C)— D)— E)—
) ) 5 ) 3 ) 2 ) 2
12. 009 _ 01 0,08
0,03 0,02 0,04
igleminin sonucu kactir?
A)-4 B)-5 C)-6 D)-7 E)-8

13. 0,3 ve 0,9 devirli ondalik sayilardir.
0,9:0,9
0,3:0,3

isleminin sonucu kagtir?

A1 B)3 C)9 D) 10 E) 19

14. x ve y birer rakam olmak (izere,
Xy + Y,X
XY + ¥,X

ifadesi en_kiigiik hangi pozitif tamsay! ile
carpilirsa sonug bir tamsayi olur?

A)9 B) 10 C)11 D) 90 E) 99
15- a= 2 s b = 3 , C= —4—.-_
2-2 3-3 42
3 4 5

sayilarinin siralanigi agagidakilerden hangi-
sidir?

A)a<b<c B)a<c<b Clb<c<a

D)c<b<«a E)c<a<b
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16. 0,6 + 0,06 + 0,006 + ...
seklindeki sonsuz (sinirsiz) toplamin sonucu
kactir?
1 2 3 3 5
A)d— B= ©¢->=— D — E—
) 3 ) 3 ) 10 ) 5 ) 3
17. x bir rakam olmak tzere,
3,; - x,;(- + 2,; = s
3
olduguna gore, x kagtir?
A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6
18. a ve b iki basamakli sayilardhr.
0,a+0b
O,E + O,B
igsleminin sonucu kactir?
A2 gl ¢ B 10 gy
10 9 100 99
19. a=252
b = 0,47
c= 2,55
olduguna gére, a + b + ¢ toplami kagtir?
A) 5,23 B) 6,23 C) 5,72
D) 6,67 E) 7,24
20- a + 1
g1
1- 1
a

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A1 B)-1 Ca D-a FEla-1
CEVAP ANAHTARI

I-A 2-B  3-A 4-C 5-A 6-E 7-D 8-C 9-D  10-A]

11-D 12-D 13-A 14-E 15D 6B 17-B 18-C 19-A 20-A
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CEVAPLI TEST - 2
R

S 3 o vy
1,
6 4

(=)=

isleminin sonucu kagtir?

A) — B) — C)2 D)3
) 5 ) 3 ) )
2+ —
2. 2, 5
5 2+—1—
2
isleminin sonucu kagtir?
1 3 5
A) — B) 1 C) = D) —
) > ) ) > ) >
3. 2-32:__08
X +25
2
isleminin sonucu kagtir?
A)-12 B)-10 C)-52 D)-5
s_21 17
4. 27 5
4 7
+ ———
5 27
isleminin sonucu kagtir?
A1 B2 3 D12
3
2_1,1
5. 3 2 6
2 5 1
— e o —
3 6 2
igsleminin sonucu kagtir?
1 2
A) 1 B) — C)2 D) —
) ) p ) ) 3

74

E)4

E)5

E) -4

E) —

E)3

© Fem Yayinlan

6. (10L)-ret) (10 ) o (10

isleminin sonucu, n =17 igin kagtir?

A9 B9 cin D17 E8
0,7:0,6+ >
7. 6
1-05.3
isleminin sonucu kagtir?
A) 1 B)—;— C)-2 D)-3 E)-4
8. a ve b pozitif tamsay:dir.
a+—+ -9
b+ Ly 7
2
olduguna gore, a + b toplam kagtir?
A5 B) 4 C)3 D)2 E) 1
0. 012 024 . 08 _ 007
04 016 002 0,8

isleminin sonucu kagtir?

1

A -2 p-2 g-1

B) 1
80 7 4

0afte e o) (2]

<3033 bt

olduguna gére, n =10 igin A.B kactir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5




Rasyonel Sayilar

(_L+1_+_1-+ +_1_)
1 7 8 9 n
(£+£+.2_+ .+i)
7 8 9 n

igleminin sonucu, n =17 igin kagtr?

1 2 2
A) — B) 1 C) — D) 2 E) =—
) P ) ) 3 ) ) 5
12. 1-01 . 0,2
1-0,19  0,2-0,02
igleminin sonucu kagtir?
A) 11 B)9 C)5 D)3 E)1
13. i + __C_ + L =X
b d c
olduguna gore, @+b  b-2¢ ¢ +d
c d
ifadesinin x tliriinden egiti agsagidakilerden
hangisidir?
Ax+1 B) 2x C)x+3 D) x E)2x+1
14. __r
1+ 1
a+1

kesrini tamimsiz yapan a degerlerinin top-

lami kagtir?

A-5 B)-3 0)-2

15. a, b ve ¢ pozitif tamsayilardr.

a+ 2 + S -6875
4 8

olduguna gore, a + b + ¢ toplaminin alabi-
lecegi en kii¢iik deger kactir?

A)10  B)11  C)12  D)13

D)-1 E)O

E) 14

© Fem Yaymlari

16. Sx+21

2ax - 16
kesrini tanimsiz yapan x = 2 dederi icin aga-
gidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A)a=4 Cla=3

17. ;__:0,5—0,3+o,7.9 17

isleminin sonucu kagtir?

A) 1 B)O  C)-—1

18. x ve y birer rakam olmak tizere,

0x 0,0y
0,0x 0y
isleminin sonucu kagtir?

1

A) — E) 91
) 50 )

9 1
B) — c)1 D) —
)91 ) )9

19. x ve y birer rakam olmak iizere,

x 1

y 3
olduguna gore, (a — b) farkinin alabilecegi
en kiiclik deger kagtir?

i a=0xy ; b=0yx

1 -2 -4 -6
B)—— C D E
' 9 TR AT

2
A) —
)11

ifadesinin alacagi degerlerden birisi asagi-
dakilerden hangisidir?

1

A-4 B-3 ©-2 D=1 E-—

11-A 12-E 13-D 14-B 15A 16-B 17-A 18-C 19-E 20-C

CEVAP ANAHTARI
I-C 2-b 3B 4C S5A 06-A 7-E 8B  Y9-A 10-A
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A. RASYONEL SAYILARDA SIRALAMA
Rasyonel sayilar biyuklik-kiglklik bakimindan beg
ayn yoldan kargilagtiniabilir.

1) Paydalar esit olan pozitif iki kesirden payi
biiyiik olan daha blyiiktiir. Ornegin,

3 4 5 6 7 .
< < < < dir.
11 11 11 11 11
Ornek
__5__, i 2 rasyonel sayilarini kiigiikten bi-
12 8

yuge dogru siralayalim.

Coéziim:
OKEK (12, 8, 3) = 24 oldugundan kesirlerin pay-
dalarini 24 te esitleyelim.

5 2 10 3 3 9 2 8 16
12 2 24’ 83 24’ 38 2
oldugundan < 19 < 16 tiir
24 24
O halde, —3—< S <—g—olur
8 12 3

2) Paylan esit olan pozitif iki kesirden paydasi
kiiglk olan daha biyiiktir. Ornegin,

10 10 10 10 10
—_—— < — < — < — dir.
13 11 9 8 7

Ornek:
4 5 ’
5 5 rasyonel sayilarini siralayalim.
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Céziim:
OKEK (4, 5, 10) = 20 oldugundan kesirlerin payla-
rini 20 de esitleyelim.

4 5 20 5 4 20 10 2 20
5 5 25 8 4 3 9 2 1
oldugundan — 20 > 20 olur.
25 32
Buna gbre, £>i>i dir.
9 5 8

3) Pozitif iki kesir birbirine béliindigiinde bd-
lim 1 den biiyiikse béliinen kesir, béliim 1 den
kigikse bdlen kesir daha biyuUktiir. Bolim 1 ise
bu iki kesir birbirine esittir. Ornegin,

6 11 6 15 18 . B 11
: >1 =

—_— e R — —— = ——— —_—,
5 15 5 11 11 5 15
24 %2 3.4 24 3
15 20 3 4 15 20

4) Pay ve paydasi arasindaki fark esit olan pozi-
tif kesirlerin pay ve paydasindaki sayilar blyi-
diikce; basit kesirlerin degeri artar, bilegik ke-
sirlerin degeri azalir.

4 6 7 8 9

— g ——

— < — < —<
9 11 12 13 14

5 7 9 11 15
— > — > = > e >
3 5 7 9 13
Ornek:
5 7 10
-—, —, ——, —— rasyonelsayilann siralayalm.
8 9 13 15
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¢oézim:
_5., _7- _1& 13 basit kesirlerinin pay ve
8 9 13 15

paydalari arasindaki fark sirasiyla 3, 2, 3, 2 oldu-
gundan bu farklar 6 da esitlemek igin kesirleri si-
rasiyla 2, 3, 2, 3 ile genigletelim.

5 2 10 7 3 21

8 2 16 9 '3 27’

10 2 20 13 3 39
= =, — .= === olur

1 2 26 1 3 45

10 20 21 39

— — L ——— — tir

16 26 27 45

5 10 7 13

e — < - ——— olur

8 13 9 15

10 100

1000
1103

a=——, b=——u—o)

103
olduguna gére; a, b, ¢ sayilarini kiiglikten biy(-
ge dogru siralayalim.

Coziim:
Once verilen kesirlerin paylarini 1000 de esitleye-
lim ve isaretlerini géz 6niine almayalim.
10 1000 100 1000
9111000 103 1030
ve paylar! esit olan pozitif kesirlerden paydasi kii-

¢lk olan daha biy(ik oldugundan,

1000 1000 1000 100 10 1000

1030 ~ 1100 ~ 1103 103 11 . 1108

=b<a<c ol
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5) Rasyonel sayllar ondalik sayiya cevrilerek
karsilastirlabilir.

Iki ondalik sayidan tam kismi biiyiik olan daha bu-
yiktir. Tam kismi esit olan ondalik sayilar virgiil-
den sonraki kisma (kesir kismina) bakilarak su se-
kilde kargilagtirilir:

Soldan sada dogru , sirasiyla ayni isimli basamakta
birbirinden farkh olarak rastlanan ilk rakama bakila-
rak kargilagtirthr. Bu sayilardan (isareti de gz éni-
ne alinarak) biyiik olanin bulundugu ondahk sayi
daha buyuktar. Ornegin,

3,05>2,45>195; —-2,01>-3,5>-4,9 olur.
Simde de 2,469 ve 2,471 sayilarini kargilagti-

ralim.
2|, 469 2,469 2, 4619
2], 471 2,14171 2, 4,711
ayni ayni tarkh

6 < 7 oldugundan 2,469 < 2,471 olur.

Ornek:
11,63 >11,00 27 olduguna gére, Q1 yerine yazi-
labilecek rakamlarin kiimesini bulalim.

¢o6z

Verileit sayitarin tam kisimlar esit oldugundan vir-
glilden sonraki kisimlarinin basamak sayilarin
egitleyip Ui¢c basamakl sayilar gibi disglinelim.
11,63 >11,027 = 630 > 27 sartinin sagla-
nabilmesi igin O yerine yazilabilecek rakamlarin
kimesi {0,1,2,3,4,5,6} dir.
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Ornek:
=-3,125; b =-3,09; ¢ =- 3,4 sayilarini si-
ralayalim.

Coéziim:

Verilen sayilarda virgiilden sonra en ¢ok Ug¢ ba-
samak oldugundan biitiin sayilarin virgiilden son-
raki kisimlarini g basamaga genigletip virgilden
sonraki kisimlari tamsay: gibi diiginursek,
-400<—-125<-090 = - 3,4<-3,125<-3,09
seklinde siralanir. O halde, c<a<b olur.

iki Rasyonel Sayi Arasina Say! Yazma

iki rasyonel say! arasina sonsuz sayida reel say!l
yazilabilir. Ancak iki rasyonel sayi arasina belli
sartlarda sonlu (sinirli) sayida kesir yazmak igin:
1) iki rasyonel sayinin paydalari esit degilse esgit-
lenir.

2) istenen sartlan saglayacak sekilde (gerekiyor-
sa) kesirler genisletilir veya sadelestirilir.

3) a ve b sayilarinin ortasindaki say! —a;—b dir.

Ornek:
% ve ——  sayllarinin ortasindaki sayinin payi

95 olduguna gére, bu sayinin paydasini bulalim.

Coézim:

—i’— ve — saytarinin ortasindaki say,

1 (3 5 19

—.{—+—] = —— ve bu saymnin payini, 95 olacak
2 (4 * 6) 24 yinin pay

19 95
ekilde 5 ile genigletirsek —— = —— dir
§ genigielrser =4 = 120

O halde, % ve % sayilarinin ortasindaki (pay!

95 olan) sayinin paydasi 120 dir.
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Ornek:
a ve b pozitif tamsayi olmak lzere,

S5
4

6

>— ve a<75
5

>

o|w

olduguna gére, -s— nin en biyiik degerini bulalim.

¢oziim:

5 a 6 25 a

—_>— > =3 — > — > _— olr

4 b 5 0 b

a<75 ve — nin en blyik degerini aradigimiz
igin —— kesrinin payini 75 e esit veya biiyiik

20
olacak gekilde genisletelim.

72
> —
60

75>a
60 b

y a . - .. 74
oldugundan 5 nin en biytik degeri 50 tir.

B. BASIT E$iTSiZLiKLER
Esitsizlik, esit olmanin karsiti (zitt) dir.
X#Yy ise x ve y den biri dierinden kiigiiktir.

X <y :x kiguktir y
X >y :x buylktir y
x £y :x klgiik veya esgittir y
X 2y :x biyik veya esittir y

Esitsizligin Ozellikleri
X, ¥, a, b reel (gergel) sayilar olmak lizere,

1) Bir esitsizligin her iki tarafina ayni say! ekiene-
bitir veya ¢ikarilabilir.

Ornegin, ~2<5 & -2+7<54+7
3<8 & 3-10<«8-10 dur.
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2) Bir egitsizligin her iki tarafi ayni pozitif sayiyla
¢arpilabilir veya béliinebilir.

Ornegin, 3<5 & 3.2<5.2
—-6<—-4 & -6:5<—-4:5 tir.

3) Bir esitsizligin her iki tarafi ayni negatif sayiyla
garpilirsa veya béliniirse esitsizligin yénu degisir.

(a<0)

Ornegin, 5<9 & 5.(-1)>9.(-1)
—3<2 & (=3):(=4)>2:(—4) tir.

4) Ayni yénld esitsizlikler taraf tarafa toplanabilir
fakat ¢ikarilamaz.

Ornegin, ~5<x<—1
-2<y<7
+
—7<x+y<6 dir.
Ornek:

_% <x<3 ve -5<y <-1? olduguna gébre,

(x —y) farkimin alabilecegi degerlerin en genis
hangi aralikta oldugunu bulalim.

Céziim:

=>5>—y>—1—

—5<y<—-1—
2 2

—-i<x<3=>3>x>——3—
2
+

8 >x—y >—1 dir
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5) x, y, a, b pozitif reel sayilar olmak Uzere, ayni
yonli esitsizlikler taraf tarafa garpilabilir, fakat bé-
linemez.

Ornegin,
2<x<7ve 3<y<bise 2.3<x.y<7.5 tir.

Ornek:
-3<x<5 ve -7<y<—4 olduguna gére,
X . y nin alabilecegi degerlerin en _genis araligini
bulalim.

Céziim:
Verilen araliklarin sinir degerleri igin x . y ¢arpt-
minin alabilecegi degerleri bulalim.

=-3 ve y=-7 igin X .y =21 (en blyuk)

x=—-3 vey=-4igin x.y=12

x=5ve y=-7 igin X .y =— 35 (en kiigik)
x=5 ve y=-4 igin X.y=-20

Ohalde, —-35<x.y <21 dir.

6) Esitsizliklerin gegigsme 6zelligi vardir.

Ornegin, —-3<2 ve 2<7 = -3<7 dir.
7) neZ* olmak {izere,

dir.
Ornegin, 3<7 = 3" <7" dir.
8) neZ* olmak lzere,

dir.

Ornegin, —3<-2 = (-3)°<(-2)5 tir.

o dir.

Ornegin,
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9) n, 1 den bliyik bir tamsay: olmak Gzere,

dir.

Ornegin,

3 2
0<...<(1—) <(~1—) <1—<1
3 3 3

dir.

10) n, 1 den biiyik bir tamsayi olmak {izere,

Ornegin,
2 3
3<3°<3°, _1—<(_1_), _£<(__2_),
2 2 3 3
3 4 2
—1<—1—<(—~1—)<...<0<...<(———) <(—.—1—-) 1
3 3
dir.
11) neZ* olmak zere,
dir.
Ornegin,
e e R e )
—_ ] <|-—]) < — <|——] <~ —} tUr
2 2 2 2 2

Ornegin, 2 « 3

1
> —,
3

|-

—5<-—3@—1—>-——1—- tiir.
5 3

13) x.y <0 (x ile y ters isaretli sayilar) ol-
mak (izere,

—1—<1— = —2<7 dir.
2 7

Ornegin,
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C. GERGEL SAYI ARALIKLARI

1) Kapali Aralik

a ve b birer gergel (reel) sayi olmak lizere, a<b
olsun. a ve b sayilari ile bu say:lar arasinda kalan
tim reel sayllar a, b kapal araligini olugtururiar
ve bu aralik [a, b] seklinde gdsterilir. Buna gore,

A={x|a<x<b ve a,b,x reel say! } ise x € [a, b}
dir.
a b
~@ . 4
[a,b] kapal aralig

2) Agtk Arahik

a, b kapah araltgindan a ve b sayilari gikarilirsa
a, b acik aralig elde edilir ve a, b agik araligi
(a,b) seklinde gésterilir. Buna gére,

A={xla<x<b ve ab,x reelsayi} ise x e (a,b)
dir.

a b
" )
.4 ./

(a,b) acik arahi

3) Yar1 Acik Aralikiar
a, b kapal araligindan ave b saylanndan sadece
birisi ¢ikarilirsa yar agik araliklar elde edilir. Buna gére,

A={x |asx<b ve ab,x reel sayi } ise x € [a, b)
dir.

a b R
L O

[a,b) soldan kapall,

sagdan acik aralik

A={x|a<x<b ve a,b,x reelsayi} ise x € (a, b]
dir.

—O —
(a,b] soldan agik,
sagdan kapal aralik
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Ornek:

2x —1 X < X—

3 2
degerlerinin en genis ¢6zim araligin bulalim.

esitsizligini saglayan x

Cozim:
OKEK (3, 2, 4) = 12 oldugundan yukaridaki esit-
sizligin her iki tarafini 12 ile ¢carpalim.

4. (2x-1)-6.x<3.(x-1) = 8-4-6x < 3x—-3
= 2x-3x < -3+4
= -x<1

= x2-1 dr

O halde, x degerlerinin en genis ¢6zim arali§y,
[ -1, =) olarak butunur. '

Ornek:
X—-2<2~-3 < x+ 10 esitsizligini sadlayan x
degerlerinin en genis hangi aralikta oldugunu bulalim.

Coziim:
1. yol:

X—-2 « 2-3x € x+ 10 ise,

X—2 < 2-3x ve 2-3x £ x+10
= X+3Xx < 2+2 -3x-x<10-2
= 4x < 4 -4x £ 8
= X< X2 -2
oldugundan, —-2<x< 1 dir.

-2 1 R
@ —(
xef[-2,1)
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2. yol:

X-—2 <« 2-3x £ x+ 10

esitsizliginin her tarafindan x c¢ikaralim,
X—-2-X < 2-3x—-x £ x+10-x

= -2 <2-4x <10 = -2-2 <« —-4x £10-2

= 1>x2 -2

oldugundan x degerlerinin en genig aralgt,
[-2, 1) dir.

Ornek:

Y.z < X.y
Y-z < y—x

olduguna gére, asagidakilerden hangisinin daima
dogru oldugunu bulalim.
C)x.y>0

Ay x<y B)z<x

D)x.z<0 E)y<0

Coéziim:

Yy.Z<X.y =>y.2-%X.y<0

= y.(z-x)<0 (y ile z—x tersigaretli)
y—zZ<y—-X = —zZ<—X

= 0<z-x

Ohalde, z— x>0 ve z—x ile y ters isaretli
oldugundan y <0 dir. x ve z igin kesin bir bilgi
olmadigindan A, B, C ve D segenekleri i¢in ke-
sin bir sey séylenemez. (E) segenegi kesinlikle
dogrudur.

82



Siralama, Basit Egsitsizlikler

Ornek:
3x +2y =8 ve —4 <y <2 olduguna gére, x de-
gerlerinin en genis hangi aralikta oldugunu bulahm.

¢oziim:

8- degeri —4 <y<2

3x+2y=8 = y=
esitsizliginde yerine yazilirsa,

8 -3x
2

-4 < <2 =>-8<8-3x<4

= —16<—3x<-4

16

4
> X =— olur.
3

O halde, x degerlerinin en genig arahgt,

[_4_ , _16_) olarak bulunur.
3 3

Ornek:
- 3 < x £ 5 olduguna gére, (x> — 5x) ifadesinin
alabilecegi en biyiik tamsay! degerini bulalim.

¢ozim:
x2 - 5x =x (x - 5)
len aralikta isaretini inceleyelim.

ifadesinin ¢arpaniarinin veri-

Xx=0 ve x=5 igin x.(x—-5)=0 olur
-3<x<0 igin x-5<0 = x.(x-5)>0

O<x<5 igin x-5<0 = x.(x-5)<0

oldugundan, x.(x — 5) ifadesinin verilen aralikta
alabilecegi en bilyilk deger, x € (— 3, 0) igindir.

X =-3 igin (-3)2-5.(-3) = 24 olduguna gére,
-3<x<0 igin 0<x?-5x<24 bulunur.

Buna gére, (x2 — 5x) in alabilecegi en bilyik tam-
sayl degeri 23 tir.

Ornek:

olduguna gére, b nin alabilecegi dederlerin hangi
aralikta oldugunu bulalim.
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Coéziim:
a2 > 0 oldugundan 0 <a?<a = a da pozitiftir.

2

Ohalde, 2 . @ . @ _ ogca<ive
a a a

ab2b =ab-b=20
= b.{a-1)20
= b<0 (0<a<l =-1<a-1<0)

Buna gére, b nin alabilecegi degerier (- oo, 0]
araligindadir.

Ornek:
a-b<1
3a+c>4
b+c>7

olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin alabilecegi
en kiiciik tamsay! degerini bulaltm.

¢Coziim:
a-b<1 = —-a+b>-1
3a+c>4
b+c>7
+
2.{a+b+c¢c)>10
= a+b+c>5
oldugundan, a + b + ¢ toplaminin alabilecegi

en kiiglik tamsay! degeri 6 dir.

Ornek:
Uretilen bir malin maliyeti x, satis fiyati y ol-
mak lizere, x ile y arasinda,

I. y=3x-100
0. y=x+120

seklinde iki baginti vardir.

Uretilen malin tamami satilabildigine ve satis fi-
yatinin hesaplanmasinda 1. bagintinin kullami-
masi daha karl olduguna gore, bu malin satig fi-
yatinin en kiicik tamsay' degerinin kag olacagini
bulalim.
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Cozim:
y nin hesaplanmasinda |. durum daha kérh ol-
dugundan,

3x - 100 > x + 120
2x > 220

x>110

3x > 330

3x — 100 > 230

= y > 230 bulunur.

Yi >y

L

Buna gore, bu malin satig fiyatinin en kiigiik tam-
sayi degeri 231 olmaldir.

Ornek:
-3sx<2 ve -5<y<3 olduguna gére,
2x — 3y ifadesinin alabilece@i en biyik tamsayi

degeri ile en kiglik tamsay! dederinin toplamini
bulalim.

¢coziim:
-3<x<2 = -6<2x<4
-5<y<3 => -9<-3y<15

+

-15<2x -3y <19

oldugundan 2x — 3y nin en kiiglik tamsayi de-
geri ile en biyiik tamsay1 degerinin toplami,
—-14 + 19 = 5 tir.

Ornek:
a+b

a<b<0 ve x=

olduguna gbre, x in hangi aralikta oldugunu

bulahm.
¢ozim:
a+b a b b
X = =+ —=1+— ve
a a a a
a b 0
a<b<0= > >
a a a

:1>—b—>0
a

=>1+1>1+—-b—>1
a

=2 > X > 1 dir.
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Ornek:

Hareket halinde gegen t saat sonunda, bir oto-
blsiin yakit deposunda bulunan y yakit miktar
litre olarak, y = 105 — 5t bagintisiyla belirlidir.
Depodaki yakit miktari 10 litrenin altina disti-
gunde otobisliin yakit almasi gerekmektedir.
Sirekli hareket halinde bulunan otobisin bu
durumda en erken kacinci saat iginde yakit al-
masi gerektigini bulalim. (1984 — OSS)

Coziim:

Otoblisiin deposundaki y yakit miktari 10 lite-
rinin altina distoginde yakit alinacagina gére,
y < 10 olacaktir. Buna gére,

105-5t<10 = -5t<-95
= t>19

19.
20. saatin iginde yakit alinmahdir.

oldugundan saatten sonra yani en erken

Ornek:
a>b >3 oimak Gizere,

b o b 3
a 3’ a

olduguna gére; x, y ve z sayllarini stralayalim.

Coziim:

a nin degeri b den ve 3 ten biyik oldujundan
b 3

vy ve r basit kesirdir. Paydasi esit olan pozitif

kesirlerden pay: biiylik olan daha biyik oldugun-

dan (b > 3 oldugundan) 1 > _2— > _C;_ dr.

Ayrica, b >3 = —Z— > 1 dir. Buna gére,

b b 3
—_—>1>— 5> — =
a

X > z dir.
3 a y>Xx>




Siralama, Basit Esitsizlikler

¢cOHzUMLU TEST

1. a>0 olmak tizere,
-01  —-001 02
a b c
olduguna gére, asagidaki siralamalardan
hangisi dogrudur?
A)a<b<c B)b<a<c Clc<b<a
D)b<c<a E)a<c<b
2 o 1,3
EE
_ 13
Y= _
&
g
_ 111,3 E
1111 §
(]

sayillarinin kiigiikten biiyiige dogru siralanisi
asagidakilerden hangisidir?

A)x<y<z B)y<z<x Clz<y<x

D)y<x<z E)z<x<y

3. ; e Z' olmak (izere,

1 a 1 a+1 1 a+2
ST R

2 2 2
olduguna gére; x, y, z sayilarinin kiigiikten
biiyiije dogru siralanigi asagidakilerden han-

gisidir?
A x<y<z B)y<z<x Cly<x<z
D)z<x<y Eyx<z<y

X, ¥, Z negatif reel sayilar ve

02 03 _ 04

7x 4y "~ 5z

olduguna gére, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A)x<y<z B)y<z<x Clz<y<x
D)z<x<y E)x<z<y
X, ¥, z pozitif gergel sayilar ve
Xy = 2 Xz = ! z——1—
'y_ 9 ’ ol = 2 4 Y = 4

olduguna gore, asagidaki siralamalardan han-
gisi dogrudur?

A x<y<z B)z<y<x C)x<z<y

D)y<x<z E)y<z<x

a, b, ¢ negatif gergel sayilardir.
ab < b.c < ac

olduguna gore, asagidaki siralamalardan han-
gisi dogrudur?

Ala<b<c B)b<a<c C)c<bc<a
D)b<c<a E)e<a<b
~1<a<b<0

olduguna gére, agagidakilerden hangisi dog-
rudur?

1

A)—1—_——<0 Bya—-b > 0 C)ab< 0
a b

1 1 1 1
E)—+—>0
b a )a+b>
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8. a<b<0<c

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dai-
ma yanhstir?

Ma’ > b B> - o> L
a b 2 b
1 1 1 1
D)———+—>0 E) — ——— 0
) a+b g ) a b <
9 2x+3 8—x
4 3

esitsizligini saglayan x in en biiyiik tamsay
degeri kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
X = x
10. X>Yy ve _2__\/__ >0
y =Xy

olduguna gére, asagidakilerden hangisi dai-
ma dogrudur?
C)O>x>y

A)x>y>0 B)y>0>x

Dyx>1>y E)x>0>y

11. x bir rakam olmak lzere, — 1,3x7 ve -1,357
ondalik sayilari arasinda,

-1,3x7 > -1,357

seklinde bir siralama olduguna gére, x yeri-
ne yazilabilecek rakamlarin sayi degerlerinin
toplami kagtir?

A) 10 D) 30 E) 35

B)15  C)21
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x—3

12. -
V6-3

<V6 +3
esitsizligini saglayan x degerlerinin en ge-
nis araligi asagidakilerden hangisidir?

A)x>0 B)x<0 C)x=20

D)O<x<1 E)—-1<x<0

13. x ve y reel sayi olmak tizere,
-5<x<4 ve -3<y<3
olduguna goére, x.y garpiminin en biiyldk tam-

sayi1 degerinin, en_kiiciik_tamsayl degerine
orani kagtir?

NS gt

-1
C)—— D)-1
4 3 )2 )

3
E)—-—
)2

14.

a ve b reel sayilar olmak Uzere,
a?<a ve b<b<b?

olduguna gére, a + b toplami icin asagidaki-
lerden hangisi daima dogrudur?

Ala+b<1 B)a+b>-1
C)0<a+b<1 D)-1<a+b<0

Ey-1<a+b<1

b2 <b
2b—a=4

15.

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dog-

rudur?
Alb<0 B)0<a<1 Cla+b>0
D)ab>0 E)-4<a<-2
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16. %, y ve z tamsayilardir.

17.

18.

19.

—1<x<2
-5<y<0
—-8<z<-4

olduguna gore, % - % + z ifadesinin ala-
bilecegi en biyiik deger kactir?

A) —1 B) 0 C) 1 D)2 E) 3

a ve b birer pozitif tamsayi olmak (izere,

a+b

—-15 <a-b < 18 ve =5

olduguna gére, a + b toplami en_cok kac¢

olabilir?

A) 25 B) 23 C)20 D) 18 E) 15

a, b, ¢ birbirlerinden farkli pozitif tamsayilar ve

b-2c a—b
—_— < 3 <« —
c b
olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin en ki-

¢lik degeri kag olabilir?

A)6 B) 7 C)s D)9 E) 10

X, Y,z reel sayilar ve

X<y<z
XYy-y.z < 4x-4.z

olduguna gére, y icin asadidakilerden han-
gisi dogrudur?
Aly<4

B)y<-4 Cly>4

D)y>-4 E)y<4

@ Fem Yayinlar:

20. x ve y birer reel sayi olmak Uzere,

21.

22,

23.

24.

3<x<8 ve 2x+y=10

olduguna gore, 3Y ifadesinin en biiyiik tam-
say! degeri kactir?

A) 3 E) 242

y<0<z<x

olduguna gore, asa@idakilerden hangisi yan-
hstir?

C)L<0

B)xy > y.z -

A xyz <0

Dixz >y E)-)Z(— >y
x ve y reel sayilar olmak lzere,
3x°-y < 8
8-x2 >y

olduguna gdre, x icin asagidakilerden han-
gisi kesinlikle dogrudur?
A)x>1 B) x <1

D)-1<x<3

C)O0<x<1
E)-2<x<2

Nese, evinden okuluna Ug ayri yoldan gidebil-
mektedir. 1. yol 3a km, 2. yol (a + 6) km ve
3. yol (2a + 10) km dir.

ikinci yol en kisa, tigiincii yol ise en uzun ol-
duguna gbre, a icin asagidakilerden hangisi
daima dogrudur?

A)0<a<3 B)5<a C)10<a
D)y1<a<9 E)3<a<10
Bir ig yerinde iscilerin maaglarina yapilacak zam

icin iki durum vardir.

I. Durum: Net 3 000 000 TL
Il. Durum: Maasin % 30 u

Bu is yerinde maasi x TL olan iggiler birinci
durumu, maagi y TL olan isciler ise ikinci
durumu tercih ettigine gére, asagidakilerden
hangisi dogrudur?

C)x<107 <y

A)x<y<105 B)108<x<y

D)y <107 <x E)107<x<y
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TESTIN COZUMLERI
oo T T e s T

1 -01  -001 -02
a b T oc
esitliginin her tarafi — 100 ile garpilirsa,
10 1 20
a b ¢

esitligi elde edilir. Bu esitlikte a = 10 segilirse,
b=1 ve ¢ =20 olur. { ann bitln degerleri icin
a, b, ¢ nin siralamasi aynidir.)

Buna gére, b<a<c dir

Cevap: B
2. Verilenlere gore,
10.x = —13—, 10y = —ji, 10.z = 1113
11 111 1111
oldugundan, 10.z < 10.y < 10.x
= z<y<x olur.
Cevap: C

3. —:—e Z' ise a pozitif gift sayidir.

O halde, a = 2 segip X, y, z degerlerini bulalim.

( 1 )2 1 ( 1 )3 1
X=l—-——] =—, Y={ —r] =——,
2 4 2 8

4 o

z=(- —;—) =T16— oldugundan,
X, ¥, Z nin kiiglkten blyige dogru siralanigi,
y<z<x tir.

Cevap: B

© Fem Yayinlan

4.

o

02 03 04

7x 4y 5z

esitliginin her farafini 10 ile garpalim ve elde
edilen kesirlerin paylarini 12 de esitleyelim.

12 12 12
2 1 15
x y  z

oldugundan x, y, z nin isaretine bakmadan si-
ralayip elde ettigimiz siralamanin yéniini degis-
tiretim.

12 12 12

< < = x>y>z di

42 16 15

Cevap: C

1. yol:
Verilen esitlikleri taraf tarafa garpalim.

1 1 s 1
XY XZYZ = ——. —— ., —— . -
yX2yz = .~ T = V2.(xz) %

1 1
= Vil =
= y= ! ve
y 3
X= —2- Z = _3_ bulunur.
3 4

Buna gbre,
1 2 3 '
— < — < — = y<Xx<z dir
3 3 4
2. yol
_xz._=_1._;_1._ = _X_=2=>y<x (1)
yz 2 4 y .
X =_?_ __1_ = _X—=‘rr§-=>x< z..(@
yz 9 4 z 9

{1) ve (2) den y<x<z di.

Cevap: D
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a, b, ¢ negatif gergel sayilar oldugundan (a.b.c)
garpimi da negatif olur. Buna gdre,

ab<bc<cac

egitsizliginin her tarafi (a.b.c) ile bélinirse egit-
sizlikler yén degistirir. O halde,
ac 1 i 1

dJ>bc> = —>—
abc . abe abc c a b

a, b, ¢ ayni igaretli oldugundan,
=c<ac<b dir.

Cevap: E

7.

—-1<a<b<0 ise,
1 1 1

—_— ———

= —
a b a
(A) secenegi yanhstir,

- —;— >0 oldu@undan

a-b <0 oldugundan (B) secenedi yanhgtir.

a ve b negatif oldujundan a.b> 0 olur.
(C) segenegi yanhgtir.

1

—<-1 ve —1—<—1 =1—+1—<-2<b
b a a

b

okdugundan -;—+;—<b olur. (D) segenedi
dogrudur.

a ve b negatif oldugundan

1 1

=5 < 0 olur. (E) secenedi yanhgtrr.

Cevap: D

© Fem Yaywlan

a < b <0 < ¢ oldugundan;
A)a?>b? = a?-b?>0
= (a-b}{{a+b)>0

a-b ve a+b negatif oldugundan dogru,

B) a ile b ayni igaretli oildugundan
1 1
a<b — > — dogru,
< = a > b logru

1

0)1?>? =151 dogn

a
1

U"’I"

19 1 1
D)« — = ——— Id — ni
a<c=c a>00u§undanbn|n

mutak degerine bagl olarak l__%+-:,— itadesi

pozitif de olabilir, negatif de olabilir. O halde, daima
yanligtir denilemez.

Bl 1 1ol iades
¢c a b c a b

a ve b negatif, ¢ pozitif oldugundan daima
yanlighr.

Cevap: E

2x+3 8-x
<
4 3
esitsizliginin iki yani 12 ile garpilirsa,

3.(2x +3) < 4.(8-x)
= 6x+9 < 32-4x
=10x < 23 = x<2,3

oldugundan x in en biyiik tamsay degeri
2 dir.

Cevap: B
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2 —
10. X=X o o XX=y) g
y? - xy yly—x)
:>——X—>O
y
:>—X~<0

oldugundan x iley ters isaretlidir.
Buna gére, x >y oldugundan x> 0>y dir.

Cevap: E

11. —1,3x7 > — 1,357 = 1,3x7 < 1,357

= 3x7 < 357
olduguna gére, x rakaminin yerine yazilabile-
cek degerler; 0,1,2,3,4 tir.
Ohalde,0+1+2+3+4=10 olur.

Cevap: A

12. Y6 -3<0 oldugundan,

_X73 V643 ox-3> (V6 +3)(VE-3)

6-3
= x-3>6-9

= x > 0 olur.

Cevap: A

13.-5<x<4 ve -3<y<3
olduguna gore, —15 < x.y < 15 tir.

Buna gore, x.y nin en buyuk tamsay degerinin,

14 =—1dir.
4

en kiguk tamsay! degerine orani

Cevap: D

© Fem Yaynlar

14.a%<a = 0<a<1 ve
b<b®<b? = -1<b<0

olduguna gére, —1 <a+b< 1 dir.

Cevap: E
15.2b-a=4 = b= a;4 ve
b2<b = 0<b<1
=0< a;4 <1
= —4<ca<-2 dir
Cevap: E

16. x, y, z tamsay ve
-1<x<2, -5<y«<0, -8<z<-4

olduguna gore, x=2, y=—-1, z=-5 igin

—;— - —3~ + z ifadesinin en blyik degeri,
_2_ _ 41 + (~5)=0dr.
Cevap: B
17.2*P 5 L aib=-5a
a

= b =4a ve

-15<a-b<18 = -156<a-4a<18
= —15<«<-3a< 18
= 5>a$—6
= 5>a>0 (aeZ)

olduguna gére, a + b nin en bilyiik degeri,

a=4 igin,

a+b=>5a=20 dir.

Cevap: C
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18. a, b, ¢ farkh pozitif tamsayilar oldugundan,

b-2c <3 = b-2c<3c

= b<5c ve

a-b

B >3 =a-b>3b

= a>4b dir.

a + b + ¢ nin en bilylk olmasi igin, b = 1 segi-
lirse, a ve c¢ nin en kiigik tamsayi degerleri
sirastyla 5 ve 2 olabilir. Bunagére, a+b+c
nin en kiigik degeri, 5+ 1 + 2 =8 dir.

Cevap: C
19. x<y<z ve
Xy-y¥.2 < 4x-4.z
= y.(X-Z)<4.(x-2) ve x-2<0 oldujundan,

= y>4 olur.

Cevap: C

20.2x+y=10 = y=10-2x ve
3<x<8 = -6>-2x>-16
= 4>10-2x>-6

= 4>y>-6 dr.

O halde, 0 < 3Y < 81 oldugundan 3 nin en
biyik tamsay degeri 80 dir.

Cevap: D

© Fem Yayinlar:

21.y<0<z<x ise,

A) x.y.z <0 dogrudur.

B)z<x = y.z>y.x oldugundan (y < 0)
xy > yz yanlgtir.

C) y ile z ters igaretli oldugundan Y <o
dogrudur. z

D) x.z>0 vey <0 oldugundan x.z>y
dogrudur.

E) X >0 ve y <0 oldugundan % >y
z
dogrudur.

Cevap: B

22. 3x2-y<8

y<8-x2

32 <16 —-x2 = 4x2< 16
= x%<4

oldugundan karesi 4 ten kigiik olan x deger-
leri, —2 <x <2 arali§indadr.

Cevap: E
23. Problemde verilenlere gére,
a+6 < 3a < 2a+10 ise,
a+6<3a = 3<a ve
3a<2a+10 = a< 10 oldugundan,
3<a<10 olur,
Cevap: E

24. Maagi x TL olantar I. durumu, maas! y TL olan-
lar Il. durumu tercih ettigine gére, x in % 30 u
3 000 000 TL den kiiglik, y nin % 30 u ise
3000000 TL den biiyiiktir.

Buna gore,
X. <3000000<y. 30
100
= x< 107 <y dir.
Cevap: C
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__ms o 2s3
T 21 7T T oA

olduguna gdére, asagidakilerden hangisi dog-

rudur?
A)c>a>b Bja>b>c Clasc>b
D)b>c>a E)b>a>c
2. a>3oimak tizere,
_a—1 _a-2 _a—3
Tast ] T a2’ T a+3

olduguna goére, asagidaki sirailamalardan
hangisi dogrudur?

A)x<y<z B)x<z<y Cly<z<x

Dyz<x<y E)z<y<x

R

esitsizligini saglayan x in en kiicik tamsayi
degeri kactir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1
b iyl yazel xegel
3 4 5
olduguna gére, asadidaki siralamalardan
hangisi dogrudur?
A x>y>z Bly>x>z Clz>x>y
D)y>z>x E)x>z>y
5. —1<a<-;—, 2<b<3, —-3<c<-2

olduguna goére, 2a — 2b + 3¢ ifadesinin ala-
bilecegi degerler en_genis hangi araliktadir?

A)[-17,-10] B)[-17,-11] C)(-17,-9)

D) (~-17,-10) E) (- 15,-9)
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6. x ve y birer tamsayi olmak tizere,

O<x<5 ve —-2<y<6

olduguna gore, 3x — 2y nin alabilecegi en bi-

ylk deger, en kii¢ciik degerden kag fazladir?

A) 24 B) 25 C) 28 D) 29 E) 30

7.3a,b, ¢ sayillan 0 ile 1 arasinda Ug reel sayidir.

a®=b* ve bi=¢°
olduguna gdre, agagidakilerden hangisi dogru-
dur?

AJa<b<c B)a<c<b Clc<axb
Dic<b<a E)b<a<c
8. x2-x<0 ve 3x—2=2y

olduguna gore, agsagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

A)—2<y<_i23._ B)—%<y<—1
C)-1<y<3 D)—1<y<-;—

1
E)-3 —
B-s<y<g

9. n_.
X+5

42
5

egitsizligini saglayan x in tamsay degerleri-
nin toplami kactir?

A -7 B)-12 c)o D)5 E)12
10. a=—2  ve —1<b<2
0,05

olduguna gére, a nin alabilecegi degerlerin
en genis arahid: asagidakilerden hangisidir?

A0, 05<a<?2 B)-40<a <20
C)-50<a<10 D) - 100 < a < 200
E)-20<a <40
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11.

12.

13.

14.

15.

x ve y gergel (reel) sayilardir.

~-2<x<3 ve —-1<y<4

olduguna gore, 2x? +y ifadesinin alabilecegi
en biiyiik tamsayi degeri ile en kiiciik tamsayi

degerinin toplam kagctir?

A) 20 B) 21 C) 22 D) 23 E) 24

1
4

x
5

1

0,b=-—, 0O,c=
3

0, a=

olduguna gére, asagrdaki siralamalardan
hangisi dogrudur?

Ala<b<c B)b<c<a C)c<a<b
D)a<c<b E)c<b<a
X, ¥, z birbirinden farkli birer negatif tamsayidir.
5X<2Y¥<3?

olduguna gore, x +y + z toplammnin alabi-
lecegi en biiyitk deger kactir?
A)-5 B)—-6 C)-7 D)-8 E)-9
Yandaki sekilde, 4 (y zam orani [%] )
bir isyerindeki ma- 33
aslara yapilan yillik _.3x+33
zam oranlanni be- X+ 1
lileyen y = Hx+33

y - + 1 3 [‘ """"""""""""
fonksiyonunun gra- >
figi verilmigtir. x [yil}

Bu grafige gore kac¢inci yiidan sonra yilik
zam orani % 5 in altina duser?

A) 11. B) 12. C) 13. D) 14. E) 15.
a ve b reel sayi olmak (zere,
-3<ac<h5 ve -4<b<3

olduguna gore, a.b nin alabilecegi farkli tam-
sayi degerlerin toplami kactir?

A)-82 B)-75 C)-70 D)-69 E)-54
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16. —1<x<0 ve a,b,c tek dogal sayilar olmak tizere,
X2 < x? < x°¢ olduguna gére, asagidakilerden
hangisi dogrudur?

Alc<b<a
D)b<a<c

B)a<b<c C)b<c<a
E)c<a<b

17. 5x+8 < 23 < 2x + 27

esitsizligini saglayan x degerleri en_genis
hangi arahktadir?

B)2<x<3 C)-3<x<?2
E)-2<x<2

A)—2<x<3
D)3<x<4

18. a ve b gergel sayllar oimak iizere,
1<a+2<b-3<7

olduguna gére, asagidakilerden hangisi kesin-
likle dogrudur?

A) a.b carpimi negatiftir.

B) a.b garpim! poziftir.

C) a + b toplami negatiftir.

D) a nin dederi, b den biylktar.
E) a nin degeri, b den kiigiktir.

19.1<t<2 olmak tizere,

X=4+14, y=2+2t, z=6.t
olduguna gére, t nin en kiiciik degeri i¢in
asagidakilerden hangisi dogrudur?
B)y<z<x

Alz<y<x Clz<x<y

Dyx<y<z E)y<x<z

20.t zaman, x yol olmak (izere, bir arag gidecegi
yere iki farkh yoldan gidebilmektedir.

l. yol: x = 50t — 100
Il. yol: x = 30t + 100 diir.

Bu iki yoldan birincisi daha kisa olduguna go-
re, t icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)t>10 B)2<t<10 C)t<10
D)3<t< 11 E)4<t<10
CEVAP ANAHTARI
1-B 2-E 3-C 4B 5-C 6-A  T-A 8-D 9-A  10-E
lI-A 12E 13B 14D 15C 16B 17-A I18E I19E 20B
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Sayi dogrusunda, bir sayinin belirttigi noktanin bas-
langig noktasina ( O in belirttigi noktaya) olan uzakli-
§ina bu sayinin mutlak degeri denir.

a nin mutlak degeri | a| seklinde gosterilir ve a nin
mutlak degeri seklinde okunur.

|-al la]

O/—/U\\A R
///I 77
-a 0 a
[OA'|=|-a] ve |OA|=]a]
f—a, a<0 ise
Buna gore, | al= 0, a=0 ise
\l a, a>0 ise

seklinde ifade edilebilir.

Ornegin, 5> 0 oldugundan |5] =5,
—5<0 oldugundan |-5] =—(-5)=5 ve
[0] =0 dir.

Ornek:
x ve y reel sayilar olmak Gzere, | 2x + 3y | ifadesi

en kiicUk degerini aldiginda X nin alabilecegi de-
y

geri bulalim.

Coziim:
} 2x + 3y | nin alabilecedi en kiigiik deger 0 (sifir) ol-
dugundan,

© Fem Yayinlan

(jol=0 dr)

|2x+3y| =0 = 2x+3y=0

= 2x=-3y
= —X—=--i dir.
y 2
Ornek:
a<b<0 olmak lzere,
|la-b|=-(a-b)=b-a (a—-b<0),
|]a+b]=—(a+b)=—-a-b (a+b<0),
|laj+1]|=la]+1 (Jal+1>0)
=—a+1 (a<0)
seklinde olur.
Ornek:

a<b <0 olduguna gére, | 2a—b| ifadesinin egitini
bulalim.

¢ozim:
a<b<0 ise
(a~b) ve a nintoplami da negatiftir. Buna gére,
a+a—-b=2a-b<0 oldugundan,
|2a-b]=-(2a-b)y=b—2a dir.

(a2 —b) ve a negatif oldugundan

Ornek:
x==2igin [2x—=1]+|2x+ 1| -x+ 1 ifadesinin
degerini bulalim.

Coézim:

=—2 yerine yazilirsa,
[2.(=2)=1]+]2(~2)+1]|=(-2) + 1
=|=-5]+]-3|+2+1
=—(=5)~(-3)+3=11 dir.
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Ornek:
a, b, ¢ reel (gergel) sayilar olmak Uzere,

la—-1]+|b+1]j+|c-2}=0

olduguna gbre, a + 2b + 3¢ nin dederini bulalim.

Céziim:

Ja-1}20, |[b+1]|=0 ve |[c-2]|20 oldugun-
dan bu ifadelerin toplaminin 0 (sifir} olabilmesi igin
dclndn de degeri 0 (sifir) olmahidir. (En az biri 0
(sifir) dan farkli olursa toplamlari 0 dan biy(ik olur.)
Ohalde, a=1,b=-1 ve c=2 olmaldir.
Bunagdre, a+2b+3c=1+2.(-1)+3.2 =5 tir.

Mutlak Degerin Ozellikieri

)al=|-a]
[3i=]-3]|=3
Ja-b|=|b-a]
2)lab|=]allb]|
|-23|=]-2]]|3]=23=6
ylal_lal  y.o
b bl
‘lelz_l
3 3|
4)|a"|=]al
[(-2°[=|-2° =|-32]=25

5)|al?"=a?" (ne2)
|-5F=(-52=|5[f=25
6)latb| < |a]|+|b]

|9+ (=3)1<lol+]-3]
|-5-71=]-5[+|-7]
7) a> 0 olmak lizere,

Ix{za = x=a veya x=-a dir.

[x]=3 = x=3 veya x=-3 tiir.
Ornek:

[Ix=3]-|3-x|-7] ifadesinin esitini bulalim.

¢oziim:
| x-3]=|3-x]| oldugundan,
[Ix=3]-13-x|-7]=]0-7|=7 di.
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Ornek:

x < 0 olduguna gore,
Ix—1x-31|-13-x]
ifadesinin esitini bulahm.

¢oézim:
X < 0 oldujundan x—3 <0 ve 3-x>0 olur.

Buradan,

Ix—{x=31{-13-x|=| x=(-x+3)[-(3-x%)
=[2x-3]-3+x

2x =3 <0 oldugundan
=—(2x—-3} -3 +X

=—2X+3-3 +x=-X tir.

Ornek:

-1<a<0 ve b<|b{<b? olduguna gére,
la—fa-b}]+|a-2b]

ifadesinin esitini bulalim.

¢éziim:

jb} >b oldugundan b negatiftir.
x>0 & |x| =x)

Ohalde, b<|b[<b? = b<—b<b?

P , —-b _ b
b b b

=1>-1>b olur.

Bunagédre, b<—-1<a<0 ise,
a-b>0 = |a-bj=a-b ve
b<-1=-2b>2 ve -1<a<0 oldugundan

a-2b>1 = |a-2b|=a-2b elde edilir.

O halde,

[a-la-b||+|a-2b]=]a-(a-b)|+a—2b
=la-a+bl+a-2b
=|bl+a-2b
=—-b+a-2b=a-3b dir.




Mutlak Deger

Ornek:
32— 3b] ifadesinin alabilecedi en blyik
[2al+|— 2b]

degeri bulalim.

Coéziim:

|a—bl£|a|+lb|:—£_—@l—s1 oldugundan

lal+[bf

Ja-b]| . . . " - -
—————— ifadesinin alabilecegi en bllylk deger
lal+]b]
1dir.Ohalde, —18a=8b] _3 Ja-b]|

[2a+]-2b] 2 Ja|+|b]
ifadesinin en buylk degeri, i_ 1= 3 dir.
2

Ornek:
|2x —1] =1 esitligini saglayan x degerlerinin ¢ar-

pimini bulalim.

Coéziim:
|2x~-1]=1 = 2x—1=1 veya 2x—1=-1
= 2x =2 2x=0
= Xy =1 X, =0
oldugundan, Xy.X, =1.0=0 dir.
Ornek:
Ixd+1=-x1 _4 esitligini saglayan x degerlerinin
[1+1xi]

¢dziim kimesini bulalim.

Coziim:

[1+]x]] =1+][x| ve|x]| =]-x] oldugundan,
Ixl+]=-x] _4 2lx] _4
[1+|xl| 1+|x]

=2/ x]=3+3[x|
=|x]|=-3 #0

© Fem Yaymlart

oldugundan verilen esitligi saglayan x degeri yok-
tur. O halde, ¢ ={ } dir.

Ornek:
[x+1[=]2x-3]

esitligini saglayan x degerlerinin kiimesini bulalim.

Coziim:
[x+1]=[2x-3] = 2x—3=x+1veya 2x-3 =~ (x+1)

= Xx=4 = 2X—3=~-Xx—~1

= C,={4} = 3x=2

= X = —2—

3
2

%5
Ohalde, C=C,uG,= {—2_4} olur.

3

Ornek:

[x=1]]x+3[=x-1

esitligini saglayan x degerlerinin kiimesini bulalim.

¢éziim:
[x=1]Ix+3]=x~1 esitligiicih x—~120 = x>1
olmahdir.

x =1 icin esitlik saglamr. G, ={1} dir.
x>1igin, [x—1[]x+3]=x-1

= xX~1).(x+3)=x-1

=x+3=1
=>x=-2%#1
(;2={ }

Ohalde, G=G,UG,={1} dir.
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Mutlak Degerli Basit Esitsizlikler
1) a =0 olmak (zere,

[x|[<a = -—a<x<a d.

%x

|
I
o
o

Ornek:
| 2x + 3 | < 7 egsitsizligini sadlayan x in negatif
tamsayi degerlerinin garpimini bulahim.

Cézim:

12X +3[<7 = —-7<2x+3<7
—-10<2x< 4
-5<x<2

oldugundan x in alabilecedi negatif tamsay: de-
gerlerinin garpimi, (—4).(= 3).(- 2).(~= 1) =24 tdr.

Ornek:
[1x]=x|+x<4 esitsizligini saglayan x in tam-
say! degerlerinin toplamini bulalim.

Céziim:
x 20 igin | x}=x oldugundan,
PIx|-x]+x<4 = |x-x|+x<4
= X<4 ve
x 20 olduguna gére, 0 <x<4 .. (1) olur.

X <0 igin | x | = —x oldugundan,
[ixl=-x|+x<4 = |-x—x]+x<4

= |-2x|+x<4

= —-2X+x<4

= —X<4 = x=2-4 ve
X <0 olduguna gére, —4<x <0 ... (2) olur.

Buna gdre, (1) ve (2)den —4<x<4 elde edilir.

O halde, x in alabilecegi tamsay1 degerlerinin toplami
~4+(=3)+(=2)+(-1)+0+1+2+3+4=0dr.

2)|x|za ise x>a veya x<—a dur.
S X
, ‘A
- < 4 ' -
-a 0 a R
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Ornek:
|2x - 5> 7 esitsizliginin ¢dzim kimesini bulalim.

Coézim:

{2x-5|>7 =» 2x—-5>7 veya 2x-5<-7
2x>12 2x < —2
X>6 X<—1

O halde ¢6zim kimesi,

(=0, —=1) U (6, ) olur.

Ornek:

[2x—2]+|1-x]| 51

esitsizligini saglamayan
1+]1-x]

ka¢ tane x tamsayi deg@eri oldugunu bulalim,

Coziim:
Verilen esitsizligi saglamayan x degerleri,

12x=2j+[1-X{ <y esitsizligini saglarlar.
1+{1-x]
Bunagére, |[x—-1l=]1-x]| ve 1+]x-1]>0

oldugundan,

f2x -2 +]1-x| <1 2{x—1[+]x—-1}

1+]1-x] 1+{x-1] -

=3[x-1]<1+|x-1]

= 2|x-1)<1

=>|x—1|s-l-
2

O haide, x = 1 degeri verilen esitsizligi saglamaz.
Buna gore, esitsizliji saglamayan tamsay! degeri
bir tanedir.

1



Mutlak Deger

¢OzUMLU TEST
L ]

1. 2 _1
x| 3

olduguna gore, x in alabilecegi degerlerin ¢ar-
prmi kagtir?

A)-36 B)-18 C)-12 D)-6 E)-3

2.x< —:23— olmak Gizere,
|1x-3]-x]|+2x

Ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

A)4x -3 B)2x + 3 C)2x-3
D)3 E) 4
3. [x+07.x~3|=05
olduguna gbre, x in alabilecegi degerlerin

c¢arpimi kagtir?

11

A) L 1 8
8

9
B) —— =
)4 C)3

D E)6
)2

4. x <y <0<z olmak iizere,
lz=x]-|x+y]+]y-z|
ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?

A) -2y B) - 2x
D)2(z~y)

C)2z
E)2(y-x)

5. Ix|+]=2x|+]3x|+]-4x]|=10

olduguna gébre, x in alabilecegi degerlerin kii-
mesi agagidakilerden hangisidir?

A{-2,-1} B){-2,1)
D){-1,2}

CY{-1,1}
E){1, 2}

© Fem Yaylar:

6. [x~1]+|2-2x]|=6

olduguna gére, x in alabilecegdi degerlerin gar-
prmi kagtir?

A)-10 B)-6 C)-4 D)-3 E)-2

7. Ix-3|-3-13-x]|

ifadesinin esgiti agagidakilerden hangisidir?

B)-2x+6
D)-2x+3

A)9 C)2x -3

E)3

egitsizligini saglayan x in tamsay: degerleri-
nin toplami kactir?
A) 30 B) 20 C)15

D)12  E)10

9. 4

2
s =
[1-x] 3

esgitsizligini saglayan ka¢c tane x tamsayisi

vardir?

A)9 D) 12 E) 13.

10.

esitsizliginin ¢oziim araligr agagidakilerden
hangisidir?

A)x<-5
B)yx<-3
C)xg-2
D)x<0
E)x<3

veya x21
veya x22
veya
veya
_veya
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

100

ja-2l<a+2

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

B)a<?2
E)-2<a<2

Aa<-2 C)a>0

Di-1<a<1

m bir reel sayidir.

Iml+2=|m+2|
denklemini saglayan m -degerlerinin ¢cHzlim
aralidy asagidakilerden hangisidir?

A (—eo, —2) Ci(-22)

D)0, )

B)[-2, )
E)R

[2.1x[-3]=1

denklemini saglayan kag farkh x degeri var-
dir?

A5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

1<|2x-1]<5

esitsizligini sadlayan kac tane x tamsayisi
vardir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

[X2-4]=|2-x|

olduguna gore, x in alabilecegi degerlerin

toplam kactir?

A) -6 B)—4 C)-2 D)o E)2

Ix+3]=2x-3

denkleminin ¢oziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A){0,6} B){-6,0}
D){-3 2} E){-6}

Cy{6}
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17. a ve b reel (gergel) sayilar olmak iizere,
|a+3b] ifadesinin alabilecedi en kiiclik de-

a+ 2b

ger icin, kactir?
ger I¢ 22 — b ¢

1 1 1 1
A) — B) — C)— D) —
)8 )7 )6 )5

E)4

18. ly+1]+ly—-2(=5

denklemini saglayan y degerlerinin ¢arpimi

kactir?
A)y-12 B)-6 C)-4 D) 6
19. a ve b gercel (reel) sayilardir.
la-2{=-|{b+3]
olduguna gore, a.b carpimi kagtir?
A -8 B)-4 C)-3 D) 4

20. a bir reel sayidir.

f2a+1]+]ja—1]

toplaminin alabilecegi en kigiik deger kagtir?

2 3
A) <. B) > c) 2 D) 3
)3 ) ) )

21. Ix]==x ve |y|>y

olduguna gore, asagidakilerden hangisi kesin-

likle yanhstir?

A)x+y<0 B)x—y>0 cXso
y

D)x.y>0 By Y <—1
X

E) 12

E) 4



Mutlak Deder

TESTIN GOZUMLERI
Y N R A R s

1. 2 -

= |x|=6
I x|

= x=—6 veya x=6

1
3

oldugundan x in alabilecegi degerlerin carpimi
(—6).6=—36 di.

Cevap: A

2-x<% icin x-3<0 oldugundan,
[x-3]==(x-3)=3-x olur.

O halde,
I1x=3]-x]+2x=]3—x=x]|+2x

=|3-2x|+2x ve

X < —:23— igin 3—2x>0 oldugundan,

| 3—2x|=3-2x tir. Buna gére,
|3—-2x|+2x=3-2x+2x
=3 tiir.
Cevap: D
3./x+07.x~3]=05
=9. x+L.x—3l=i.9
9 9
=>,9(x+—7—.x-3)'=5
9
= |16x-27|=5
=16x—-27=5 veya 16x—-27=-5
X=2 veya x=l1_
8

oldugundan x in alabilecegi degerlerin carpimi

—
-

11

2. —_—
4

tar.

d

Cevap: B
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4 x<y<0<z ise,

z-x>0, x+y<0, y-z<0 olur
Buna gére,

|z-x|=2z-x,
[x+yl=—(x+y)=—x~y ve
ly—z|=—(y-2)=z-y oldugundan

lz=x|-Ix+yl+]y-2z|=z-x—(-x-y)+z-y
=Z—-X+X+y+z-Yy
=2z dir.
Cevap: C

5.|a.b|=]a]l.|b]| oldugundan,
Ix!+]=2x]+]3x|+]-4x]|=10
=|x].{(1+]-2]+|3]|+|-4])=10
=[x].10=10 = |x|=1

denkieminin ¢ézim kiimesi, C={—-1,1} dir.

Cevap: C

6. (x—1]+[2-2x|=6 =|x~1|+|-2(x—-1)]|=6
=|ix=-1]+]-2].|x -=1]|=6
=3[x-1]=6
=|x~1|=2
=x-1=2 veya x—1=-2

x=3 veya x=-1

oldujundan x in alabilecegi degerlerin carpimi,
3.(-1)=-3 tir.

Cevap: D

7.|x~3|=]3-x] oldugundan,

[Ix-3]-3-]3-x]|[=|-3]
=3 tdr.

Cevap: E

101



0SS MATEMATIK

8. .3—_"— <1 = -1<3- X<
2 2
= -4<- X <2

= (-2).(~4z2x2(-2).(-2)

= 82x24

oldugundan x in tamsayi degerlerinin toplam,
4+5+6+7+8=30 dur

Cevap: A

9 4

. ———— > = esitsizlidinin ki yan da pozitif ol-
11 -x]| 3

dugundan iki taraftaki kesirlerin garpmaya gore
tersi alinirsa esitsizliginin yoni degistirilir.

Buna gdre,

4.|_1—"i<_:23_.4 = |x-1]<6

4
=>—-6<x—-1<6

=>-5<x<7

arahgindaki tamsayilar,

6 - (—4) + 1 = 11 tanedir. Ancak, x #1 oldugun-
dan x in tamsay: degerleri 10 tane olur.

Cevap: B
10. X _2lx1 ise
3
X _2>1 veya X-2<-1
3 3
=X >3 veya X <
3 3
=x29 veya x<3 tor
Cevap: E
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11. 1. yor:
|la—2]| <a+2 esitliginde, a=2 igin a—2=0
oldugundan 2 nin saginda ve solunda ayn ayri
¢6zUim yapalim.
az=2 igin, a—22=0 oldugundan,
a-2<a+2 = —-2<2
elde edilen esitsizlik dogru oldugundan bu ara-
liktaki tim a degerleri esitsizligi saglar. O halde,
Gi1=02,e) olur.

a<?2 igin, a—2 <0 oldugundan,
-(a-2)<a+2 = —a+2<a+2

=0<2a

=0«<a

Ohalde,0<a<?2 ve Qz = (0, 2) olur. Buna gére,
Q=Q1UQ2=(0, 2)uw[2 =)

= (0, <) olur.
2. yol:
a + 2 > 0 olmasi gerektiginden her iki tarafin ka-
resi alinirsa esitsizlik yine saglanir. O halde,
la—22<(a+2)?
>a’-4a+4<a’+4a+4
= a>0 olur,
Cevap: C
12. Verilen esitligin iki tarafinin karesi alinirsa,

mj+22={m+2
=>m2+4+4|m|=m2+4+4m
=4/m|=4m = |m|=m

oldugundan, m 20 dir. O halde, m e[ 0, =)

olur.

Cevap: D




Mutlak Deger

13.

14.

|2.1x|-3]=1 ise

2. |x]-3=1 veya 2.|x|-3=-1

= 2.|x|=4 2.|x]=2

= IXI=2 IX,=1
-2 2 -1 1

oldugundan x in alabilecedi degerler dort ta-
nedir.

Cevap: B

1. yol:

1

|]2x-1|=0 = x=—;— oldugundan ry nin

saginda ve solunda ayn ayn ¢6ziim yapahm,

X 2 igin,

1
2
1<|2x-1]|<5 = 1<2x-1<5
= 2<2x<6
= 1<x<£3

x in alabilecegi tamsayi degerleri, 2 ve 3;
1 ..
X < — igin,
> ¢
1<|2x~-1}<5 = 1<—(2x-1)<5
= -1>2x-12-5

= 0>2x2>2-4

= 0>x2-2

x in alabilecegi tamsay! degerleri — 1 ve - 2 dir.
O halde, x in tamsayi dederleri dért tanedir.

2. yol:
x bir tamsayi ise (2x — 1) tek sayidir. Buna gore,

1<|2x~-1]}<5 oldugundan,
|2x-1]=8 |2x -1 | =5 olabilir.

A\ /N

-1 2 -2 3

veya

O halde, x in alabilecegdi tamsay! degerleri dort
tanedir.

Cevap: C
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15.|2-x|=|x-2| oldugundan,

[x2-4]=|2-x]
=|(x-2)(x+2)|=|x-2]
=[x-2].|x+2|-|x=-2]=0
=|x-2].(]x+2]-1)=0

=|x-2]=0 wveya [x+2|-1=0
=>x=2 | x+2]|=1
-3 —1

oldugundan x in alabilecegi degerlerin toplami,
2+(=3)+(-1)=-2 dir.

Cevap: C

16. |x+3]=2x-3 olduguna gére,

X+3=%(2x-3) ve 2x—3 >0 olmalidrr.

O haide,

X+3=2x-3 veya x+3=-{(2x-3)

= X=6 X+3=—-2x+3
x=0

x=6 igin 2x—3 =9 >0 oldugundan 6¢ G,
x=0 igin 2x-3=-34£0 oldugundan 0 ¢ ¢
dir.

Buna gore, verilen denklemin ¢éziim kiimesi,

C={6} dr.
Cevap: C.

17. | x| 20 oldugundan |a + 3b| ifadesinin en

kiiglik degeri sifirdir.
Buna gére,

J]a+3b]=0 = a+3b=0
= a=-3b ve

a+2b - -3b+2b
2a-b 2.(-3b)-b

=__.-_b_=_1._ dir.
7

- 7b

Cevap: B
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18.ly+1]+]y-2|=5 ise
jy+1j=0 = y=—1 ve
ly—-2|=0 = y=2 oldugundan,
y<—1, —1<y<2 ve y>2 iginayn ayn ¢ézim
yapalm.

y<—1 i¢in,
—y-1+(-y+2)=5

= -2y+1=5

= y=—2<-1

oldugundan G, ={—-2} dr.

-1<y<2 igin,
y+1+(-y+2)=5
=3=5

elde edilen esitlik yanlis oldugundan, esitligi
saglayan y reel sayisi yoktur. G, = @ dir.

y > 2 igin,

y+1+y—-2=5

= 2y—-1=5

= y=3>2

oldugundan G, ={3} tir.

O halde,

C=C,uC,uC;={-2,3} tir

Buna goére, y nin alabilecegi degerlerin garpi-
mt, — 6 dir.

Cevap: B

19.ja-2|{=—-|b+3]|

=|a-2[+|b+3{=0

la-2]20 ve |b+3[=0 oldugundan veri-
len esitligin saglanmasit icin,

la-2]|=0 ve |b+3|=0

olmalidir. O halde,

a=2 ve b=-3 oldugundan, a.b=-6 dir.

Cevap: A
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20.

2a+1/=0 = a=- —;— ve

la-1}=0 = a=1oldugundan,
Verilen ifadenin en kigik degderi, bu ifadenin,

a=- —15— veya a =1 i¢in alacag de@erlerden
kiguk olanina esittir. O halde,

a=—-—;—— ve a=1icin [2a+1}+]a-1]

ifadesinin degerini ayr ayn bulalim.

a-——1— icin
2 b

1 I 3
-—=1|=—= ve
2 2

a=11ign, {2.1+1]+0=3

oldugundan, [2a+1{+[a-1 |2_:’_

dir.

Buna gbre, bu ifadenin alabilecegi en kiiglk
3

deder — dir.

eder - ir

Cevap: B

21.|x]=-x = x<0,

jyl>y = y<0 oldugundan x.y =0 olur.
Dolayisiyla, Y- < — 1 olamaz.
X

Cevap: E




Mutlak Deger

CEVAPLI TEST
L

1+1_ =4

a

1. .

denklemini saglayan a degerlerinin topfam kactir?

p-L -1

02 p-t gl
3 5 15 15 5

2. x <3 olmak iizere,
2x+[x=3]-6]+x
ifadesinin esiti asagrdakilerden hangisidir?

A)—x B)-3 C)3 D)3-x E) x

3. x bir reel sayidir.

|x|+6
I x|

>3

olduguna gére, x in alabilecegi dederlerin en
genis aralig) agsagidakilerden hangisidir?

A)(-9,0)
D) (-3, 3)

B)(-6,~1) C)(-4,2
E)(-3,0)w (0, 3)

4. 2 1
[1-x|] 2.|x=-1]

=3
8

olduguna gére, x in alabilecegi degerlerin
carpimi kactir?

A)-15 B)-12 C)-10 D)-8 E)-6
5. a <0 olmak izere,
a-lal+1
j2.a]l-1

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

-1
2a + 1

A)1 B) C)-1
2a-1 ‘ 1

N E
)2a+1 )Za—1

© Fem Yayinlar:

6. -1<|2x-4]<2
esitsizligini saglayan kag¢ tane farkli x tamsa-
yisi vardir?
A} 6 B)5 C)4 D)3 E)2
7. [x2| = |x]+2

olduguna gére, x in alabilecegdi degerlerin ¢ar-
pimt kagtir?

8.b <0 <a olmak tizere,

|2.a-2.|bl+]b-a|-|3al]
ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

A)~b B)-b+a

E)4a-b

C)—-2a
D)2b~-a

9. a<b<c olmak iizere,
la=bl+|b-c|-]a-c]|
ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

B)c-a

E)a-b+c

C)o

10.

a’<|al

esitsizliginin ¢6ziim araliklarindan biri asa-
didakilerden hangisidir?

A)(-2,-1)
D) (-1,0)

B)(-1,1)
E)(1,2)

C) (0, 2)
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11. x ve y aralaninda asal sayilardir.

Asagidaki (x,y) ikililerinin hangisi igin
| 6x — 4y | ifadesinin dederi en kiigik olur?
B) (2, 3) C) (3,4

E) (4, 6)

A1, 1)
D) (4, 5)

12. [x-1]<1

2x-y=1

olduguna gore, y nin alabilecegi degerler
en genis hangi arahktadir?

B)-2<y<2
E)2<y<5

A)-3<y<i C)-1<y<3

D)t<y<4

13. |2x—4|+]16-3x|<15

esitsizligini saglayan ka¢ tane x tamsay!
degeri vardir?

A7 B) 6 C)5 D) 4 E)3

14. |7-12x||=3

esitligini saglayan x in farkh degerlerinin ¢ar-
pimit kagtir? :

A)100 B)50 C)25 D)20 E)4

15. [X2—2x-3|=|x —3|

denkleminin ¢dziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

C){-23}
E){-2,0,3}

A){-21,3} B){ 1,3}
D){-2,-1,3}

© Fem Yaymlan

16. 4 2
f15-3x| 3

egitsizligini saglayan x in farkh tamsayi de-
gerlerinin toplami kagtir?

A) 25 B) 20 C)18 D) 15 E)12
17. |x=7|=7-x
|3-x]|=x-3

olduguna gbére, x in alabilecegi kag farklt
tamsay: degeri vardir?

A8 B)7 C)6 D)5 E) 4
18. lal , b
a [bl

ifadesinin alabilecegi farkh degerlerin topla-
mi agadidakilerden hangisidir?
C)o D)2 E)a+b

A)—-a-b B) -2

19. a bir reel sayidir.
la+7|—-|a-2}|

ifadesinin alabilecegi en biiylk deger kactir?

A) 2 B) 3 C)5 D) 7 E)9

20. [x]-1x-2]|21

esitsizligi x in hangi araliktaki dederleri igin
daima saglanir?

A)x <2 B)x<0 C) x>0
D)0<x<2 E)x 2 %
CEVAP ANAHTARI
I-C 2-C 3E 4-A 5-C 6-D 7-B 8-A 9-C

10-
11-B 12-C 13-A t4-A 15E 16-B 17-D 18-C 19-E ZO—EI
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A. UsLU iFADE

a bir reel sayi ve n bir pozitif tamsay olmak iizere, n
tane a nin carpimi olan a" ye iislii ifade denir. a"
ifadesinde a ya taban, n ye de Us (kuvvet) denir.

Ornek:

1)72=7.7=49

2tane

2)5%=555=125

e

3tane

3) (-2 = (-2)-2)-2%-2)=16

————— e
4tane

4) (~1P= === Y= 1) =1

Stane

B. USSUN UssU

© Fem Yaymlar:

Ornek:
((27)2)% = (27)2% = (27)F = (3%)8 = 336 = 38 di.

Ornek:
7x—2 = ((83)0)12

olduguna gdre, x degerini bulalim.
Coézim:
7x—2= ((83)0)12 - 7x~2 - 80

= 7°7% =1

= X-2=0 = x=2 dir.

Uyar:

ifadesi bilinemez.

Ornek:
(29)% 22342212 ve

4
2( 8 )= 281 oldugundan

4
@ = 2% wr.
4 4
Dolayisiyla 23 ifadesiyle, (23)4 ifadesi mi yoksa 2(3 )
4
ifadesi mi kastedildigi bilinemeyecedi icin 23" ifadesi
bilinemez.

C. NEGATIF US
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Omek:
1

3%
—_ + —
7 3

isleminin sonucunu bulalim.

¢ozim:

(3-1 2-1 7 1 1 14 A

—_ + — = — 4+ — . —= — 4 —

7 3 3 23 6 6
=—E~=id|r
6 2

Ornek:

isleminin sonucunu bulalim.

¢oziim:
(33 42
BRCEERE
=4 .4
39
=4 9
3 4
= 3 tar
D. BiR REEL SAYININ USSU

1) Pozitif bir reel sayinin bitlin kuvvetleri pozitiftir.

x>0 =x">0 di.

2) Negatif bir reel sayinin tek kuvvetleri negatif, cift
kuvvetleri pozitiftir.

X<0 ve nteksayl = x"<0 dir.
x<0 ve ngiftsayi = x">0 dir.
Omek:
F--2°+ 1)
—4
1 3 4
— +(=1) -(-1
(&) +en-c

isleminin sonucunu bulalim.
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Coziim:
2-9 (-2°=-8 (-1)*=1

_4
(;_) =2*=16, (-1} =—1dir.

O halde,
-2+ _9-(-8)+1
-4 16-1-1
3 4
() +en-en
2 18
14
=—9~ dir.
7

Ornek:
—3t (-3t 4 (-2)2-22

isleminin sonucunu bulahm.

¢ozim:
-3)%=3% (-22-2% -3*-—81 dir.

O halde,

—3* -3t (-22-2P-—-81-81+4-4
=—162 dir. '

Uyar:

E. DORT iSLEM
1) Toplama - Cikarma
Tabanlart ve Usleri ayni olan dsli ifadeler topla-

nip-cikarilabilir.




Uslii Ifadeler

Ornek:
1) 3.5 4 (25)% = 3.5% + 1.5% = 4.5%

2) 7.4 —52% - 7.45 - 5.4% = (7 - 5).4" = 2.4%

— 2X
3) 3.9"—(1_) .
3 g x

= 3.9~ 3% 4 5.9%

=(3-1+5).9*
=7.9%

2) Carpma
1) Tabanlan esit olan (sl ifadeler garpilirken, tsler
toplami ortak tabana is olarak yazilir.

2) Usleri esit olan tsli ifadeler garpilirken, tabaniar
garpimina ortak s aynen yaziiir.

Ornek:
1) (ex 3 ) 2o 12,B g 1248 _ 4

2 ( 53 15 34 15_ 53 34\
35 52 35 52
5 15
{5)

3)54 53 22 25_54+3 5245
=527
=(5.2)"
=107

3) Béime

1) Tabanlan esit olan (isli ifadeler béliinirken, payin
Usslnden paydanin Ussi ¢ikarthr ve elde edilen fark
ortak tabana Us olarak yazilr.
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2) Usleri esit olan Uslii ifadeler béliintirken, tabanlarin
béliimiine ortak Us aynen yazilir.

Ornek.
S Co M 25 -5
1y 2 =¥/ £ _o6 2
P P
2) 310+39 310 +—3i
3B 3F 38
=31O—8+39—8
=32 43=12
Ornek:
1V, .8
(‘?) (=2)
(-2)°

isleminin sonucunu bulalim.

Coziim:
3
1 8
31 e
2] _ (27" (=2Y
(-2 2?
=2 3+8-2
=2° =8 dir.
Ornek:
3.x)°
(32')()12
isleminin sonucunu bulalim.
Caoziim:
@.x%° _ 3% H° _ 38x'?
(32.x)12 (32)12.)(12 324 12
= g6-24
=38 dir.

109



0SS MATEMATIK

Ornek: Ornek:

a 3a+1 _ 1
( S ) = 60 2 T 3o
oldujuna gére, a yi bulalim.
olduguna gére, 5%~ '.3272 ifadesinin degerini bu-

lahm. ¢oézim:
p3a+1__ 1 _  53+1_o5-5
Gozim: 32
ga-1 g2-a_pga g-1425-2 =3a+1=-5 =3a=-6
= a=-2 dir.
a 2
= 5a _95__ Ornek:
3 a* =64
=(_5_)a__9_ 2 =
3 5

olduguna gbre, X degerini bulahm.
y

¢ézim:
a* =64 »a*=4% = a*= (@)
3§ = a‘=aY
[3
5.‘ = x=3y
g :% =3 tir.
Ornek:
x-5)"07"=1
denklemini saglayan x degerlerini bulalim.
Coziim:
Omek:
1. durum
55" +1 = (25)3n-2
X—5=1 =x=6 dir.. (1)
olduguna gére, n yi bulalim. 2. durum
10 -x=0 =x=10 dur...{2) (x-5=%0)
dziim:
Gozdm 3. durum
55n+1=(25)3n—2=>55n+1=(52)3n—2 X—5=—1=x=4 ve
= 5N+1_gon-4 X=4 igin 10-x=10~-4 =6 gifttir.
= 5n+1=6n-4 O halde, (x - 5)'® %=1 denklemini sajlayan x
L}
= n=5 tir. degerleri 6, 10 ve 4 tiir.
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Uslii Ifadeler

Ornek:

(x~1)"=@x+11)*

olduguna gére, x in alabilecegi degerlerin toplamini

bulairm.

Céziim:

4 ¢ift sayi oldugu igin,

(x— 1)* = (2x + 11)* ifadesinde

x—-1=2x+11 veya x~1=—{(2x + 11) dir.

X=1=2x+11 = x=—12dir. ... (1)

x~1=—(2x+11) = 3x=—10

=X =— —_10 tar. ...(2)
3

(1) ve (2) den x in alabilecedi degerlierin toplami,

—12+(— 10 )=— 46 ar.
3 3
Ornek:
1 1
(125) % +16 ¢

isleminin sonucunu bulalim.

Coziim:
_1 2 1 1
(125) * +16 4 =(5%) 3.+(2% *
=51 4271
- 1,1 _ 7
5 2 10
Ornek:

(30)x+2=6x+3

olduguna gére, 5 degerini bulalim.

coziim:

(30)x+2=6x+3

Ornek:

Cozim:

=>(5_6)x+2=6x+2+1

=>5X+2.6X+2=6x+2.6

=55.52=6

= 5% = 6 tir.
25

7X7 27Xy 7% =57

olduguna gore, x degerini bulahim.

7X 27X N7 57 75X 2 (1474 7)) =57

=7%"2 57=57

=7%"2-1
=x-2=0
= X =2 dir.
5 Ornek: !
I3
9 16.10°5+0,8.1073
8 " 0,4.1072
@ i

igleminin sonucunu bulahm.

Coézim:

16.10°5+0,8.107°

16.107%+80.10°5

0,4.10°2

Ornek:
dur.

n+5

2

Coézim:

n+5 n+4
-2

2 -2

400.10°°

- 96.10°5
400.10°5

=24 _024 tir.
100

n+4

2 -2

n+4

n+3

2

igleminin sonucunu buialim.

n+3,.2

(2 -2

n+4 n+3
2N

n+3

272 -1) R
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‘ cOdzUMLU TEST
b e e e e

1. -2% . (-3)%.(-37%.6"°

igleminin sonucu kactir?

A1 B)2 C)3 D) 5 E)6
2. 2Pf-22-(-2)°
4722
isleminin sonucu kactir?
A) -2 B)-1 C)1 D)2 E) 4
3 12.10744+0,03.1072
15.107°5
igleminin sonucu kacgtir?
A) 0,01 B) 0,1 C)1 D) 10 E) 100
4. a=999..9
\/‘——f’
15 tane
b=027°+27)°+..+@7)°
27 tane
olduguna gore, —ta,— nin degeri kagtir?
1 1
L B) — Cy 1 D)3 E)9

A)9

x4+
5. (81) 2 sayisi, 92% sayisinin kag katidir?

A) 81 B) 36 C) 27 D) 18 E)9

X

6. a.n n
1+a2° 1+a "
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
X
1 a
A) B) C)n D)0 E)1
X X
1+a 1+a
7- ( 4 )1—x(i)2—x= 8
25 2 125
olduguna gére, x kagtir?
A)-3 B)-2 C)-1 D) 1 E)3
5 8 3.5%"2_2 51 45X = 18
2
E olduguna gore, x kagtir?
the
]
A)-2 B) -1 C)o D) 1 E) 2
9. 256 . (15)2 . (1250)% + 256 . (1250)°
isleminin sonucu ka¢ basamakl bir sayidir?
A) 11 B) 12 C) 13 D) 14 E) 15
10. 51-X=a

olduguna gére, (25)*~' in a tiiriinden de-
deri asagidakilerden hangisidir?

a B) a
125 625

c)a®

A)

1 1
D) —- E)
a? 5a2
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Uslii Ifadeler

1. (0,25)1 =X = (0,5)/*
|
| olduguna gére, 2x +y kactir?
A) 0 B) 1 C)2 D) 3 E)5
12. 3%=4
16Y = 81
“ olduguna gore, x .y Kagtir?
i .
A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5
13. 3%*=a
5% =
olduguna gére, (1125)¢ ifadesinin a ve b
cinsinden esiti asagdidakilerden hangisidir?
A) a2.b° B) a.b? c)-2_
b2
2
a a
2 Ey-2.
) b3 ) b
a+1
w e
3 9
esitsizligini saglayan kag farkli a dogal sayisi
vardir?
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5
15. ab=9 ve a= A
81
olduguna gore, -2 * 2P oran kagtir?
a-c
A)-2 B) -1 Cjo D) 1 E)2

© Fem Yayinlar

16. (x = 1)0€+x=2 _ 4

esitligini saglayan x degerlerinin toplami

kactir?

Ay 0 B) 1 C)2 D)3 E)4
17.x, y ve z tamsayilardir.

3x-y+1 _gy=-3 _ 72+1
olduguna gére, x.y—2z kactir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

18. (5x —3)*=(3x - )4

olduguna gore, x in alabilecedi en kii¢iik

degerin iki kati kactir?

B) 4 D1 B
2

A) 6 C)2

a=3"2
b=(-2)"2
c=-2(2

19.

olduguna goére, asagidakilerden hangisi dog-

rudur?
Aja<b<c B)a<c<b C)b<a<c
D)b<c<a E)c<a<b
20. 3X+5%=y~1

olduguna gére, 2X+6X +10* ifadesinin x

ve y cinsinden esiti agsagidakilerden hangi-
sidir?

C)ax.y

A)2* . x.y B) 2% . yX

D) 2* E) 2Y
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TESTIN COZUMLERI
f T T T

1.-28 . (-3)%.(-37% .63 =423 .36.3-3 -3
d ! ¢ \ .23 33 -3
- + - +
=({2.3°.673
=63—3
=6%=1 dir.
Cevap: A

t i
2. 2°-2°-2)° 22 23— (-9
4 %29 475 2%

+ - 4-8+8
1
—. (— 64
16 ¢ )

4
-4

= -1 dir.

Cevap: B

3, 12. 10744+0,03.1002 120.10°5+30.10°%
15.10°5 15.107%

150.10° 3
1,5.10°°

=100 dir.

Cevap: E

4.2-999...9 =953 ve
e e

15tane

b=(27)% + (27)° +..+ (27)° = (27).(27)° = (27)10 = 3%

27 tane
330
oldugundan, a - 30 =1 dir.
b 3

Cevap: C

© Fem Yaylan

1
5.(81) 2 says, 92X sayisinin

1

X+ X+
2 4 2 4X + 2
(81) _ (3% _3 -
e = (32)2X = e =9 katdir.
Cevap: E
6. 1. yol:
a*.n n _ a‘.n n
X — X
1+a 1+a* 1+a 14
a)(
- a*n n.a*
1+a*  a¥+1
=0 dr.
2. yol:
a‘n n - a*.n a*.n
1+a* 1+a X 1+a* a*+a*a*
(@) 1
=0 dir.
Cevap: D
1-x 2-x
7.(_4_) (_5_) -8
25 2 125
1-x _
((3)2) _2_)* ‘L2
5 5 53
- _ 3
(i)z 2% + X 2=(—2_)
5 5
2-2Xx+x—-2=3
-x=3
x=-3 tir
Cevap: A
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Uslii Ifadeler

8. 3.5%-2_2 5x-1 . 5% _ 18
3.5x—2 - 2.5X—2+1 + 5X—2+2 = 18
5X-2(3_2.54+25)=18
5X-2 1818
5x—2 =1
x—-2=0
x =2 dir.

Cevap: E

9.256. (1572, (12500 =28 .32 .52 (54 2)3
=28,32 52 512 53

=21 g 514
=9.53 211 511
=9.125.10 1
=1125.101" . (1) dir.
256. (1250 =28 . (54.2)3

=28 512 23

=2M 511 5

=5.10" _.(2) dir.

1125 . 10" sayisi 15 basamakli ve 5. 10" sa-
yist 12 basamaklidir. 15 basamakh bir say) ile 12
basamakl bir sayinin toplami 15 basamakiidir.

Cevap: E

10. 1. yor:

5'"% = a oldugundan,

(25) x=1 _ (52) x-1_g5-(1-x.2 _ (51 —X) -2

=a_2

1 .
=—— dir.
22
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2. yol:
5'"%_aq = gx-1-1_ oldugundan,
a
@251 = (*~ )2 =-1_ dir.
2
a
Cevap: D

2 2

A5 (2

1. <0,25)“*=<o,5>y*‘=>((1“)2)M ) (J—)VH

=2-X=y+1
=2x+y=1 dir.

Cevap: B

12. 3¥ = 4 oldugundan,

16Y = 81 = (42)Y = 34
= (4)% = 34
= (3)¥ =3¢
= 32xy = 34
= 2Xy =4
= xy =2 dir.
Cevap: B

13. 3*=a ve 57 %=b oldugundan,

(1125)% = (53 . 32)%
= 53x . 32x
=(5 —x)—a . (3X)2
=b~-3.g2

2
a .
tor.

T
Cevap: D
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WG
-7 {(3T

2a+2
3

=a-1<
=3a-3<2a+2
=a< b5 tir.

Buna gdre, a nin alabilecegi dogal say! deger-
leri (0, 1, 2, 3, 4) bes tanedir.

Cevap: E
15. aP = 9 oldugundan,
a®= —%— = a’=9"2
= a®=(aP)"2
= a=a" %
= ¢c=-—2b dir.
O halde,
a+2b __ a+2b _a+2b =1 dir.
a-c¢ a-—-(—2b) a+2b
Cevap: D

2
16. (x - 1)% +x-2) =1 esitligi igin tic durum vardir.

1. durum
X-1=1 = x=2 ...{(1) dir.

2. durum

x2+x-2=0 ve x—1=0 dir.

X4x-2=0=(x+2)(x-1)=0 ve x—120
=x=-2 ..(2) di.

3. durum

x—1=-1 ve x?

+x—2 ¢ift sayidir.
X—1=-1ise x=0 ve
x=0 igin X2 +x-2=02+0-2=—2 cift sayidir.

O halde, x in alabilecedi degerlerin toplami,

2+(-2)+0=0 dir.
Cevap: A
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17. x-y+1=0, y-3=0 ve z+1=0 icin,

3x—y+1=5y—3=7z+1 dir.

Buna gore,

y—=3=0=y=3 ve
X-y+1=0=x-3+1=0 = x=2 ve
z+1=0 = z=—1 di.

Ohalde, x.y-z=2.3-(-1)=7 di.

Cevap: E

18. (5x-3) = 3x - 1)*
=5x—3=3x-1 veya 5x—-3=-3x+ 1 dir.
Bx-3=3x-1 =22x=2 = x=1 di.
Bx-3=-3x+1 = 8x=4 — x=—;— dir.

1

x in en kiigik degerinin 2 kati, 2. —— =1 dir.
2
Cevap: D
19- a= 3— 2 = —1——
9
-2 1
b = —2 = —
=2 7
C=- 2_ 2 = - __1._
4
oldugundan, c <a<b dir.
Cevap: E

20.3%+5%=y—-1 = 3 +5+ 1=y di.
2%+ 6%+ 10X =2%(1 + 3¥ + 5%
=2%.y dir.
Cevap: C




Uslii Ifadeler

CEVAPLI TEST - 1

-5
] e
1. 8
(-22)
igleminin sonucu kagtir?
A)-8 B)-4 C)2 D)4 E)8
-3 4 2
2. (-a) .(-a) .(-a)
1.4
(—az)
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) a3 -B)a? C)a D)-a E) 1
3_ 62x—1 = gx-1
olduguna gére, 4* kactir?
1 3 2 4
A) — B) — C) = D) 1 E) —
) 5 ) > ) 3 ) ) 3
2 -2 2
4. 7). (=007 ".(03)
-2
©,01)" . (0,5 .(—L)
3
igleminin sonucu kagtir?
A)7 B) 4 C)o0,5 D) 0,01 E)-3
5 27 18
olduguna gére, x kactir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

© Fem Yayinlar:

6' L + 1 + 1 =28
26 23 -1 23 -2

olduguna gbre, a kactir?

A) -4 B)-3 C)-2 D)2 E)3
7. 6 N 6

37V 4s 3T 43
isleminin sonucu kagtir?
Ay B— C1 D2 E4
4 2

8. (0,008)* = (0,04) Y
. . 2y - 1
olduguna gore, T e orani kacgtir?
- 3x
A)-3 B)-2 C)~-1 D)1 E)2
9. 2 w_ 1
27
olduguna gére, (-y)? kactir?
A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5
10. (625 _ 1
12,5 2
olduguna goére, x kagtir?
A) -1 B) 1 C)2 D)3 E)4
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x@=8.xP
x2=2

11.

olduguna goére, a nin b cinsinden esiti aga-
gidakilerden hangisidir?

A) 2b Byb+1 Ci2b+1
D)6+b E) 6b

12. 2x+1 - 30%

olduguna gore, (225)* kacgtir?

A) 2 B) 3 C)4 D) 8 E) 16
13. a%e = g13

aX+1 _aX—1 = 216

olduguna gére, x kagtir?

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)S5
14. 10% . (25) Z+2 2%

carpiminin sonucu 18 basamakii bir sayi ol-
duguna gore, x kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

X = ma-b_ na+b

15.

a2 _ p2

olduguna gére, (m . n) ifadesi agag-

dakilerden hangisine egittir?
C) x a+b

A) x 2b B) x 2a

D) X2(a+b) E) Xaz-bz

X
3y

16.

3+ 3

+ .
3 3’

ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

1 X + 1
AA——— B3IF*Y C)— D E) 1
Vs © )5 D)5 B

1
3

17. 2X-14, 3Y=24, 5%Z-18

olduguna gore, agsagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A x<y<z B)x<z<y C)z<x<y

D)yz<y<x BE)y<x<z

18.

x=2241

y=42-5

olduguna gére, y nin x cinsinden esiti asa-

5 didakilerden hangisidir?

€

9

g A -2x+1  B)x2-3x+2 C)x¥-2x+4
.

) D)x2-2x—4 E) % +3x -2

19. n pozitif bir tamsaydir.
(x + 32" = (3x + 5)="

olduguna gore, x in alabilecedi degerlerin
toplami kactir?
B)-2 Cyo E)3

A)-3 D)2

a+3b+i_ 15

3b_a=--3

20.

olduguna gore, a kagtir?

A1 B) 3 C)6 D)9 E) 10

CEVAP ANAHTARI
4B 5B 6C 7D
14-A  15B 16-E 17-D

9-A  10-B|
19-A 20-C

8-C
18-D

I-E 2-C 3.C

11-D 12-C 13-D
——
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Uslii Ifadeler

CEVAPLI TEST - 2
D

1. (81)° + (27)®

toplaminin yaris: kagtir?

A) 3%  B)3'8 c)9?2 p)o= E) 3%
2. 0,2 ve 0,3 devirli ondalik sayitardir.
603 (216)0-5—4"43 0014
isleminin sonucu kagtir?
A)-2 B)-1 C)2 D)4 E)6
3 k.m=25+25+...-4-25
\\_‘_—/
k tane
n=2%2°_2°
\’—/
k tane
1
olduguna gére, (m. n)**7 kactir?
A) 2 B) 8 C) 16 D) 32 E) 64

4. x ve y pozitif reel sayilardir.

1 1

x3 =y2

olduguna gére, x?.y ifadesi agagidakiler-
den hangisine daima egittir?

Ax® B)x®  C)x* Dy By
5. x3-1 _ ya+1 -1
xa+1 — x@
olduguna gére, x kagtir?
1 1
A)-1 B)- — C)— D) 1 E) 2
) ) > ) > ) )

6. X=3a—b+1

olduguna gére, 92-°+2 jfadesinin x cinsin-
den esiti agagidakilerden hangisidir?

A) x2 B) 3x2 C) 9x2
D) 27x® E) 81x°
7. 34
olduguna gdre, 9% -2 . 3% + 1 ifadesinin dege-
i kagtir?
A9 B)6 C)3 D) 1 E)0
$ 8. 272427240272 =(_4_)"
& 3-'.37".3"" 81
2 )
o olduguna gdre, n kactir?
A)-3 B)-2 C)-1 D)2 E) 4

9. m ve n dogal sayilar olmak iizere,
(125>, 5"+1 _45 5/-1_p gm

olduguna gére, m + n toplami asagidakiler-
den hangisine esit olabilir?

A7 B)S C)12 D) 24 E) 25
10. (24)%-1 = 2%
olduguna godre, 3* kagtir?

A) 2 B)6 C) 12 D) 24 E) 72
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11. 2 ___ 1

X -X = 3
1-a a -1
olduguna gore, a®* kagtir?
A)-l— B .- oL D4 Es
12. 52 -31-b
1
b

olduguna gére, a min b cinsinden degeri
agagidakilerden hangisidir?

1-b
2b

A)1+b B)1-b C)

E) 1-2b

13. x ve y birer tamsayi olmak iizere,

x)=64 ve x>y
olduguna gdre, y nin alabilecegi farkli de-

gerlerin toplam kactir?

A) 4 B)6 C)8 D) 10 E) 12

14. a, b ve c birbirinden farkl tamsayitardir.

a=b?=¢3

olduguna goére, a + b + ¢ toplaminin alabi-
lecegi en kiiciik deger kagtir?

A) 60 B) 68 C)76 D) 80 E) 82
15. 4%~ 1 52250
olduguna gére, x kagtir?
5 3 1
Ay — B) 2 C) — D) 1 E) —
) > ) ) 5 ) ) >

120

9X_-2 3x+y+1 +9y+1 =0

16.

esitligini saglayan x ve y sayilar arasin-
daki bagint1 agagidakilerden hangisidir?

Ay x=y-1 Byx=y Cyx=y+1
D)y=x-2 E) y = 2x
4
17. (x+y)* =256
3
x-y)* =125

olduguna gére, x>-y? ifadesi agagidaki-
lerden hangisine esittir?

A) 4 B)5 C)20 D) 20* E) 80X
18. 42X =400
olduguna gére, 2*~1 in degeri kagtir?
§
€ A) 0,01 B) 0,1 C)0,2 D)1 E)5
&
&
e
19. a =0 olmak uizere,
g1 X g
3
a 4
=Y
olduguna gore, x in y tiiriinden degeri asa-
gidakilerden hangisidir?
Ay +3 B)3-y? C)-2y?
D)3 E)6
20. -8 .2
(1+9%.(1+3% 3
olduguna gore, x kactir?
A-3 B-2 C)-1 D)0  E)1
CEVAP ANAHTARI 1
1-C 2-A 3D 4D 5B 6-C 7-D 8-C 9-D 10-D
1i-C 12-b 13-B 14-A 15C 16-C 7-D I18B 19-A 20-C




ac R ve ne Z* olmak iizere, x" = a esitligini sag-
layan x sayisina a nih n. kuvvetten koéki denir.

n
X = 4/; seklinde gosterilir ve n. kuvvetten kék a
diye okunur.

1

n=1 igin '\/; =a
2

n=2 igin Na=1a: karekok a (veya kok a)
3

n=23 igin ’\/; : kiipkdk a

4
n=4 igin ’\/; : dérdinci kuvvetten kdk a

seklinde okunur.

Uyarr:

Higbir reel sayimin ¢ift kuvveti negatif olamayacagin-
dan, negatif bir sayinm cift kuvvetten kokii reel sayr
degildir.

2n
ne Z* olmak tizere, 1/; ifadesinin bir reel say
belitmesi igin a>0 olmalidir.

Ornegin, x2=-4 =x¢R ve x= Y—4 ¢R di.

3
Ancak, x3=—1=x=YVY-1¢eR olur.

Ornek:

4
¥Yx-3 —-4A3-x + 2x ifadesi bir reel say belirt-

tigine gbre, bu reel sayinn degerini bulaliim.

¢ozim:

Yx-3 ve '\/4 3-x

sayi oldugundan, x—32=0 ve 3—x=0 olmaldir.
Bunagére, 3<x<3 = x=3 tir.

4
Bunagére, Yx -3 - 4Y3-x + 2x ifadesininde-

geri, x =3 igin

ifadelerinin kék kuvveti ¢ift

© Fem Yaymlan

a
Y3-3 -43-3 +23=Y0-Y0+6
=6 dir.

A.KOKLO IFADENIN USLU iFADE SEKLINDE
YAZILMASI

IV—- m
am =a"

2
Ornegin; '3\/2 = %2_ = 2?,
1
5V-3 = —-'5\/; = —3—5— tir.

Ornek:

/\3/ 5~X - “/ (0’2)3-—X

esitligini saglayan x degerini bulalim.

Coziim:
3 Zx  x-3
Vs-x =A/(5-"F " =53 -5 2
—-X x-3
= —— =
3 2
= —-2X = 3x-9
=9 = 5x
=>x=i tir.
5

B. KOKLU IFADENIN USSUNUN ALINMASI
‘ m
[ V; ] ~Aam

3 3
Ornegin, (3 ~2) N2’ - 2% =—2dr.
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C. KOK iCINDEKI BIR IFADENIN KOK DISINA
CIKARILMASI

Kok igerisinde Ussti kik kuvvetine esit olan garpanlar
kok digina ¢ikarilabilir.

ne Z* olmak tizere,

Wi a, ntek says“' ise
V&?{

laln gifv‘té‘ay‘i\“is"e 1 dir.

Ornegin; %/—_—g = 3\/ 2?3 =-2,

Ornek:
4 5 3
Vet -Veo?
Yoz -3
27 — V-1

ifadesinin degerini bulalim.

Coézim:
4 2 3 3 4/
Viear -Veo _V2'-(2)
3 5 3 3
27 — V-1 3~ (=1
=\2‘+2=1 dir.
3+1
Ornek:

3
Y0,25 + V0,09 — 'V 0,001

isleminin sonucunu bulalim.

Coézim:
1. yol:

Y0,25 + Y0.09 - «/3 0,001
— V{052 + {(0.3)2 - V(0.1)?

=0,5+0,3-0,1
= 0,7 dir.
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2. yol:
3
¥0,25 + V0,09 — V0,001
3
=Y25.10"2+Y9.10"2-V10"?

=5140"1'+310 '-10""

=710""=0,7 dir.

Ornek:
3V -81 + %
3\/ 0,375

ifadesinin degerini bulahm.

¢oziim:
3V—81 +% =—3V33.3 +%/;
A 0,375 ’\/3 (0,5)°.3

—3?\/; + ’3\/;
0533

0,5.9\/;_

=—4 tir.

D. KOK DISINDAKi BiR CARPANIN KOK iGiNE

YAZILMAS!

n. kuvvetten bir kékiin disinda ¢arpim halinde bulu-

nan bir ifade, n. kuvveti alinarak kdk igine yazilabilir.




Koklii Ifadeler

.. 3 3 3 3
Orne@in,3.4/1— =4/—§—-=’\/5,
9 9
I [ 22
—-Xy. __._1 = - X7y =—VX_y- dir.
xy xy

E. KOK KUVVETININ GENISLETILMESi VEYA
SADELESTIRILMESI

Bir kéklii ifadenin kuvveti ile kok icindeki ifadenin Gs-
sii ayni sayi ile tanim sartlarina uygun bir sekilde ¢ar-
pilabilir (kdk kuvvetini genigletme) veya bdliinebilir

(kdk kuvvetini sadelegtirme).

re Z* olmak (izere,

Ornegin, Vo %2 Ve ,
oo - Vs Ve,
Voo o V2 s,

F. KOKLU iFADELERDE iSLEMLER

1. Toplama — Gikarma

iki kokla ifadenin toplanabilmesi (veya gikarilabilme-
si) igin bu iki ifadenin kék kuvveti ayni ve kdklerin

icindeki ifadeler de birbirine egit olmaldir.

seklinde toplama — ¢ikarma yapilir. Ornegin,

Y3 + Y2 toplanamaz. (kok igindeki sayilar farki)

v_
5 — V5 gikarllamaz. (kék kuvvetleri farklr)
A7 +V7 -3Y7 =(4+1-3)Y7 =277 dr.

© Fem Yaymlon

Ornek:

Y128 - Y32 + 4/ % isleminin sonucunu bulalim.

Coéziim:

V128—1/§+4/% V252 - V242 +4/—-2?
3

=P AT - 2T 2

=(8—4+;—)V—=—1€3—V—2_ dir.

Ornek:

3/~ 3/~ 3
81 + V24 + V-192 toplamin bulalim.

¢oziim:

%T+ %/;+ Va —-192 =V3 333 + ’\/3 2%3 —\/3 433
=33 3 +23 3-4%

= %/; tar.

Ornek:

3 9 12
Y16 + V-8 + V16 toplamini bulahm.

Cozim:

=29\/——%+%/;

3
=2V 2 dir.

Ornek:
V14,4 + V0,9 ifadesinin degerini bulalhim.
¥3,6 - V0,1
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¢ozim:
1. yol:
Verilen ifadenin pay ve paydasini 10 ile garpalim.
105144 + 10309 94570+ Vo0
10.Y3,6 =10.Y0,1 ¥36.10 - Y10
—~—— ~
_ 12Y10 +3V10
6Y10 - Y10
S 15V10 _ 5 gy,
5Y10

2. yol:
Burada pay ve paydadaki kék kuvvetleri ayni oldu-
gundan kok igleri ayni sayiyla garpilabilir.

Buna gére, Y144 + V0,9 V144 + V9
¥3,6 - V0,1 V36 - V1
=1‘2—'£=3ﬁ]l’.
6-1
§
3. yol: 9
3
WT 9 12+3 k]
o Vi | Vo °
/36 /1 6-1
Y10
=15 3 tar.
5

2. Carpma - Bélme

Kok kuvvetleri ayni olan kéklu ifadeler garpilabilir
veya béllnebilir.

Tanimh oldugu durumiarda,

3/~ 3 v
Ornegin, M _3/48 % dr.
‘3\/; 6

124

isleminin sonucunu bulalim.

Xy
¢ozdm
vy \/ o _ [
A x3y XaV x2
. olur
X
Uyarr:

Ornek:

Vs ¥4
2

igleminin sonucunu bulalim.

Coziim:
2, 3 ve 4 in en kiguk ortak kati 12 oldugundan kék
kuvvetleri 12 de esitlenirse,

Ve Va Ve Wt e
V2 - 12 -
= 222 7 2" dir.
26

3. Paydanin Rasyonel Yapilmasi
Paydasinda kokli ifade bulunan bir kesrin paydasi
kdkten kurtarilarak kesrin paydas! rasyonel yapthr.

a) n>m ve b=#0 olmak (izere,

n
bn-—m

ifadesinin pay ve paydasi ile campI-

n

bm

larak paydasi kékten kurtarilir.

dir.




Koklii Ifadeler

Ornegin;

3) 6 _ sw@1VE =6214
3 Na 3.2
(VE'VE) =ihos dir.

b)(Va-Vb).(Va+Vb)=a-b

Paydada Ya - Vb veyaYa + Vb ifadelerinden biri
varken digeri ile pay ve payda garpilarak paydada

oldugundan,

a—b elde edilir.

1 V241 5 g

Omegin,
Vo — 1 2-1
(VE+ 1)
Ornek:

! - 1 isleminin sonucunu bulalim
2- V3 2+V3
Coziim:

1 _ 1 _2+V3 _ 2-¥3
2- V3 2+V3 22_3 22-3
(2+V3) (2-73)

=2+V3 - (2 - ¥3)
=2V3 tir.

© Fem Yaymlar:

Ornek:

1 I -
Vaetz Va-v2 12

isleminin sonucunu bulalim.

Coézim:

1 1 L 2
V3+vV2 V3-V2 V2

_V3-12_ 1342 5

3-2 3-2
:ﬁ—ﬁ—(ﬁi'ﬁ)'*'ﬁ—
=— V2 dir.

c) (x—y) (X% +xy +y?) =x3—y3

(x+y) (®=xy +y>) =x3 +y® oldugundan,

ifadeleri karsilasilabilecek dért durumdan ikisidir.

Ornek:

1 =i/2—2—’V32.1+1
'i/g+1 2+1

1)

Va2
o 3
Voivesia 372

(Buradaki iki 6rneg@in yukarida sbzii edilen dért du-
rumdan diger ikisi olduguna dikkat ediniz.)

Ornek:

ifadesinin esitini bulalim.
4+v7
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Coézim:
3 _ 3.¥a-4V7
Va+ 47 \[4+V_7—,V4—\/7
3V4-47

=\f(4+\/7)(4-\/7)
______2_4;\/:7__: V4-V7 dir.

Y16 -7

G. KOKLU SAYILARDA SIRALAMA

Tanimli oldugu durumlarda,

dir.

Ornek:

x='V3—2, y='V5—3, z=1’V5—30

sayilarin siralayalim.

Céziim:
Kok kuvvetleri 15 te esitienirse,

X.:'\S/_ =1’\5/-—32, y:‘sv— =:15V-—27 ve
~-32<-30<-27 @1‘5V—32<1‘5V—30<1‘5V-—27

= x<z<y olur

Ornek:
a=2Y2-1, b=vV6-Y3,

sayllann siralayalim,

C=ﬁ-—v—2_

Coziim:
Verilen sayilarin karelerini alip kargilagtiralim.

a=2V2-1=V8-1 »a?=9-2Y8
b=V6-V3 =b?=9-2V18
c=V7-V2 =c?=9-2714 ve
126
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-2Y18 <-2Y14 <~ 2Y8 oldugundan

9-2Y18 <9-2Y14 <9-2V8 dir. O halde,

b2<c?<a?= b<c<a d.

H. iC iCE KOKLER
1) Sonlu Koékler

Tarimli oldugu durumlarda,

Omegin, 3\/% = 3:/;5 JE dir.

Ornek:

VA & =N

olduguna gére, x degerini bulalim.

¢ozim:
1. yol:
3 X
Al 3.4/ 1? = N 27 esitliginin iki tarafinin karesini
alahm,
3 X
3. /_;— = V(33 esitliginin iki tarafinin kipani
alalim.
x 18
33._:13_ =V (3P 532-3%
= 2 = 18 = x=9 dur.
X
2. yol:
3 3/ 33 6 3
3. X = 3 =4 32 =’\/;
3 3
\—/
oldugundan,




Koklii ifadeler

1 3
V3 = V3 = 3 =3
x =9 olur.

Buradaki islem,

3 2.3 3
Y /_;_ = ‘/31'3__;_ =’\/23_ seklinde,

kéklerin arasindaki (veya en solundaki) sayinin {issii
ile bu sayinin sagindaki k6kiin (veya koklerin) kuvveti
carpilarak tek hamlede en sagdaki kokin igine yazil-
mak suretiyle de yapilabilir. ’ '

Ornek:
24
= 3
a=3"" oldugunagsre, YaVa2vVa ifadesinin
degerini bulalim.
¢oézim:
3 232/ 132 22
aVa2ya = a “a‘a
12/ é
11 2
= &
n
24h\12
R
2
=3 =9 dur.

2) i¢ ige Sonsuz Kékler

Tanimli oldugu durumlarda asagidaki a, b, ¢ 6zellik-
leri gegerlidir.

a)

) o3 s —

Ornegin, V16. 16.V16.. =v16=4,
[ 2-1
3v3V3vV3.. = '\/’3_=3tl'.‘|r.

Ornek:
W/ 2 V 3 1/ 24/3V2+v3... ifadesinin degerini
bulalim.

Coéziim:
Bulacagimiz ifadeye x diyelim,
2
Vodalavs .. =xo=(V2vax | =x?
e P
X = (2V3x =(x2)?2

4

= 43X=X

= 12=x°

= X= % dir.

b)

2+1

Omegin, Ner Vo7 Ao, -

3% =3 tir.

Ornek:

(Warvmrva—).[VsVo¥a. )

bolomini bulahim.

NoaVoa: o5 ) **Voa
4 4-1
Vo¥s Vs

Ornek:

\/ % - \/ % -/ %- - ifadesinin degerini

bulalm.
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Cozim:

Bulacagimiz ifadeye x diyelim ve x ibulahm.
«/ : \/ TV
—_ —_—— —_— - .. =X
4 4 4
X

3 3 2
_— =X =X = —=X=X
4 4

= 4x2+4x-3=0
2xk 3
2x -1

= (2x+3)(2x—-1)=0

3
= X, =—— g
1=7 5 € ¢

Veya kurala gore islem yapilirsa,
-1+ Y4 1

—1+,,/1+4.i
4 =1 g

2 2 2

Pratik kural:

© Fem Yayinlan

a € R* olmak (zere,

Ornek:

V7o Vov6— +A12+Vicavios

isleminin sonucunu bulalim.

Coziim:

’\//6\— V6-v6—.. =2ve ’\/1/\2+ Y12+ v12.. =4

2.3

3.4

olduguna gbre,

N7evV6-vo—. +Vi2+vi2s..

=V7+2+4=3+4=7 dir.
128

Ornek:

3 3 3
\/x—1 + \/x—1 +Vx—1+. =3 olduguna gére,

x degerini bulalim.

Coéziim:

3 3
3
’\/x—1+ W/x—1+ x=14+...

3

3/
= X—1+3 =3 :}X+2=33 :}X=25tir-

=3

3)Vx+2Yy veya Yx-2Vy Seklindekiifadeler
x=a+b ve y=ab olacak sekilde iki reel say

varsa kok icindeki ifadeler tam kare olur. Dolayisiyla,

Vxx2Vy = Ya+Vb (a>b)
/N\
a+b a.b
Ornek:
V3-2V2 =v2-1, Y5+2Y6 =V3 + V2 dir.
VANVAN /N /N
2+1 2.1 3+2 3.2
Ornek.
8-4YV3 + 2 ifadesinin degerini bulalim.
V2
¢ézim:

V8-4v3 =V8-22V3 =18-2V12

6+2 6.2

= V6 - Y2 oldugundan

8-4V3 +-2

=V6-v2+72
V2

=v6 dr.




Koklii ifadeler

Ornek:

ﬁ-\/— ~Ya+v7 isleminin sonucunu bulalim,
¢oézim:

1. yol:

Bulacagimiz ifadeye x diyelim ve x i bulalim.
Vav7 -Va+17 =x<0 (4-V7<4+77)
(Va7 - Vaa 77 ) =P

s 4VT+4+V7-2V(4-V7)(@a+V7) = X°
= 8-A16-7 =X = 2=X

= |x|=Y2 dir.

x <0 oldujundan x=— Y2 dir.

§
[
g
2. yol: §
4— V7 =./4-2 V7 =,/ 8227
2 2
- V(7+1)—2V7.1
Y2
=ﬁi olur.
V2
Buradan,

Va7 -Vasv7 Y71 _ A7 +1
V2 V2

_V7-1- V71
V2

=- Y2 dir.

Ornek:

Vx+1+Vx+1 +ﬂ+1—Vx+1 =2

olduguna gére, x degerini bulalim.

¢oziim:
Islemlerin daha sade olmasi bakimindan x + 1 = a
diyelim ve a yi bulalim.

V; +VYa + Va— Ya =2 esitliginin iki tarafinin da

karesi alinirsa,

a+VYa + a—V—E+2V(a+W/—a_)(a—ﬁ)=4

= 24 + az—a =4

= 24/a’-a =4-2a
= ala?-a =2-a esitliginin iki tarafinin da karesi

alinirsa,

a?-a=-4+a°-4a = 3a=4
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¢OzZUMLU TEST

1. Yéx-12 + V3-x
2-Xx
ifadesini reel sayl yapan kag¢ farkli x tamsayis
vardir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
4 3
2. Nes? « V(-9 + V-8
isleminin sonucu kactir?
A) 4 B) 6 C)10 D) 14 E) 18
3. a<0<b<c

6 4
olduguna gére, Va® — V(b - ¢)> + Vb* é
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir? E
&
A)a-b+c B)c-a-b Cla-c e©
Dy2b-—a-c¢ E)—-a-c-b
3
4. \/i - 5+6. Al
4 V Vo4
isleminin sonucu kactir?
1 3 3
A) — B) — C) — D) 1 E)2
) > ) 2 ) > ) )
3
5. vz . s
4
Ve
isleminin sonucu kagtir?
12 12
A) w/; B) V24 C) 1
12
D) ;— E) V12

6. ,/3—-1—1— +,\/2+1— +,\/1—-3§—
9 4 36

isleminin sonucu kactir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A)b>a>c B)a>b>c C)c>a>b
D)b>c>a’ E)c>b>a
8. Yo,16 + ¥0,49 V0,04
¥0,36 + Y0,09 1- 70,01
isleminin sonucu kactir?
A)-0,1 B) 0,5 C)0,2 D)1 E) 2
9. 1,11
9 16 6
isleminin sonucu kagtir?
7 5 1 1 1
A)l— B — C— D — E)—
) 12 ) 12 ) 4 ) 6 ) 12
10. Yx +V2x =1
olduguna gére, x kactir?
A)1-1V2 B)2+ V2 c)3-2v2
D)2-3V2 E)3-2V3
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Koklii Ifadeler

11. Vx+Vx =1-vx
esitligini saglayan x kactir?
4 1 1
= — C)— D) 4 E)9
A) 9 B) 9 ) 2 ) )
12. +1 _,
V3 +1

olduguna gére, Y3 =1 itadesinin a ti-
VY5 -1

riinden esiti agagidakilerden hangisidir?

a 2
A)—2— B)2.a C)?
Dya+2 E)a-1
13. V2 = 92
Y2 +1 1-v2

isleminin sonucu kagtir?

A) V2 Bj2Y2 C)1 D)2 E)4

© Fem Yaynlon

14. x2 + x = 16 olduguna gére,

[x+1 X
X X + 1

ifadesinin pozitif degeri kactir?

NS B C);_ L gLl

2

| —

15. x=1Y5-1
'B

olduguna gore, RIS isleminin so-
y

X
nucu kagtir?

A)15  B)12 C)2Y¥3 D)Y3 E) V2

16. 1 _ 1 =V2
VG—\/E V6+\/§

olduguna gore, a kactir?

A)32 B)35 C)36 D)37 E)38

17. x=v3, y=1v2 olduguna gére,

V18 + V12

V2 +v3

sayisinin x ve y cinsinden esiti asagidaki-
lerden hangisidir?

Ay x+y B)x.y C)2x+y
D) 2x + 3y E) 3x + 2y
4
5 574
18. XVxAVx® = Y16

olduguna gbére, x kactir?

A)% B)% C)i/; D)% E) V2

19. Va_2vz .%/1“/3

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

A)i/; B)% C)% D)1 BEyY2

20. x=A12+ Y12+ Vi2s .
3
\/25.3\/ o5 W25

olduguna gore, x +y kagtir?

y

A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
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TESTIN GOZUMLERI

1. ¥6x=12 +¥3-%  itadesinin reel say! ola- 4.,\/i - As+6. /1
2-x 4 4
bilmesiigin, 6x-1220, 3-x20, 2-x=z0
. 9 3/ 1
olmalidir. Buna gére, = \/ — 5+6.—
4 2
6x-1220 = 6x212 ise x22
/9 3/ /9
3-x20 = 32x ve = —4—— 8 = 74_—2

x—-220 = x=#2 dir.

9-8
O halde, yukandaki G¢ sarti saglayan x degerleri = 2
igin 2 < x < 3 oldugundan x in alabilecegi tam-
sayi degderi (x = 3) bir tanedir. A dir
Cevap: A 2
Cevap: A
e o Y z.5Na  nEE
2. V(=52 + V(-9)2 + V-82 5.__4-7__ - :
63
£ 6
4 3 S

=|-5|+ V3* - ¥2b H 02

E = V2.3
=5+3-22=4 tir. &

o

12/
Cevap: A = 24 tir.
Cevap: B
3.a<0<b<c igin, 6.,\/3-_11_ +,\/2+_1__ e [1-35
9 4 36

6
(]
Vaf =|a|=—a (a<0) _ [27-11 +,\/8+1 +«/?£:§5_

Yo-cZ=|b-c|l=c-b (b—c<0)
4
'\/b_4=lb|=b (b>0)

oldugundan, 8+9+1

%E—V(b-—c)z+%:

=—a—(c—b)+b

=3 tar.

Cevap: C

=—a—c+b+b=2b—a—c dir.

Cevap: D
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Koklii Ifadeler

5 3 15
7. W/g, ’\/;3_, 15 sayilannin kdk kuvvetlerini
15 te esitleyip bu sayilart siralayalim.

i/~= 12/?: 1'\/5 125

?\/g = 1’5\/;3? = 1'5\/ 243

oldugundan,

1‘5V243 >1’\/5 125 >1§/E = ’:i/g >’5\/g>1’5\/1—5—
1 1 1

3 <% <35

N3 Vs Wis

= c>a>b dir

Cevap: C
8. 1.yol:
V0,16 + ¥0,49 V0,04
0,36 + Y0,09 1- v0,01
Yo42+Y0,7?  V(02?
0672 +V(0,3°  1-Y(0,1)?
_04+07 02

06403 1-0,1

elde edilen bu ifadedeki kesirlerin pay ve paydalarn
10 ile carptlirsa,

4+7 2 11 2 9 .
=" % . _Z =% -1 di
6+3 10-1 9 9 9

2. yol:

1=V1 seklinde disiinelim.

Verilen ifadedeki kesirlerin pay ve paydasinda bu-
lunan tim ko&kli sayilarnn kék kuvveti ayni oldu-

gundan kok i¢leri ayni sayiyla garpilabilir. O halde,
kok iclerini 100 ile carpip islem yapalim.

ViE+VE _ V7
Va6 + 18 V100~ V1

=4+7_ 2
6+3 10-1

11
9

-2 -1 di
9

Cevap: D

© Fem Yayinlar

Cevap: E

10. Vx + V2x =1

= Vx (1+V2)=1
1

VZ+1
(V2-1)

= Vx =V2-1
= (xf=(V2-1f

=>x=3—21/§ dir.

= ¥X =

Cevap: C

T Yx+ ¥x =1-9x
=>(Vx+1/; )2=(‘1—\/;)2

= X + x=1+X—2v;(‘

=3Vx = 1 =>\/7=;—

=X = dur.

Al
-9

Cevap: B

133




0SS MATEMATIK

12. —@i—=a veriliyor.
Y3 +1
f?‘_—L = x diyelim ve bu iki ifadeyi taraf tarafa
V5 -1
bélerek x ibulalim.
V5 + 1 V5 -1 —a 1
V3 +1 Y3 -1 X
= 5-1 =2 = 2= 2
3-1 X X
=x= 2 dir.
2
Cevap: A
13, Y2 __ 12
Y241 1-792
W2 -1) (1++42)
_Voaz-1 _ Y2 +92)
2-1 1-2
=2—ﬁ+i—§_ﬁ—
2-1
=2-V2+V2+2=4 tur.
Cevap: E
14. x2 + x = 16 olduguna gére,
/\/x+1 _,\/ X _ X+1-x
X x+1 Yx(x + 1)
(Vx_ 1) (\&—) ]
VX2 + x
=1
Y16
=-1— tar.
4
Cevap: D

© Fem Yayinlan

15. 1. yol:

1

x=¥5-1 =x*=6-2 V5
y=V—§+1 =>y2=6+2{5_
x.y=(V6-1)(¥5 +1) =>x.y=4 ve

ESRNDYE
y x X.y
=\/6—2V§+6+2V—§
4

Jf— = V_S_ tar.

2. yol:

ESENYE &3
y X X.y
=,\/(x—y)2+2.x.y
X.y

x—y=¥5-1- (V5 + 1)=-2 oldugundan,

—qf 2224 2)24" 24 V3

Cevap: D
6. —1 -1 -2

V6-1a Y6+ va
iki tarafin karesini alalim.

LI B 2 _o
6-vYa 6+Ya Y@E-vVa)(6+Va)
(6+4a) (6~43)
=>6+V;+6—G_ 2 =2

36-a 36-a
V¥36-a =t diyelim (t> 0)
12 _2 _5 5¢24t-6=0
ot

= (t+3).t-2)=0

t+3%0 oldujundan t=2= V?:G——;
= 4=36-a
= a=232 dir

Cevap: A
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Koklii Ifadeler

17. x=V3 ve y=v2 veriliyor.

V18 + {12
Vz+ 13

_¥3.3.2+v2.2.3
V2 + V3

_ V3 .43 Y2+ V2 V2 V3
2+ 13

_V2.Y3(V3+v2)
V2 +43

=V2.V3
=x.y dir

Cevap: B

© Fem Yayinlan:

Lt Eastie LS,
SV 2
ox=2 o x= A2 dir

Cevap: A

19. 1. yol:
3/4-21/5.%/1“/3
=§/(4-2V§)(1+\/§)2

=§/(4-2\/§)(4+2V§)
_V16-12 = Va

3
=V2 di.

2. yol:

2/4—21/5 .2/1+1f§
=3/V/4\—21§\§.2/1+\/§

3+1
V31 Va1
=2/(1/§-1)(1/§+1)=§/3—1 V2 ar

3.1

Cevap: A
20.x=«/1/2i+\/12+1/12+... -4
3.4
3 3/ 3 31
y=\/25. 25.V25.. = Y25
=vY25
=5
oldugundan, x +y=4+5
=9 dur.
Cevap: C
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CEVAPLI TEST -~ 1

1. A AT (g
Vicay

isleminin sonucu kactir?

A) -4 B)-2 C)1 D) 2 E)4

4 3
2. A=Vx+2 + ’V4—x+4/w1_
X

ifadesini reel sayi yapan kag farkli x tamsayisi
vardir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

3. a<0<b olduguna gore,

Va* - V"
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)a-b B)b-a C)a+b

D)-a-b E)a®-b

4. 9% = 2 olduguna gére, 3%* in degeri kagtir?
B)1+ V3 c)va2 -1
E) V2

A)1+v2
D) 2vV2

5. (0,3 + Y0,0016
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

B) 27.10 -3 C)47.10-2
E)67.10 3

A)13.10 ¢
D) 12.10~4
136
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6. NG-17)t
Vs Vo

igleminin sonucu kagtir?

A)-20 B)-16 C)-12 D) 12 E) 16
7. {/(12)4 + (12 + (12 _ 0.5
6% + 65
olduguna gore, x kactir?
A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2
8. ¥3,6 +2Y2,5 + V1,6
isleminin sonucu kagtir?
AY1i0 B)2Y10 ©)3Y10 D)1 E)10
3
9. V0,0016 _ 0,001 + Y0,04
3
/0,008 V0,36
isleminin sonucu kactir?
A)02 B)o3 ¢C-02 D)-0,3 E) 0,1
3 4
10. Vx < Vs
esitsizligini gergekleyen en biiyilk x dogal
sayist kactir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6




Koklii ifadeler

11. V20718
Y40 + V2.5
isleminin sonucu kagtir?
A) V2 B) V5 C) 1 D)2 E)3
12. 10 _ .8 + 3
2y2-Y3 V2 V3
igleminin sonucu kagtir?
A) 3Y3 B) 4V2 c)V3-v2
D) V3 + V2 E) 0
13- @ +v _:_Bb_ = {é_
Ya3b V 2a Ya.b
olduguna gére, a nin b tiirinden degeri aga-
gidakilerden hangisidir?
A)2+3b B)S—zb C)5+b
3 2 6
D) 6 + 5b E) 6 —-3b
3 2
14- X =x+9
Y10
olduguna gére, x kacgtir?
A) Y10 B) Y10 — 1 c)-1-v10
D) 10 E)-10- V10
15. > ( KN )—3
32
ifadesinin degeri kagtir?
1 1
A)-8 B)-— €6 -— D2 £E)8
) ) 3 ) p ) )

© Fem Yaymnlan

1 _ 1
V4+1/TZ— ﬁ'1

isleminin sonucu kagtir?

16.

A)-2 B)~1 C)o D) 1 E)2

2ys _, V7
V5-Y7 V5

isleminin sonucu kagtir?

c)-Y5 D)Vs5 E)V3s5

A)5 B)-5

18. V7+1/Z§—73_—

3

isteminin sonucu kagtir?
B)2-v3
D)2+2Y3

A)2+ V3 C)1+1/-§

E)2

19. a pozitif bir reel (gergel) sayidr.

Va* A a®. Ya* =a%*

olduguna gore, x kactir?

A10 B)12 C)14 D)16 E)18

20. V23+av¥x - V23-4Vx = V44

egitligini saglayan x degeri kagtir?

A)33 B)32 C)22 D)16 E)8

CEVAP ANAHTARI
4D S5-E 6B 7-E
14E 15E 16-B 17-B

9-D 10-B|
19-D 20-A

8-B
18-E

I-D 2-C 3B
11-D 12-A 13-E
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CEVAPLI TEST - 2

1. 0,064 iin kiipkoéki kagtir?

A) 0,004 B) 0,0016 C)o0,16

D) 1,6 E) 0,4

2. |x|>x olduguna gore,

m—w+ X_ . (=x)
X Y S Y A

isleminin sonucu kagtir?

A-1 B-2 ©-3 D-4 EO
3.a<0 olmak iizere, g
€
2a° +a= 2 9
Y2 +1 £
w
©

olduguna gére, |a—2|+a-1 ifadesinin de-
geri kactir?

o 2“,. 0

A)—~1 B) 1 E)4
4. veo-vas = [T
Y20 12
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
AY3 B2Y3 ©)3Y3 D)6 E)6V3
5. a>1 olmak uzere,
a-1 2 | 2
a®-1
27
0,75) = ( —~)
V{7s?) -
olduguna gore, a kacgtir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
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5 3 15
6- X = —1—- , ¥= _1_ , Z= __.1_
vV 2 Vv 3 vV 15

olduguna goére, asagidaki siralamalardan han-
gisi dogrudur?

Ay x<y<z Byx<z<y Cly<z<x
Dy<x<z E)z<y<x
7.a=Y2, b=V5 ve c=V7
0,2

olduguna gére, ifadesinin a, b

2

ve ¢ cinsinden degeri asagidakilerden hangi-
sidir?

2
A)2-b B)a.b.c c2-b
(o C
2 2 2
D) a“.b E) a“.b
c C
3
8. 4/(0,064)~" . Y0,0256
g¢arpiminin sonucu kactir?
A)4 B) 0,4 C)1 D) -1 E)-4
9. (V18 + Y50 + Y98 - Y162 )2
3 3 3
(w/ 375 — V81 )
isleminin sonucu kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
4 2
10, 1 + ( _1_:.__@_ )
1+V2
isleminin sonucu kagctir?
A2 B)1 CY2 D)Y2-1 E)¥3+1




Koklii ifadeler

11. V2 . Y50
Y1,21 - Y0,01
isleminin sonucu kagtir?
A)10 B)2Ys C)1  D)05 E)0,1
12. N
b a
a?+b%?=24

olduguna gére, a.b nin degeri kagtir?

A) 10 B) 8 C)6 D) 4 E) 2

13 43/82x+y -

1
8
olduguna gére, y nin degeri kagtir?

A)-5 B)-3 C)o D)3

V8+572,4 - V5- V24
V1—0—+2

isleminin sonucu kacgtir?

Ay V2 B) V5 + V2

o) 15 o 12

5 2

14.

c) Vs

Ao V342
Y2 -1

g Y2+1
Y3-2

15.

olduguna gére, A nin B tiiriinden degeri asa-
gidakilerden hangisidir?

B B
A) — - -
) 5 B)B C) 2B D)-B E) p

© Fem Yaymlan

16. Vize Vo Vi1av2xo1 =4
olduguna gore, x kagtir?
A) 25 B) 13 C)5 D)3 E) 1
17.A=YV2+ Y3, C=‘/2+'\/2+V2+1/§

B=V2+Y2+73, D=‘/2—’V2+V2+V§

olduguna gore, A.B.C.D carpimi kagtir?

AY2 BY3 C1 D)2 E)23

18. Va-v8 -V3+18

isleminin sonucu kactir?

A)-2Y2 B) -2
D)2vV2

C)-3

E) 2V3

s

\/1_0,&\/104 N
9 9 9

ifadesinin degeri kagtir?

19.

3

4
D) 2 il
)5

3 5 2
Ay — i _
)2 B)S C)S E)3

Vie + ¥a - Vs
V2

isleminin sonucu kagtir?

A)i/Z B>22/Z
by V16 E)%

20.

C)%

CEVAP ANAHTARI

I-E 2B 3B 4A S5A 6C 7D 8B 9C 10C

11-A 12D 13-E 14E I5D 16B 17-C 8B 9B 20.E

R
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Toplam veya fark seklinde verilen ifadelerin carpim gek-
linde yazilmasina, bu ifadenin ¢arpanlarina aynimig bi-
¢imi denir.

A. ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA

| AX)BX) £ A().C() = AKX (B0

Ornek:

1) mx + my = m(x +y)

2) 10x% — 5x = 5x(2x — 1)

3) x3y2 + x2y* = 2 y2(x + y2)

4) 12xy? + 6x%y — 3xy = 3xy(4y + 2x — 1)
5) 3x — 9y — 12z = — 3(— x + 3y + 4z)

Uyar:

B. GRUPLANDIRMA ¢

En az dort terimli ifadeler gruplandiriarak ortak ¢arpan
parantezine alinir.

Ornek:
1) Mx + My + NX + Ny = M(X + y) + n{X + y)
=(xX+y)(m+n)
2)4a®+8a°+2a+4=4a%a+2)+2a+2)
=2(a+2)(2a°+ 1)
IImx+nx+rx—my—-ny—ry
=x(M+n+n—-ym+n+r)
=(m+n+rn(x—y)
Ay xy + X2 +y+X=X(X+Yy) + (X +Y)
=(x+y)(x+1)
S)xy +x+y+1=x(y+1)+(y+1)
=(y+1) (x+1)

C. iKi TERIMLILER
1) iki Kare Farki

© Fem Yaynlan

Ornek:

NxP-1=x-12=(x-1) (x+ 1)

2) 25a% — 9 = (5a)®> - 3% = (5a - 3) (5a + 3)

3) 502 — 492 = (50 — 49) (50 + 49) = 1.99 = 99

4) 49m? — 25n2 = (7m)? - (5n)? = (7m = 5n) (7m + 5n)

5 x—y=(Vx F=(Vy F=(vx~Vy )(¥x +Vy)
Ornek:
(2005)? — (1995)?
(101)% - (99)2
isleminin sonucunu bulalim.

Coziim:
(2005)? - (1995)°
(101)2 = (99)2

_ (2005 - 1995) (2005 + 1995)
(101 = 99) (101 + 99)

_10.4000
© 2200

40 000
T 400
= 100 dir.
Ornek:
(44)% - (36)% = 16n
olduguna gére, n yi bulahim.

Coézim:
(44)2 -~ (36)2 =16n = (44 —36) (44 + 36) = 16n
8.80 = 16n
n =40 tir,

2) iki Kuip Farki, iki Kip Toplami

e xy iy
dir.

Y (XE“‘ Xy f:.Yzf'“

Ornek:
1)x3-8=x3-2%= (x—2) (x® + 2x + 4)
2)x®+27=x3+3%=(x+3) (x*—3x +9)
eC+1=20%+ 13=(2x+ 1) @x%=2x + 1)
4) 64a° — 125b° = (4a)® - (5b)°

= (4a —5b) (16a® + 20ab + 25b?)
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olur.

Ornek:
1)x5+y5= x+vy) (x4—x3y+x2y2—xy3+y4)
2)x* —y* = (x—y) 03 + Xy + xy? +y?)

3)a7+1 =(a+1)(a6—a5+a4—a3+a2

~-a+1)

D. UC TERIMLILER
1) ax? + bx + ¢ nin Garpanlarina Aynimasi

dir.

Ornek:
1)x% +5x+6=(x+2) (X+3)

2+3 2.3
2) X% +16x + 15 = (x + 15) (x + 1)

15+1 15.1
3)x2—8x+12=(x—2) (x—6)
(-2)+(-6) (-2).(-6)
4)a’-a-20=(a—5)(a+4)
-5+4 (~5).(4)
5)n°-2n—15=(n-5) (n+3)

-5+3 (-5).3

6)x?2-3x2 +2=(x*—2) (x*—1)

=2+ 2461
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7Ny -(2+a)y+2a=(y-2)(y-a)

-2)+(-a) (-2).(-a)
8) xZ—nx—2n% = (x + n) (x—2n)

-2n+n  n(-2n)

Ornek:
1)2a%+7a+6=(2a+3)(a+2)

Ny

2) 3x% - 10x— 8 = (3x + 2) (x— 4)
3x +2
X -4

3)20n?-23n+6 = (4n—3) (5n-2)
4n -3

5n -2

2) Tam Kare ifadeler

Uyare:




Carpanlara Ayirma

Ornek:
1) );2(54{“- ‘I =(x +2)2
X
2
ey

2) ax? (:E) 12x + 9 = 2x ~ 3)°

v
2x T i
S 2(2x.3)‘/

Ornek:

X 4-4x

Xx-2 2-x

ifadesinin sadelestiriimis bigimini bulahim.

¢cézim:
2 2
X _ 4-4x __X _—4x+4
x-2 2-x x—=2 - (x-2)
_ %t -4x + 4
X—2 x—2
_ X ~-4x+4
xX—-2
2
_(x=-2)
x—-2
=x-2 dir.

Ornek:

(x +y)° — 4xy
X—-y

ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulahim.
Cézim:

(x+y)2—4xy _ x2+2xy+y2—4xy
X-y N X—y

x2—2xy+y2
X=y

_x=y)

X"y =x-—y di.
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Ornek:
a+b+c=10
ab+ac+bc=20

olduguna gédre, a? +b%+c? degerini bulahim.

¢oézim:
(a+b+c)®=a+b?+c?+2(ab+ ac + be)
102=a?+b%ic?+2.20
100 =a%+b% + ¢ + 40

60 =a’ + b2+ c? dir.

E.(x +y)" IFADESININ AGILIMI

T n=0 igin
T T n=1 igin
¥ :
1\3/\3/1 ........................... n=2.|g|n
N0 WAL n=23 icin
146 4 1, n=4 igin
vV VYV OV
15 10 10 5 1., n=>5 igin

n=20 igin (x+y)°=1

n=1 igin (x+y)1=x+y

n=2 igin (x+y)2=x‘?+2xy+y2

n=3 igin (x+y)3=x3+3x2y+3xy2+y3
=x3+y3+3xy(x+y)

n=4 igin (x + y)4 =x*+ 4x3y + 6x2y2 + 4xy3 + y4

Buna gore,

(x=y)°=1

(x-y)' =x-y

(x~y)? =x% - 2xy + y?

(x— y)3 =x3- 3x2y + 3xy2 - y3 =x— y3— 3xy(x —y)

(x- y)4 =x*- 4x3y + 6x2y2 - 4xy3 + y4
aciimian da yapilir.

Ornek:
1)@+1)°=2a+3a%1+3a124+1°
=a3+3az+3a+1

2) (x=3)3=x3 + 3x%(=3) + 3.x.(- 3)2 + (- 3)°
=x*—9x? 4 27x - 27
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3 x+2)*=x*+ 432+ 6x22% 4 4x 2% 4 2*

=x*r8x° +24x% + 32x + 16

F. TERIM EKLEYiP CIKARMA

Verilen ifadeye uygun terimler eklenip ¢ikanlarak bili-
nen ézdegliklere benzetilip ¢arpanlarina ayrilir.

Ornek:

x* x4 1

ifadesini garpanlarina ayiralim.

¢oziim:

x4+x2+1 =x4+x2+1 +x2-x2
=x4+2x2+1—x2
=¥+ 1)2-x2

=(x2—x+1)(x2+x+1)

Ornek:
x* eyt

ifadesini carpanlarina ayiralim.

Coziim:
eyt =t syt 2xPy? - 2xPy?

= (2 +y?P —(vaxyf

=(x - v2xy + y?) (x® + Vaxy + y?)

Ornek:
x*-x%+ 4

ifadesini carpanlarina ayiralim.

Céziim:
Cxt e a=xt %1 4 e AP - ax®
=xt 1 ax® 452
=(x2 + 2)% - (Y5x)?
=(%—V¥5x+2) (x®+ V5x+2)
144
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N

G. OZDESLIKLERDEN YARARLANARAK SAYI
DEGERi BULMA

Ornek:
a-b=5
a.b=14

olduguna gére, a2 + b2 degerini bulalim.

Coziim:
a® +b?=(a—b)% + 2ab

=524+ 214 =53 tir.

Ornek:
a+b=10

a® +b% =60

olduguna gére, a.b degerini bulalim.

¢céziim:

a® +b? = (a + b)?—2ab

60 = 10— 2ab
2ab =100 -60
a.b =20 dir.
Ornek:
X+y=5
xy=3

olduguna gére, X + y3 degerini bulalim.




Carpanlara Ayirma

¢aozim:

X3+ y3 =(X+ y)3 — 3xy(x +Y)

-5%-335
=125-45
=80 dir.
Ornek:
X—y=4
X —y® =184

olduguna gére, x.y degerini bulalim.

Céziim:

-y = (x—y)% + 3xy(x~y)
184 = 4% 4 3xy.4
184 = 64 + 12.xy

120 = 12xy
10 = xy dir.
Omek:
x+1—=3
X

olduguna gore, x* + 1—4 degerini bulalim.
X

Coziim:

2
(x+—1—) =32 =>x2+2.x.—1—+1—=9
X X 2

= x2+2+1—=9
x2

=2+ 27 di
X2

2
ML NI TPV S B I =49
X2 X

= x4+2+1—4=49

X

= x*+ -—14 =47 dir.

X
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Ornek:
X2 —6x—2=0

- . 4 U
olduduna gére, x2 + — degerini bulalim.
X

Cozim:

x> —6x-2=0 esitliginin iki tarafim x ile bélelim.

2_ —
M—X2=—O— =>x—6——2—=0 = X— i=6 drr.
X X X X
2
(x——z—) =62 =>x2—2.x.—2—+i=36
X X X2
R-dy 2 _3s
2
i+t _a0 tir.
X2
Ornek:
a+—1—=31f§
a

2
olduguna gére, (a—l) degerini bulalim.
a

Céziim:
2 2
i e
a a
=(3VZ2)°-4
=18-4=14 tir.

H. KESIRLI [FADELERIN SADELESTIRILMESI

Kesirli bir ifadenin payi ve paydas! ¢arpanlarina ayrilir.
Ortak garpanlar sadelestirilir.

Ornek:
3ax — 3ay
6x — 6y

ifadesini sadelestirelim.
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Cézim:
Bax-Bay _ Balx-y) _a
6% — 6y 6(x-y) 2
Ornek:
K + 2xy + _ X2 — y?
X+y X=y

ifadesini sadelestirelim.

Coziim:

aroxy+y? P —yP
X+y X-y

_x+ 97 x—yx+y)
X+Yy X—y

=X+y=(x+Yy)

=0 dir.

Ornek:
x2 +ax—>5

x2+3x—4

kesri sadelestirilebilir bir kesir olduguna gére, a tam-
sayisini bulalim.

¢ozim:
x2+ax—5 x2+ax—5
X +3x—-4  (X+Ax-1)

kesrinin sadelegebiimesi igin x2 + ax — 5 ifadesinin
¢arpanlarindan biri (x — 1) veya (x + 4) olmalidir.
—5 in carpanlarindan biri — 1 dir.

O halde, x2+ax—5=(x+5)(x—1) dir.
XX+ax-5=(x+5)(x—1)=x*+4x-5

oldugundan a =4 tar.

Ornek:

2
m -m+1

3 2
m +m

4
m +m

m2+2m+1

ifadesini sadelegtirelim.
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¢ozim:
4 2
m +m m -m+1
2 3 2
m +2m+ 1 m +m

_ m(m3+1) . mz—m+1

B (m+1)2 m2(m+1)

_mm+ Hm -m+1) _mim+ 1)

(m+1)2

2
m-m+1

3 2
a —a —4a+4

2
a +a-2

ifadesinin sadelestirilmig bigiminin agagidakilerden
hangisi oldugunu bulalim.

A)a-2 B)a-1 C)a Dya+t E)a+2
Céziim:
1. yol:
a -a -4a+4 _aa-1)-4@a-1
a’+a—2 (a+2)(a-1)
_(a-1)@®-4)
(a+2)(a—-1)
_f{a-2)a+2)
(a+2)
=a-—2 dir.
2. yol:
3 2
a=0ign 2 -2 -dard 4 ___5 g
a +a-2 -2

siklardaki ifadelerden a =0 igin, degeri— 2 olan ce-
vap dogru cevaptir.
Buna gére, a=0 igin, a—2=0-2=-2 dir.

Cevap: A

(Burada, segilen bir degder i¢in bulunan sonuglar sik-
larda birden fazla ayni deger varsa tekrar farkli bir
deger segilip sadece ayni degeri veren siklar kontro!
edilmelidir.)
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Ornek:

3x% + 5x — 2
X+2

- 3x

ifadesini sadelegtirelim.

Céziim:
1.yol:
2
3x° + 5x -2 _3x = (Bx — 1)(x + 2) —3x
X+2 X+2
=3x—1—-3x
=—1 dir.
2. yol:
2 2 2
3x“ + 5x -2 _3x = 3x +5x—-2-3x —6x
X+ 2 X+ 2
- _—X=2
X+2
=—1 dir.
Ornek:

x ve y reel sayidir.
X2+y2+2x+4y+10

ifadesinin alabilecegi en kii¢iik degeri bulalim.

¢oziim:

x2+y2+2x+4y+ 10

= +2x+ 1)+ (Y2 +4y+4)+5
=(x+1)2+(y+2)2%+5 tir.
ifadesinin en kiiglik dederini almasit igin,

x+1=0 ve y+2=0 olmalidir. Buna gore, verilen

ifadenin alabilecegi en kiigik deger 5 olur.

© Fem Yaylar

Ornek:
a’(a-3)=28-3a

olduguna gére, a degerini bulalim.

¢oézim:

a2(a—3)=28—3a = a° —‘3a2+3a=28
= a®-3a%+3a-1=27
= (a-1)°%=3°
= a-1=3

= a=4 tir.

Ornek:
m? + 4mn + 3n° —2n — 1

ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

Coziim:
Verilen ifadeyi iki kare farkina benzeterek carpania-
rina ayiratim.

m? +4mn +3n ¢+ n?=n?-2n—1
=(m?+4mn +4n®) - (n® + 2n + 1')
=(m+2n)?—(n+1)2

=m+2n+n+1)(m+2n-n-1)

=(mM+3n+1)(m+n-1) dir.
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¢O6zUMLU TEST
00 0

1. a%b + a%b? — ab? — 2%

ifadesinin garpanlarindan biri asagidakilerden
hangisi degildir?

A)a+b B)a C)ab D)a-1 E)a-b

olduguna gére, xz — yz + y> — xy ifadesinin
degeri kactir?

A)-24 B)-12 C)-9 D)6 E)36
3 3x* - 27
9x — 3x%

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?
3-x

A) ==X B) X
)x )x—3

x-3

X+ 3

D) - E) -

X+3

4. n ve k tamsayidr.
(5244)% — (4756)2 = 10" . k

esitliginde n sayisinin en biyiik degeri kagtir?

A)4 B) 5 C)e D)7 E) 8
5 x—y=3
y 2
2x
=1
X2 —y2
olduguna gére, x kagtir?
15 7 5 9
A) — B)— C)3 D) — E) —
) 2 ) > ) )2 )4

) X+3
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a2+ 1

6 . a
1

a—-1+—

a

ifadesinin sadelestirilmig bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

Aya2+1 Bja+1 Cja D)1 E)2+1
a
7. x2-4x+3 . x-x°
9 -x2 X% + 3x

ifadesinin sadelestiriimis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A)x+3 B) X ) 1
x-=1 3-x
D)x~3 E)x—3
X+ 3 X
8. a®-8 4-2a°
a®+2a°+4a a?+2a

ifadesinin sadelestirilmig bicimi agagidakiler-
den hangisidir?

A) - a? B) -1 C)-a
D)2-a E)a?-2a
9. m bir tamsaydir.
7% —mx + 3
7x ~ 1

ifadesi sadelegtirilebildigine gore, m kagtir?

A) 13 B) 15 C) 18 D) 22 E) 24
10. x2—xy-—6y2+3x+6y =3
X + 2y
olduguna gore, x kagtir?
y
L 1 ¢2 D3  Ea4

A)2 B)3
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1. 2kx? — 3kx + 9
ii¢ terimlisinin tam kare olabilmesi i¢in k kag
olmahdir?
1 9
A) — B) 1 C)2 D) — E)8
) > ) ) ) >
12. X-x+1=0

olduguna gére, x'® (n degeri asagidakiler-
den hangisine esittir?

A) - x B)—x+1 C) x

D) x — 1 E)x + 1

13. x = % - 1 igin,

x3 + 3x2 + 3x
ifadesinin degeri kactir?

A) 14 B) 13 C) 12

D)4.34/E E)9+3«/E

14. x ve y reel sayilardir.
2x2 —2xy +y? - 2x + 2
ifadesinin alabilecegi en kiciik deder kactir?

A)-2 B) -1 o)1 D)2 E)3

15. a®+3ab% =76
b? + 3a%b = 49

a+b

olduguna gore, orani kagtir?

3

A)—Z— B)% c)2 D)% £)~

olduguna gére, x

© Fem Yaynlar:

2x — 4 = 3y
5
=X
y

olduguna gére, 4x2 + 9y? ifadesinin degeri
kagtir?

A)64 B)e8 C)72 D)76  E)80

X+1—=5
X

3

+ degeri kactir?

X

A)125 B)120 C)115 D)110 E)105

4x2 —y? 4 4x + 4y — 3

ifadesinin garpanlarindan biri asagidakiler-
den hangisidir? '

A)x+y-3 B)2x -y +3 C)2x—y+1
D)y2x—-y-1 E)2x+y-2
x*+x% + 1
X2+ x+ 1

ifadesinin sadelestirilmis bicimi agsagidakiler-
den hangisidir?

A) X2 +1 B)x% +x + 1 C)x2 -1

Dyx?—x+1 E)x2+x—1

"

a.{a—3)+2 + 3
a? -1 - a+1

ifadesinin sadelestiriimis bicimi asagidaki-
lerden hangisidir?

A)

a-2 B) 1 c)o
a+1 .

a E)a+2
a+1 a+1
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TESTIN COZUMLERI
0o

1. a%b + a?b2-ab?—alb=adb-a?b + a?b? — ab?
=a?b(a-1)+ab?(a-1)
=ab{a—1)(a+b)

oldugundan, a—b ifadesi a3b +ab?—ab?-a%b

ifadesinin bir garpani degildir.
Cevap: E

2. x—-y=3 ve y-z=4 oldugundan,
xz=yz +y2—xy =2 (x-y) -y (x-y)
=(x=y)(z-y)
=3.(-4)
=—12 dir.

Cevap: B

© Fem Yayilan

3 3%-27 _3(%-9
9x — 3x° 3x (3 — X)

- 3{x—-3){x+3)
- 3x(x-3)

X+3
X

tir.

Cevap: D

4. (5244)2 - (4756)2 = 10" . k
(5244 + 4756) (5244 — 4756) = 10" . k
10 000 . 488 = 10" . k
488 .10%=k. 10"

oldugundan, n nin alabilecedi en blyik deger,
n=4 tor

Cevap: A

B. x—y="" = y=x-"2_ di.
y 2 y 2

2x

Xz—y

esitliginde, x—y = > ve y=x-->
y=- y

- =1 =2 (Xx—y) (x+y)=2x

degerleri yerine yazilirsa,

:i.(x+x—i)=2x
2 2

=>2x=§—
2
=>~x=i tar.
4
a2+ 1 ad + 1
6. a = a
a—1+-1 a®—a+1
a a
_ @+ (@®-a+1)
a®-a+1
=a+1 dir.
7. X2 —4x + 3 . X — %%
9-x? x2 + 3x

_ (x=1)(x-3) : x (1 —x)

B-xB+x) x{x+3)

__x-1 x+3= x-1

-(B+x) 1-x —(1-x)
=1 dir.

3
2

Cevap: E

Cevap: B

Cevap: C
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3 2
g __a-8 . 4-a 11. 2103 — 3kx + 9 = (ax—3) dir.
a®+2a%°+4a a’+2a l l
_(@a-2)(@®+2a+4) . (2-a)(2+a) ax -3
a(a®+2a+4) a(a+2) ax -3
_a-2 . 2-—a O halde,
T a | a 2kx2 - 3kx + 9 = a®x? — 6ax + 9
_a-2 a — 1 dir ifadesinde, 2k = a? ve — 3k =—6a olmalidir.
a -(@a-2) ' k
~3k=—6a = a= — dir.
Cevap: B 2
2 k ¥ K
2k=a =>2k=(——) = 2k= — (k= 0)
9. 1. Yol: 2 4
7x2 —mx + 3 ifadesinin garpaniarindan biri 7x — 1 5 k
= 2= —
ise 7x— 1 =0 dan x=—1— degeri 7x2-mx+3=0 4
7 =~ k=8 di.
denkleminin bir kékidr.
) Cevap: E
7x2—mx+3=0 = 7.(1_) -m.2i+3=0
7 7
= —;——i;’—+%=o 12. x2-x+1=0 = (x+ 1) (B-x+1)=(x+1).0
- = x3+1=0
-m g
= — =0 < = x3=—1
8 = (X3 =(=1)
| = m=22 § - <12 - 1
dir. o
= x.x2=1x
2. Yol: = x13=x tir.
7x2 —mx + 3 ifadesinin garpanlarindan biri
7x—1 ise, Cevap: C

10.

7x2 —mx + 3 ise

! !

—m=7.(=3)+1.(=1)

-m=-21-1
7x -1 m =22 dir.
1.x -3
Cevap: D
X2 —xy—6y> +3x+6y _g4

X + 2y
= (X —3y}(x + 2y) + 3(x + 2y) = 3(x + 2y)
= (X—=3y}{x+2y)=0 ve x+2y=20
= X-3y=0
= X=3y

=>—X—=3 tar.

y

Cevap: D

13, 3+ 3x2 +3x =33+ 3x2 + 3x + 1 — 1

=(x+1)%-1 dir.
x= 13 -1 igin
(x+1)3‘—1=(2/—1;—1+1)3—1
(Vs ) -1
=13-1=12 dir.

Cevap: C
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14, 2x2 —2xy +y2 - 2x + 2
= x2—2xy+y2 +x2—2x+1+1

=(x=y)2+ (x—1)2+1

ifadesinin alabilecegdi en kl¢ik deder, x —y =0
ve x—1=20 igin, 1 dir.

Cevap: C
15. a? + 3ab? = 76
b3 + 3a%b = 49

ifadesini bir defa taraf tarafa toplayarak, bir defa
da taraf tarafa ¢ikararak sonucu bulalim.

af + 3ab® =76 a? + 3ab% =76
+ b%+3a%b =49 b3+ 3a%b =49
(a+b)® =125 (a—b)®=27
a+b=5..(1) di. a—-b=3..(2) dir.
b 5 .
(1) ve (2) den atd -2 tur.
) (2) o "3

Cevap: D

16. 2x -4 =3y = 2x—-3y=4..(1) dir.

D ox = xy=5.(2) dir
y

(2x - 3y)2 =42 = 4x®—12xy + 9y? = 16
= 4x? + 9y2-12.5 = 16
= 4x2 + 9y? =76 dir.

Cevap: D

3
17. (x+-L)=(5)3
X
x3+3x2.—1——+3.x. 1 + 1 =125
X x2 X3
x3+—1—+3(x+—1—)=125
x> X
¥ 4—_ 3.5 =125
3
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18. 42 -y2+4x+4y -3
=4x2 + 4x + 1 —(y2 -4y + 4)
=(2x+1)2-(y-2)?
=2x+1+y—-2).(2x+1 -y + 2)
=(2x+y-1).(2x~-y + 3)

oldugundan, 4x? —y? + 4x + 4y — 3 ifadesinin
carpanlarindan biri 2x—y + 3 tdr.

Cevap: B
19, X +xXf+1 _ X'+ 14x® - %2
X2+ x+1 X2 4 X + 1
X2+ )2 %P
X2+ X+ 1
_(x2+x+1)(x2—x+1)
X% + X+ 1
=x®—x+1 dir.
Cevap: D
20. a.(a—-3)+2 + 3
af -1 a+1
(a-1
=a2—3a+2+3a—3
a? -1
_a? -1
a? -1
=1 dir.
Cevap: B




Carpanlara Ayirma

CEVAPLI TEST - 1

1. ay — xy + 2bx — 2ba
X-a

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?
A)-1 B)1 OC)x-2b

D)y-2b E)2b-y

2. 2ab-2a-b°+b
b-1

‘ifadesinin sadelegtirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A)2a-b B)2a-1 C)a-b
D)2a+b E)2b -1
3. 2-x7? (x=3) + (x -2
2-x?°

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) — B) !
X~2 2-x

C) 1

D)o E)—1

4. (3x + 2)2 — (2x — 1)
15x2 + 3x

ifadesinin sadelestiriimig bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) L B) 2+x C)3+ 1

X 3 X X

p)y x4+ 1 E)2+ X
2 3
5. x—— =2V3
X
olduguna gore, x + a ifadesinin pozitif de-
X

geri kactir?
A) 4 B)s C)6 D)3YV3 E)4V3

® Fem Yaymlar

6 _a+p®
a’?+b?—-ab

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-

den hangisidir?
A)a-b B)a+b C)a%-b?
D)a+b E:.)a——b
a-b a+b
4a — 12
7. ___2"’____2 |
2a+ 1+ ’
2a

igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A -1 B 2- 1 o)
a a a
D) 2 E)2+-
a
8. (xe 2 ) 223
X+5 X+5
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A)x B)x+1 C)x+2 D)x+3 E)x+4
9. k bir tamsayi olmak tzere,
6x2 — kx + 12
2x -3
kesri sadelegtirilebildigine gbre, k kagtir?
A)-17 B)-16 C)6 D) 16 E)17
10. (kx)2-12x+4

Gg terimlisi bir tamkare ifade olduguna gére,
k nin pozitif degeri kactir?

A) 1 B)3 C)s D)7 E)9
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11. x3 + 3xy? = 62

y3 + 3x% =63

olduguna goére, x +y kaghir?

A)5 B) 10 C)13 D) 15 E)17
12. 25 .49 5
49 25
isleminin sonucu kagtir?
24 5 6 3 2
A) — B) — C)— D)— E)—
) 35 ) 7 ) 7 ) 2 ) 5
13. 3a%-2ab-b? =28
3a+b=14
olduguna gdre, a kagtir?
A) 8 B)6 C)4 D)3 E)2
14' X+y= Qﬁ
X.y=—9
olduguna gére, x? + y2 degeri kagtir?
A) 15 B) 21 C) 26 D) 30 E) 36
15. x-y=2Y2
X.y=6
olduguna gore, x®—y® degeri kagtir?
A) 5672 B) 54V2 C) 52V2
D) 50V2 E) 48Y2
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2
16. _1_+X+x+ 1 X +x

X X+ 1 X2 + X

X2 + 1

ifadesinin sadelestirilmis bigcimi agagidakiler-
den hangisidir?

A)x + 1 B) X +2 C)x® +1
D) x2 + 2 E) —
x+1
17. a2-4a+4=0
olduguna gore, Ya + —2— ifadesinin degeri
a
asag@idakilerden hangisidir?
AY2 BYs C)2Y2 D)2Y3 E)4
18. Eax-1 _ 1 1
X% -1 x+1  1-x2

ifadesinin sadelestirilmis bi¢gimi agagidakiler-
den hangisidir?

A) -1 B)O Cyx-1 D)x+1 E) 1

19. x =y + 3 olduguna gére,

x5 — Bxty + 10x%y2 — 10x2y3 + 5xy* —y5

ifadesinin degeri kagtir?

A) 625 B) 243 C) 81 D) 16 E)1

20 X -17x-6
3x + 1
ifadesinin en sade bigimi asagidakilerden han-

gisidir?

A)x-5 B) x C)x+5
D)yx—1 E)x+1
CEVAP ANAHTARI
IIE 2A 3E 4A 5A 6B 7-A 8C 9E 10B
11-A 12-A 13-C 14D 15-C 16B 17-C I8-E 19-B 20-A




Carpanlara Ayirma

CEVAPLI TEST - 2

1. X=y+3

olduguna gore, x .y -9 + 3x — 3y ifadesinin
carpanlanndan biri agagidakilerden hangisidir?

A)x+6 B)x+3 C)x D)x-2 E)2x-9

2. (x2=y2) . (z-y)—(y2=2%).(x +Yy)

ifadesinin carpanlarindan birisi asagidakiler-
den hangisidir?

Ayx-y B)y+z Cyx-z
Dyx+2z E) x
4ab ( a4 1 )
3. b2 43 =2
b+ 2a
olduguna gére, a.b carpimi asa§idakilerden
hangisine daima esgittir?
A} 1 B)2a+b C)2a-b
D) 2a+b E) 2a-b
2 2
4 5= ¥5+3 olduguna gére,
2

a.(a-1).(a—2).(a-3)

garpiminin sonucu kagtir?

A)-1 B) 1 C)-2 D)2 E)-4
5. xVx - 2V2
X+ ¥2x +2

ifadesinin sadelestirilmis bigcimi agagidakiler-
den hangisidir?

A)x—-1V2 B) Yx -2 C)Vx -vV2
D) - ¥Y2x E) VY2x

© Fem Yayinlan

6. x =5 igin,
xX¥ . x°
x+1

-x* + %8

x3 +1

ifadesinin degeri kagtir?

125

D) 625
4

e

A)5 B)26 C)125

7. (x2—3x)2 + 6x - 2x% -8
ifadesinin garpanlarindan biri, asagidakilerden
hangisi degildir?
A)x-4 B)yx-2 C)x—-1
D)x+1 E)x+2
8. X2+ ax+4
x? —kx — 28
ifadesinin sadelestirilmis bigimi X =1 ol
X+ 7
duguna gére, a.k carpimi kactir?
A)-28 B)-15 C)4 D) 15 E) 28
9. a®+ 9% _ ¢
ab
olduguna gére, -2+ P oran kagtir?
a —
AL~ Bl o1 D2 B4
4 2
10. a+b=3vea=0 olduguna gére,
a?-b%+6a+9
a® +3a+3b-b?
ifadesinin degeri kactir?
5 7
A)1 B) 2 C) =— D)3 E) —
) ) 5 ) ) 5
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11.

12.

13.

14.

15.

156

x ve y reel sayidir.
2x2 + 9y? + Byx + 9 = 6x
olduguna gdre, x -y kactir?

A2 B)3 C)4 D)5

X2+ 2xy =5
y2 +2yz =16
72+ 2xz =15

olduguna gore, x +y + z toplaminin pozitif
degeri kagtir?

A) 4 By C)15 D)V21  E)25

@x+1P-3@x+12+3(2x+1)-2=0
olduguna gére, x in reel say| dederi kagtir?

A) -1 B)———;j C) 0 D)~;— E) 1

© Fem Yayinlan

x2-4x+1=0

olduguna gore, ( X — A ) ifadesinin pozitif

X
degeri kagtir?

A)12 .B)8 C)4Y2 D)2Y3 E)V3
1 1
X = — X +
X x2
Xx—1 X—x+1

isleminin sonucu asagidakilerden hangi-
sidir?
A) x +1

B) x° + 1 C)x—1

gX+r1

D) x
) x—1

16. X +y=x.y=6
olduguna gore, x° +y® kactir?
Ay108 B)132 C)154 D)192 E)=216
17. 2x — 3y = 4
4x2 4+ 2x —9y? - 3y = 24
olduguna gore, x kagtir?
9 9
A) — B) 4 C)3 D) — E)2
) > ) ) ) 2 )
3
18. /1998 . 1783 — 1782 . 1999
isleminin sonucu kacgtir?
A) 6 B) 7 C)8 D)9 E) 10
x—_L
19. X . 1-y x+y+1
1-x 1 .
X y-+ X.y
y
ifadesinin en sade bigimi asagidakilerden
hangisidir? '
A)x.y B)-2 C)yx+y—-1
D) - X E) 1

y

20. x3-x — 1=0 olduguna gére,

14+ x
1-x

1-x
1+ X

ifadesinin esiti asagi-

dakilerden hangisidir?

-4 2X 4
A) B) — C)
1+x X+ 1 2x -1
4
D) 5 E) 4
X< —X
CEVAP ANAHTARI
1€ 2D 3E 4A 5C 6C 7E 8D 9D I10-B
11-C 12B 13-D 14D 15D 16-A 17-D 18-A I19-E 20-E




Carpanlara Ayirma

1.y =1+x olmak iizere,

X2 — 2

x-y?

ifadesinin x tiriinden degeri asagidakilerden
hangisidir?

A)-x B)x C)2x+1 D)—— E)__"
X 2x + 1

2. m3+2m2 + 2m + 1

ifadesinin c¢arpanlarindan birisi asagidakiler-
den hangisidir?
AymZ—m+1

B)m-—1 C)m+2

D)m?+m+1 E)2m + 1

3. x2+xy+y2+xy_ y
x2 — y2 X+Yy X-y
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) x-1 B)x-y Clx+y
D)y +1 E)x+y+1
4. X =xt e -x2 e x—1
x3 ~1

ifadesinin sadelestiriimis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?
A x2—x+1

B)x?—x~—1 C)x—1

D) x? —1 E)1-x-x?

X2+x+1=0

olduguna gére, x'° asagidakilerden hangisi-
ne esittir?
A) - x

B) x ~1 . C)1 D) x E)1-x

CEVAPLI TEST - 3

© Fem Yaynlar:

6. 2y—4x=-10
8x3-y3=65

olduguna goére, x.y carpiminin dederi kagtir?

7. (x + 2x)2 — 11(x? + 2x) + 24

ifadesi asagidakilerden hangisine tam boli-

nemez?
A)x—-1 B)yx-2 C)x-3
D)x+3 E)x+4
8. (2a + b)? — 5(2a + b) — 6
2a+b -6

ifadesinin sadelestiriimis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

Aja+b+1 B)2a-b+ 1 C)2a+b

D)2a+b+1 E)a+2b+3

9. x, y, z birbirinden farkli pozitif tamsayilardir.

X2 +y? =22 - 2xy

esitligini saglayan x, y, z sayilar igin
X + Yy + z toplami en az kac olabilir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

10. aveb gergel (reel) sayidir.
10a® + b - 6a + 2ab — 1

ifadesi en kiclk degerini aldiginda a + b
toplam kag olur?

A)O  B)i C) -1 D) 2 E)-2
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11. a pozitif bir tamsayidir.

2x>-a.x-3
x> -(a+3).x-5

ifadesi sadelestirilebildigine goére, sadelesti-
rilmis bicimi asagidakilerden hangisidir?

A) 2x+ 3 )2x—3 C) 2x + 3
X+5 X+5 Xx—-5

D) 2x -3 E) 2x — 1

x-5 x—-5

12. 3x* + 18x%y2 = 99
4
x3y + xy3 + —yz~= 148

olduguna gore, x + y toplami asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A)3 B) 5 )7 D)9 E) 11

13. x ve y gercel (reel) sayilar olmak tizere,

x3 + 12xy? = 36
6x%y + 8y> =—28

© Fem Yaynlar:

olduguna gore, x2—4y? farks kagtir?

A) -8 B)-6  C)4 D)6 E)8
14. x bir reel (gergel) say! olmak (zere,
x—-1=4V¥x
olduguna gére, X * 1 ifadesinin degeri
X
kactir?
AYs By2Ys C)4¥s D)y10 E)12
15. X2 —4x-2=0
olduguna gére, ( x® - 83 ) kagtir?
X
A) 68 B) 72 C)76 D) 88 E) 92

158

16. x+¥xy _ x—=YVxy Vxy
X = ¥xy X+ ¥xy
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A —2 B) 4 c) 2
X+Yy X—-y X+y
D) Vxy E)x-y
17. a ve b pozitif tamsayilardir.
4a® - 4a-b?+ 2b =17
olduguna gére, b —a farki kactir?
A)-2 B) -1 C)1 D) 3 E) 4
18. XZ—V+X3y—XY2 —(y+x2)
xy + 1
ifadesinin sadelestiriimis bicimi asagidaki-
lerden hangisidir?
A) — 2x B) — 2y C)x-y
D) x%—y E)0
19. (-b+ Vb - 4ac ) (-—b— Vb2 —4ac
2.a ' 2.a
ifadesinin egiti asagidakilerden hangisidir?
A)b-2.a.c B) - 4.a.c C) %
D) -2 SR
a a
20. X2 —2xy + 2y — 1
X—-2y + 1
ifadesinin en sade bicimi asagidakilerden
hangisidir? '
A) x Byx—1 Cyx+1
Dyx-vy E)x+y
CEVAP ANAHTARI
I-C 2D 3D 4A 5C 6B 7-C 8D 9A 10-A
1I-D 12-B 13-E 14-B 15D 16-B 17-E 18-B 19-E 20-B




A. ORAN

En az birisi sifirdan farkli, ayni birimden iki goklugun
kargilagtinimasina (bdlimiine) oran denir.

a nin b ye orani % seklinde gésterilir.

Ornek:
5 kilogramin 2 kilograma orani,
Slkal [kg) =5 . oran

2 [kg] 2

3 kilogramin, 4 litrenin birimleri farkli oldugundan,

M : oran degildir.

oraninda karistinlarak 1 kilogramlik homojen bir kari-
sim elde ediliyor.

Buna gére, elde edilen karigimin 40 gramindaki kahve
ve seker miktarini bulahm.

¢ézim:
Kahve ve seker, homojen bir sekilde 2 oraninda ka-
3

nstinldigindan; kahveden 2, sekerden de 3 birim alina-
rak 2 + 3 =5 birimlik bir karisim elde edilmistir. O hal-

de elde edilen 5 birimlik karigimin 2 birimi ( —‘-25— i )

kahve, 3 birimi ( 3 ) de sekerdir.
5

4[1t] § Bunagére, 40 gram kangimin,
g
g 2
Srnek: E 40 . r = 16 grami kahve,
1) Ayse 8, Nurcan 12 yaginda olduguna gére, Ayse’'nin © 3
40 . = = 24 grami gekerdir.
yasinin Nurcan’in yagina orani —185— = —2— tor.
2) 900 gram sogan ile 1,5 kilogram patatesin agirlikia- B. ORANTI

rinin orani; 1,5 kg = 1500 gr oldugundan,

——————900 [gr] = 3 tir.
1500 [gr] 5

3) 80 litre su ile 20 litre alkol karigtirildiginda,
a) Su ile alkoltn hacimleri orani _S4Utl___ 80 _
alkol [It] 20

b) Elde edilen karigimdaki alkol oran:; olusan kangsim
80 It + 20 It = 100 It oldugundan,

alkol [It] 20 .
= =% 20 dir.
kangm[l] _ 100 O dir
Ornek:

Kahve ve seker, agirhikiar bakimindan,

kahve [gram] _ 2

lki veya daha fazla oranin esitligine oranti denir.

Ornek
A5 21 _ -6 _ ise k=3 tir.
5 7 -2

seker [ gram] 3
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Ornek:
(-2):83:5={(-4):6:10 orantisinin oranti sabitini
bulahm.

Coziim:

(-2):3:5=(—4):6:10

= i_i_—?—:k ve k= _1_ dir

-4 & 1

Ornek:
a_2
b 3

olduguna gore, 22+ 2D oranin bulalim.
ba — 4b

¢cozim:

B _2 _ a-2k ve b=3k diyelim.
b 3

Buna gére,
3a+2b _ 32k+283k _ 12k __o 4
5a—4b 52k — 43k -2k ’

(Burada, sonug k nin degerine bagh olmadidi igin,
a=2 ve b=23 secilerek de bu oran bulunabilir.)
C. iKiLi ORANTI

T";‘_ = =k orantisinda,

o.ko

icler

c ¥ b

=" & a:b=c:d
d b f

diglar

=
crfm

b ve c ye igler, a ve d ye dislar denir.

a) icler carpimi, diglar garpimina esittir.

dir.
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Ornek:
a-b _ 1
a+b 2
olduguna gére, oranini bulalim.
Coézim
a"; =1? ~ 2(a-b)=a+b
at = 2a-2b=a+b
= a=23b olur
Buna gore,
a 3b 3b 3 i
= == — Ir.
a-b 3b-b 2 2

Veya, a=23b esitliginden b =1 segilirse a=3 olur.
Bu degderler yerine yazilirsa,

a __3 =_‘Z_ olarak bulunur.

Ornek:
a, b, ¢ pozitif tamsayilar olmak tzere,

a—b-—4c 2

a+ b — 6¢C _—3~

olduguna gore, (a + b + c) toplaminin alabilecegi en

kiiciik degeri bulalim.

¢oziim:

-a-I—E———gi =2 L 3(a-b-4c)=2(a+b —6c)

a+b-0oe 3a—30—12c = 2a + 2b—12¢
a=5b olur.

Buna gére, (a + b + ¢) toplaminin en kiiciik oimast igin,

a—b - 4c

=_2_,a=5b,a+b—6<:¢0
a+b-6c 3

sartlarinl saglayan a, b, ¢ pozitif tamsayilan;
b=1, a=5 c=2 seklinde segilirse,

a+ b + ¢ toplaminin alabilecedi en kiiguk deger,
5+1+2=8 dir.

(Burada, a=5, b=1, c= 1 igin a+b-6c=0
olduguna dikkat edilmelidir.)




Oran-Oranti

b) icler veya diglar kendi arasinda yer degistirebilir.

dir.

Ornek

l)_=—6—_k ve k=i

15 9 3

E:E:h ve k1=£~

6 9 3

i=—6_=k2 ve kp = — tir

15 10

2) a _ ¢ _k orantisinda,
b d

a, b, ¢ ved sayilarina sirasiyla orantinin birinci, ikinci,
dglncl ve dordinci terimi (elemani) denir.

1. terim 3. terim
P il
a _ ¢
b d
V4 |
2. terim 4. terim

a) a, b, c sayilanyla dérdiincii orantili sayr x ise,

olur.

Omek:
2, 3, 4 saylilartyla dérdiinci orantili sayiyi bulalim.

Céziim:
2, 3, 4 saylariyla dérdincl orantili sayr x olsun.

2.4 L 2x=3.4

3 x

12

= X= =6 di.

b)a ve b saylannin orta orantilisi x ise

© Fem Yaymlan

Ornek:
2 ile 4 (nortaorantilist x ise
x = V2.4 = 2Y2 dir.

D. ORANTININ OZELLIKLERI

Ornek:
a, b, ¢ sifirdan farkli reel sayilar olmak Ulzere,
a _b _ ¢
2 3 5
3,8 3
olduguna gore, -2+ 2 ~C  oraminibulalim.
a.b.c
¢oziim:
a _b _ S _k olsun.
2 3 5
a=2k, b=3k, ¢c=5k ve
a®+b%-c® _ (2k° + (3K - (5K)°
a.b.c (2k).(3k).(5k)

8k3 + 27k® — 125k3
30k3

_ 3
= =90k __3 .

30k3

(Veya, sonug k ya bagh olmadigindan a=2, b = 3,
¢ =5 secilerek bu oran bulunabilir.)

2) n e R olmak uzere,
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Ornek: Ornek:
a c b d 1 a o] 2a — 3¢
——=—~—=k=>———=.—-—-=—~ _—E ——— I ee——
b d a c Kk b d 2b + xd
2 2 2 olduguna goére, x degerini bulalim
= 32 =_C.2_=k dir. guna gére, g .
b d
Céziim:
3) Oranlarin paylarinin toplami, paydalarinin toplamina a _c _2a-3c
béliinlirse orant! sabiti degismez. b d 2b+xd
dr. = 2a—-3c _ 2a-3c = x=-—3 tir.

2b-3d 2b+xd

Ornek: Ornek:
a c e 24 — 3¢ + 5e X gramun, y gramsu, z gram yag
=2 =T =k = = k dir.
b d f 2b — 3d + 5f
_y_=£_ ve .Z—=_1._
X 3 y 4

oranlarinda kanstiriarak 550 gramlik bir hamur elde

ediliyor.
- Bunagore, elde edilen hamurdaki yag miktarint bulalim.
8
&
= Cozim:
&
) o 1-yol
Ornek v 2 Ly 2 2
x 3 x 3 2
%:%:E— ve 3Xx—y=26
=Y -4 e _Z_=l_
olduguna gére, z degerini bulalim. X 6 y
olduundan x =6k, y=4k, z=Kk segilirse,
Coziim:
1. yol: X+y+z=550 = 6k+4k+ k=550
3 1) = 11k =550
X Yy _ z X+ (= 1)y z
L2 =L = == =50
2 3 4 32+ (- 13 4 o mhk=S0ve
z =k oldugundan hamurdaki yag miktar 50 gramdir.
6 z
= — = —
3 4 2 yol:
= z =8 dir.
Y 4 ezl X _Y
X 6 y 4 6 4
2. yol: X+y+z
= —J1 7" =2
_X__=._y___=.._z_=k olsun 6+4+1
2 3 4
550 _
3x—y=6 = 3.(2k)—3k=6 = 11 =z
= k=6 =k=2 ve = z = 50 gramdir.
z=4k = z=4.2=28 dir.
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4) Oranlar taraf tarafa garpilirsa,

Ornek:
a_c¢c_e _2
b d f 3
olduguna gbre, __b_c_f_ oranini bulalim.
d.e
¢oézim:
bef b ¢ f
a.d.e a d e
=3 2 38 _3 4
2 3 2 2
Ornek:
ab _ 3 bc _g ac _ 8
c 2’ a ' b 3

olduguna gére, a.b.c carpimini bulalim.

¢ozim:
Verilen oranlar taraf tarafa ¢arpilirsa,

ab bc ac=_3_6_8_
c a b 2 "3

=a.b.c =24 tur.

Ornek:

X

= vy .2 'z _3

1
yz 6 XZ 3’ xy 2
olduguna gére, (x° + y? + z?) ifadesinin degerini bu-
lalim.

¢oéziim:
Verilen oranlar, ikiger ikiger taraf tarafa carpalim.
x ooy 102 11

yz xz 6 3 2 9

X z 1 3 1 1
s S S =

yz xy 6 2 2 4
Yy _Zz =£.. i =¢.___1 =1

xz xy 3 2 X2

2

oldugundan, x® +y? +2%2=1+4+9 =14 tir.

© Fem Yaylar

E. ARITMETIK VE GEOMETRIK ORTALAMA

1) Aritmetik Ortalama

n tane sayinin toplaminin n ye bdlimdne, bu sayila-
rin aritmetik ortalamasi (ortalamasi) denir.

Xy Xg s Xg s ooy Xp sayilarinin ortalamasi,

a ile b sayilarinin aritmetik ortalamasi a+hb dir.

Ornek:
3, 5 ve 19 un aritmetik ortalamasi,

M =9 dur.

3
Ornek:
Bes tane sayinin ortalamasi 7 ise bu sayilarin toplamt,
Xy + Xo + Xz + Xg4 + X35 =7

s =

= X+ Xy + Xg+ X4+ Xg = 5.7 = 35 {ir.
Ornek:

Ya —2VY3 ve V4 + 2V3 saylannin aritmetik

ortalamasini bulalim.

Coziim:

V4-2Y3 =vV3-1ve V4+2V3 =V3 +1

oldugundan, bu sayilarin ortalamasi,

V4a-2v3 +V4+2Y3 _ V3-1+V3+1

2 2
Y3 tir.

alamas;, bu sayila

Ornegin, yaslan 15 olan 10 égrencinin yaslarinin orta-
lamasi 15 tir.
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Ornek:

Ortalamas! 5 olan (¢ tane sayi ile toplami 25 olan iki
tane sayi vardir. Buna gore, bu beg tane sayinin orta-
lamasint bulalim.

¢cozim:

1. yol:

Ortalamasi 5 olan (g tane sayinin toplami, 3.5 =15
ve bu beg tane sayinin toplami, 15+ 25 =40 oldu-

gundan ortalamasit, —1‘52_ = 8 dir.

2. yol:

Ortalamasi 5 olan G¢ saymin herbirinin degerinin 5
oldugunu distnelim.

Toplami 25 olan iki say! igin 5 er den toplam 10 de-
gerinde iki say| ayirirsak, bes tane 5 ve geriye de bir
25 — 10 = 15 kalir. Kalan bu 15 i esit olan diger bes
saylya esit olarak dagitirsak (3 er 3 er) herbir sayinin
degeri 3 artarak 5+ 3 =8 olur.

O halde, bu beg sayinin ortalamas: 8 dir.

3. yol:

Toplami 25 olan iki sayinin ortalamasi 12,5 tir. Ortala-
masi 5 olan (g tane say! ile ortalamas! 12,5 olan iki ta-
ne sayinin ortalamasina (toplam beg tane sayinin orta-
lamasina) x diyelim. x in degeri 5 ten buyik, 12,5 ten
ise kiiguktlr. Burada x in degerini asagidaki gibi bir
sema yardimiyla bulalim.

3tanesi 5 (12,5-x)
2 tanesi 12,5K(X—5)
8 _ 125 —x
2 X —-5

= 3x—15=25-2x
= 5x =40 ise x=8 dir.

Ornek:
Ortalamas! 8 olan beg tane sayinin her birine 3 eklen-
diginde elde edilen yeni sayilarin ortalamasini bulalim.

Coziim:

1. yol:

Ortalamas! 8 olan beg tane sayinin toplami, 5.8 = 40
ve sayilarin her birine 3 eklendiginden elde edilen yeni
sayilarin toplami, 40 +5.3 =55 olur.
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Buna gére, toplami 55 olan bes tane sayinin ortalama-

55

masi —=_ = 11 dir.
5

2. yol:

Ortalamasi 8 olan sayllarin hepsinin degerini 8 olarak
diisiinirsek, her birine 3 eklendiginde bu sayilar 11
olur. Dolayisiyla elde edilen yeni sayllarin ortalamasi
da 11 olur.

Sonuc:

bftql:czfnﬁs’t x olan n tane Sayinmn her birine
elde edilen yeni sayilann ortalamast (x +y),

y @kanl?ﬁsa& (x —y) :&;alt:z/rf.; 4 :;;

Ornek:

Simdiki yaslarinin ortalamasi 34 olan bir aile bireyleri-
nin 5 yil énceki yaslarinin ortalamasi (aym bireylerin)
34 -5=29 olur.

Ornek:
Aritmetik ortalamasi 15 olan 12 tane sayidan bir kismi-
nin ortalamasi 8, digerlerinin ortalamasi da 20 dir.

Buna gére, bu sayilardan kag¢ tanesinin ortalamasinin
20 oldugunu bulalim.

¢oézim:

1. yol:

12 tane sayidan x tanesinin ortalamasi 20 olsun. O
halde, (12 — x) tanesinin ortalamasi 8 olur.

Buna gére,

20.x+8.(12-x)=12.15 =20 .x+ 96— 8x =180
= 12x = 84
=x=7 dir.

2. yol:

Bk +7k =12

kK =1 oldugundan orta-
lamasi 8 olan 5 tane,
ortalamasi 20 olan 7 ta-
nedir.

AO:8~ N Bktane

(20-15=5)

AO:20 7K tane
~ (15-8=7)




Oran-Oranti

Ornek:

Puan 112345
14|18 | 3

OgrenciSayist | 4 | 6

Yukaridaki tablo, bir siniftaki 8grencilerin matematik si-

navindan aldiklar puanlari ve bu puanlar alan égrenci

sayilarini géstermektedir.

Buna gore, siniftaki 6grencilerin bu sinavdaki puanlari-
" nin ortalamasini bulahm.

Cozim:
Puaniarin toplami
Puanlarn sayisi

]

Puanlarin ortalamasi

14+26+3.14+48+53
4+6+14+8+3

=E=3 tar.
35

2) Geometrik Ortalama

n tane sayinin ¢arpiminin n. kuvvetten kékine bu sa-
yilarin geometrik ortalamasi denir.

Xy Xy, Xg, e, X, SAYHannin geometrik ortalamas,

| dir.

a ile b sayilarinin geometrik ortalamasi va.b dir.
Ornek:
4 ve 9 ungeometrik ortalamasi (orta orantilis)¥4.9 =6,

3
2, 4 ve 8 ingeometrik ortalamasi Y 2.4.8 = 4 tir.

Ornek:
2¢2, Ya-2v2, Ya+2v2

ortalamasini bulalim.

sayilarinin geometrik

Coéziim:

2v2, V4-2v2, Y4+2Y2 sayilannin carpimi,
=2v2.V(4-2V2 )(4+2V2)
=2v2.Y16-8

=2Y2.48 =8 di.

© Fem Yayinlar:

Bu Ug sayinin garpimi 8 oldugundan geometrik ortala-

3
masi 'V 8 =2 dir.

Ornek:

a ite b nin aritmetik ortalamasi 10 olduguna gére, a ile
geometrik ortalamasi 3Y5 , b ile geometrik ortalamasi
Y15 olan sayiy bulalim.

Coézim:

Aradigimiz say1 x olsun.

Yax =3Y5 = ax=95=45..(1)
Ybx=v15 = bx=15...(2)

a+b
2

=10 = a+b=20..(3)

(1) ve (2) esitligi taraf tarafa toplanirsa,

X.(a+b)=60 = x.20=60
= X =3 tr.

Ornek:
Aritmetik ortalamasi, geometrik ortalamasina esit olan
iki say arasindaki bagintiy! bulahm.,

Coézim:
Ikisayt a ve b olsun.

=Yab =a+b=2Yab
=(a+b)?= (21’5)2

=a? +b? + 2ab = 4ab

a+b

=a?+b’°-2ab=0

=(a-bf=0
=a~-b=0
=a=>b dir

Ornegin, 5 tane 3 iin aritmetik ortalamasi ve geomet-
rik ortalamasi 3 tir.
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Ornek:

Toplamlari 24 olan li¢ tane sayinin aritmetik ortalamasi,
geometrik ortalamasina esit olduguna gére, bu sayilar-
dan birisinin degerini bulalim.

Cozim:

Aritmetik ortalamasi, geometrik ortalamasina esit oldu-
guna gore, bu sayilar birbirine esittir. O halde, bu sayi-
lardan birisine x denilirse,

3x=24 =x=28 di.

F. ORANTI CESITLERI

1) Dogru Oranti

iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda arti-
yorsa veya biri azalirken digeri de ayni oranda azali-
yorsa bu iki ¢okluk dogru orantihdir veya kisaca
orantilidir denir. Dogru orantili iki goklugun oram sa-
bittir.

y=kx

x| 1 2 3. k>0)
y| k2 3. <

> X

Ornek:
(x +2) ile (y—3) dodru orantili iki gokluk olmak
Uzere, x =2 iken y=1 olduduna gére, y =2 iken

x in kag olacagini bulalim.

Céziim:

(x +2) ile (y—3) dogru orantili oldugundan
x+2
y—3
166

orani sabittir. Buna gore,
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X+ 2 . 2+2 X+2
L ” =sabit »>F— = —
y-3 1-3 2-3
4 X+ 2
= —=
-2 -1
=2=X+2

= x=0 olur.

Ohalde, y=2 iken x=0 dir.

Ornek:

Bir baba 8, 9 ve 12 yasindaki li¢ gocuguna yaslari-
nin kareleriyle orantili olacak gekilde harglik veriyor.
En blyik gocugun harghgr, en kiicik gocugun harg-
ligindan 4 milyon lira fazla olduguna gére, ortanca
gocugun harchgini bulalim.

¢oézim:

Kugik gocuk, ortanca ¢ocuk ve bilyiik ¢ocugun harg-
liklan sirasiyla x,y, z olsun.

Yaslarinin kareleriyle orantihi olacak sekilde harghk
aldiklarindan,

X
=Y __2 olur.

8° g2 122

z — x = 4 milyon lira oldugundan,

z-x __y _, 4000000 _ vy
144-64 81 80 81
=> y = 4050000 liradur.
Ornek:

900 bin TL ye 15 tane yumurta alinabildigine gore, 25
tane yumurtanin kag TL ye alinabilecegini bulalim.

¢éziim:
Yumurta sayisi ile ddenecek para miktari orantili ol-
duguna gére,

900000 _ X _, - 1500000 TL dir.

15 25

O halde, 25 tane yumurta 1,5 milyon TL ye alinabi-
lir.
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Ornek:
y = x + 3 esitligini saglayan x ve y degerlerini in-
celeyelim.

x| -2 0 1 3

_1-(-2) _3-1

T 4-1  6-4

= ... sabit

Géruldugu gibi x ile y orantil degildir. Ancak, x in
artma miktari ile y nin artma miktari, ya da x in
azalma miktari ile y nin azalma miktari orantilidir.

Ornek:

Sekildeki grafik, A ve B
bitkilerinin yillara gére
boylarindaki artisi gos-
termektedir.

4 yboyim]
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Buna gére, kaginci yilda
iki bitkinin boylarinin bir-
birine esit olacagini bu-
lalim.

Coézim:

1. yol:

Grafikten, B bitkisinin boyunun yilda 1 m, A bitkisinin
boyunun ise 2 yilda 1 m (yani yilda yanm metre)
uzadig! gériilmektedir. t. yilda B bitkisinin boyu (t), A

bitkisinin boyuna ( 24+ L ye ) esit olsun.
2

t=24+ L = t—=2 = t=4yi
2 2

O halde, 4. yilda A ve B bitkilerinin boylari esit olur.

2. yol:

Baglangicta, A bitkisi B bitkisinden 2 metre uzundur.
B bitkisi, A bitkisinden yilda ;— m fazla uzadigina

1

gbre, 2 metrelik boy farki 2 : 2 =4 yilda kapanir.

O halde, 4. yilda iki bitkinin boylan esit olur.

2) Ters Oranti

iki gokluktan birisi artarken digeri de aym oranda
azaliyorsa bu iki gokluk ters orantilidir denir.

Ters orantili iki goklugun garpimi sabittir.

Ornek:
a, b, ¢ saylilan sirasiyla 2, 3, 4 sayllariyla ters oranti-
hidir.

a+b-c=42

olduguna gére, a + b + ¢ toplamini bulalim.

¢oziim:
1. yol:
a, b, ¢ sayllar sirasiyla 2, 3, 4 sayilari ile ters orantili
olduguna gore,
2.a=3.b=4.c=k olsun.

k Kk k

a+b-c=42 =1 4+ 2 % 4o
2 3 4
(6) (4) (3)
:>—7k—=42
12
= k=72 dir.
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Bunagére, a+b+c = K, K , K
2 3 4

72 72 72
= + +

2 3 4
=36 + 24 + 18
=78 dir.

2. yol:
OKEK (2, 3, 4) = 12 oldugundan
2.a=3.b=4.c
esitliginin her tarafini 12 ile boélerek dogru orantiya
dondstarelim.

_a_=£._-c_=k olsun

6 4

K = a+b~-c - a+b+c
6+4-3 6+4+3

42 _a+b+c

7 13

=78=a+b+c dir.

3. yol:
OKEK (2, 3, 4) = 12 oldugundan oranti katsayisini
12k segelim. O halde,
2.a=3.b=4.c =12k olur. Buradan,
a+b+c=42 = 6k+4k -3k =42
= k=6 ve

© Fem Yayinlar

a+b+c=6k+4k+ 3k
=13k =13.6 =78 olur.

Ornek:

Bir musluk, bog bir depoyu 12 saatte doldurabiimek-
tedir. Birim zamanda musluktan akan su miktari % 20
azaltildiginda, muslugun bu depoyu kag saatte doldu-
rabilecegini bulalim.

¢oézim:

Birim zamanda musluktan akan su miktari (kapasite) ile
deponun dolma siiresi ters orantilidir.

Birim zamanda musluktan akan su miktar % 20 azalti-
lirsa musluk, % (100 — 20) = % 80 kapasite ile su akitir.

% 100 kapasite ile
% 80 kapasite ile

—> 12 saatte doldurursa
—> X saatte doldurur.

Ters Oranti
100.12=80.x = x = 15 saattir.

168

Ornek:

a, b, ¢ sayilari sirasiyla L , 2 ve 3 sayllanylaters
2

orantili olduguna goére; a, b, ¢ sayilarinin hangi sayl-
larla dogru orantih oldugunu bulalim.

Céziim:
1. yol:

1

a, b, ¢ sayllari sirasiyla — ,2 ve 3 ile ters orantili
2

ise sirasiyla bu sayilarin carpmaya gére tersleriyle

yani 2, —;— ve —;— ile dogru orantihdir.

Kesirden kurtarmak i¢in bu sayilar 6 ile garpilirsa
a, b, ¢ sayllari sirasiyla 12, 3 ve 2 ile dogru oran-
tih olur.

2. yol:

;_. a=2b=3c esitlginin her tarafi 6 ile bolinirse,

a b

12

olarak bulunur.

Ohalde, a:b:c=12:3:2 olur.

Ornek:

olduguna gére, x in degerini bulalim.
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Cozim:
3x=4y=52=k & 3 __ 4 _5 =k
L
X y z
N 3+4-5 K = 3x
1 1
—_— — ———
X y z
2 :
=>1—=3x =x =8 dir.
12

Ornek:

Ozdes 7 tane musluk bir depoyu 12 saatte doldura-
bildigine gére, bu musluklardan 4 tanesinin ayni de-
poyu kag saatte doldurabilecegini bulalim.

Coéziim:

Musluk sayisi azaldikca deponun dolma slresi ayni
oranda artacagindan, musluk sayist ile deponun
dolma siresi ters orantilidir. Buna gére,

7 musluk — 12 saatte doldurursa
4 musluk —  x saatte doldurur.

Ters Oranti

7.12=4.x = x=21 saatolur.

Uyarr:

raz, ter
’oqur' 6

Ornek:

6 is¢i, glinde 10 ar saat ¢aligarak 3 giinde 30 m2 hah
dokuyabildigine gére, 5 is¢inin giinde 6 sar saat ¢a-
hsarak 20 m? haliyi kag¢ giinde dokuyabilecedini bu-
lalim,

Cozim: -

6isci — 10 arsaat — 3 ginde 30 m? dokursa

5isgi — 6 sar saat — x giinde 20 m? dokur.

Ters Orantt Ters Orant Dogru Oranti
6.10.3.20=5.6.x.30

= X =4 glndir.
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. ancx 1§ ‘Birinci 1§=lle:119111 dxger ver:lenn carpimi
Ikma l§ Ikmcx l;: ile dgzlz dzger verz[erm garpzml

Ornek:
8 isci, 20 m? duvar 3 saatte Srerse, 6 iscinin 30 m?
duvari kag saatte 6recegini bulalim.

Cozim:
Yapilan isin diger degiskenlerin ¢arpimina orani sa-
bit oldugundan,

——20—=£ :>x_63aat olur.

8.3 6.x

O halde, 6 is¢i 30 m? duvari 6 saatte Srebilir.

3) Bilegik Oranti
y sayisi; x ile dog@ru, z ile ters orantili ise,

Ornek:
asayisi (b +2) ile dogru, ¢ ile ters orantilidir.

a=6, b=1 iken ¢ =3 olduguna gére, b=2, c=12
iken a nin kag¢ oldugunu bulalim.

Coziim:
a sayisi (b +2) ile dogru, c ile ters orantil oldugun-

dan orani sabittir.

+
Buna gdre,

6.3
1+2

a.12
2+2

= a=2 dir
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¢cOzUMLU TEST
Foc ]
1. a_2 5. a_.. b . ¢
b 7 a-1 b-2 ¢-3
olduguna gére, 32 * 2D jifadesinin degeri orantisi veriliyor.
5a - 2b b
kagtir? Buna gére, -2+ 2 orami kagtir?
A) - B) -4 -
-5 ) ©-2 D1 B2 A-1  B)1 q—g- D)2 E)3
2.2 - C -4 olduguna gére, 6 a_c _e _g
b d f
( b+d ) ( 2a-c )
atc 2b-d olduguna gore, 2¢ = 3¢ * €€  srani kagtir?
bd + df - bf
ifadesinin degeri kagtir?
1 1
A) -1 B) 1 )2 D)3 B4 A B5 O D3 B
<
3
8
)
7. a, b, ¢ sifirdan farkl reel sayilardr.
SR RO ol
ar -1 2 3

orantist veriliyor.

Buna gbre, a + b + ¢ toplaminin degeri kactir?

A)-2 B) -1 c)o D)1 E)2
4 XY _Z _>5
a b c

orantisi veriliyor.

2x+y—2=40

b=c+2
olduguna gore, a kagtir?
A)3 B) 4 C)6 D) 8 E)9o

orantisi veriliyor.
b2 -c?2=10.a

olduguna gore, a+b +c toplami agsadidakiler-
den hangisine esittir?

A)2 B) 4 C)e D)8 E) 10
8. X+y—-2 _y+z—-X _zZ+x-y
2 3 5

olduguna gore, X, y, z sayilar sirasiyla agagi-
dakilerden hangisi olabilir?
C)4,5,8

A)1,23 B)1,2,4

D)7,5,8 E)4,8,7
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9. Satin aldigr 25 tane kalem i¢in 3 milyon TL
ddeyen bir égrenci, 30 tane kalem satin alsay-
di kag TL daha édemesi gerekirdi?

C) 650 000

A) 750 000 B) 700 000

D) 600 000 E) 500 000

10. a+b _c—-d _e+f

=4
3

olduguna gére, oran! kagtir?

1 1

A c) -+

27 3

E)-3

11. A sayist 2 ile dogru, 3 ile ters orantili olarak iki
pargaya ayrihyor.

Bu pargalarin farkinin mutlak degerinin A cin-
sinden degeri agagidakilerden hangisidir?

A) 2A B) 3A C) 4A
7 7 7
D) B5A E) 6A
7 7
12. a-3 - b-c
a+3 b+c

olduguna gbre, orani kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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13. A, B ve C maddeleri ile olugturlan bir kangimda;
A, B, C maddelerinin miktarlar arastnda,

3A=C ve i 3
B 8

seklinde orantilar vardir.

Karisima 3 gr daha A maddesi eklenirse
orantinin bozulmamasi igin B maddesinden
kac gr daha eklenmelidir?

A)11  B)12 C)15 D)24 FE)32

14. Toplamlari 231 olan a, b, ¢ sayilari sirasiyla 3
ve 5 ile dogru, 4 ile ters orantiidir.
Buna goére, b —a kactir?
A) 77 B) 70 C) 56 D) 50 E) 42
15. Yandaki tablo, bir igye- v
. ag (20 |21 (22|25
rinde g¢alisanlarin sayis! _
Isci
ve gallganlarlr.I yaglanni se%%sn 5[3 ]9 |14
gOstermektedir.
Bu igyerinden segilen 15 kiginin yag ortala-
masi 22 olduguna gore, geriye kalanlardan
en az kaci 25 yasindadir?
A) 12 B) 11 C) 10 D)9 E)s
16. a, b, ¢ sifirdan fark pozitif sayilardir.

ab=—1—, cd=3, a=—3—c
2 2
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A} a ile b dogru orantilidir.
B) b ile ¢ ters orantilidir.
C) a ile d dogru orantihdir.
D) a ile ¢ ters orantilidir.
E)b ile d ters orantihdir.
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17. Belli bir miktar ot 5 inege 10 giin, 10 kuzuya
40 giin yetiyor.
Buna gére, 1 inek 20 kuzunun 20 giinde ye-
digi otu kag¢ giinde yer?
A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60
18. n «isilik bir ailenin bugiinkii yaslarinin ortala-
masi 20 dir.
Ailenin ayni bireylerinin yaslarinin ortalama-
si; X Vil sonra 25, buginden y vyil sonra
ise 30 olduguna gore, x +y toplami kagtir?
A) 15 B) 20 C) 25 D) 30 E) 35
19. a ile b sayilaninin aritmetik ortalamas 3 tiir.
2 ) .
T ve —— nin geometrik ortalamasi 2
olduguna gére, a2+ b? nin degeri kactir?
A) 38 B) 34 C) 30 D) 28 E) 25
20. Ters orantili x ve y v
gokluklarina ait gra- \
fik sekilde veriimistir. ~ 8—2f~
, .
Sekilde verilenlere ) =5
goére, a kactir? .
4 a+1 —
A)8 B)7 C)é D)5 E) 4
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21.

N
w

24.

25.

Bir musluk, bir havuzu, hergtin bir dnceki glinin
2 kati hizla su akitarak 4 giinde doldurmaktadir.

Bu musluk, ilk ginki hiziyla su akitarak 5
giinde, bu havuzun kacta kacini doldurabilir?

1 1 1 1 1
A) — By — C)— D)— E)—
)3 )4 )5 )6 )7

. Birbirini geviren (g disli ¢arktan en kigliga 100

devir yaptidinda en blyigu 60,digeri ise 75
devir yapmaktadir.

En biyilik carkin ¢api, en kii¢gliglinkinden 16
cm fazla olduguna goére, diger carkin ¢api
kac cm dir?

D) 36 E) 40

. aile b nin geometrik ortas1 3V3 , aile ¢ nin

geometrik ortalamasi 2Y6 , b ile ¢ nin geo-
metrik ortasi 6V2 olduguna gére; a, b ve ¢
nin geometrik ortasi kactir?

A)4 B)4V3 C)3YV6 D)4V6 E)6

Bir terzi 4 glinde 9 elbise, kalfasi isé 6 giinde 5
elbise dikebilmektedir.

Buna gére, ikisi birlikte 111 tane elbiseyi ka¢
giinde dikebilirler?

D)36  E)40

Yaslarinin ortalamasi 29,5 olan bir topluluktaki
erkeklerin yaslarimin ortalamasi 30, bayanlarin
yaslarinin ortalamasi 28 olduguna gére, bu
topluluktakilerin yiizde ka¢i bayandir?

A) 20 B) 25 E) 40

C)30 D)35
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TESTIN COZUMLERI

1. 1.yol
a._2 = 2b =7a oldugundan
b 7
2b yerine 7a yazilirsa,
3a+2b _ 3a+7a _ _10a
ba—-2b 5a~7a - 2a
=-5 tir.
2, yol:

5a—-2b# 0 olmak sartiyla % = % sartini sagla-

yan uygun a ve b degerleri (6rnegin; a=2, b=7)
secip, degeri istenen ifadede yerine yazalim.

3a+2b _ 32+27 __6+14
5a-2b 52-27 10-14
=-5 tir.
Cevap: A
2. 1. yol:
a

c
—— =4 orantisinda oranlarin paylarinin

b

toplami, paydalarinin toplamina béliiniirse, oran
4 tir. Buna gére,

2a—-c¢ a+c b+d 1

- = =4:j = —

2b-d b+d a+c 4

oldugundan(b+d).( 2a-c ):—]—.4=1dir.
a+c 2b-d 4

2. yol:
a+c#0 ve 2b-~d=0 olmak iizere,

a

b

d degerleri (6rnegin; a=4,b=1,c=4,d=1)
segip degeri istenen ifadede yerine yazalim.

L o=4 sartinl saglayan uygun a, b, ¢ ve

(b+d) (Za—c )=( 1+ 1 ) (2.4—4 )
a+c 2b-d 4+4 '\ 21-1
=i.i=1 dir
8 1
Cevap: B
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3. 1.yol:
Verilen orantida oranlarin paylarinin toplaminin

paydalarmin toplamina orani 7 dir. Buna gére,

b+3
a+1

c+3 _

a+3 _

c+1 b+1

=7

(a+b+c)+9 -
(a+b+c)+3
= (a+b+c)+9=7(a+b+c)+21

= 6.(a+b+c)=-12 = a+b+c=-2 di.

2. yol:

c+3 _b+3
a+1

a+3 _

= =7
c+1 b+1

= a+3=7c+7= a-7c=4
C+3=7b+7= c-7b=4
b+3=7a+7= b-7a=4
+

~6(a+b+c)=12

= a+b+c=-2 dir.
Cevap: A
4. _X_=L=L=2 = 2x+y—z =92
a b c 2a+b-c

2Xx+y—2z=40 ve b=c+2 olduguna gore,
40
2a+{c+2)—-c¢

=40 =4a+ 4
= 4a =236
= a=9 dur
Cevap: E
5 8 - P _ ab_2aczap-b
a-1 b-2
= b=2a ve
_a -_¢ = ac-3a=zac-c¢
a-1 c—-3
= c=3a
oldujundan, 2*b _a+2a _ ., 4
c 3a
Cevap: B
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6. 2 _-_°¢_©&_3_ 2 _—a _ce
b d f bd - bf df
ac-ae+ce _g oy
bd — bf + df.
Cevap: E
7.2 _b_c o b _c
-1 2 3 4 9
b2-c® _ >
4-9
=198 _52 (3.0
-5
=S a=-2 ve
b=4, ¢c=6 bulunur.
O halde, a+b +c =8 dir.
Cevap: D
8. X*Y-2 _y+Z-X _Z+X-Y _\ oisun.
2 3
x+y—-2z=2k.. (1)
y+z—x=3k..(2)
+ z+x—-y=5k..(3)
X+y+2z=10k... (4) oldugundan

=7
(4)- (@) den x=—-k

(4) - (3) ten y=—:—k

(4) - (1) den z =4k
oldugundan k =2 segilirse,
X:y:z=7:5:8 olur.
7,5, 8 ile orantih olan sadece (D) dir.

Cevap: D
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9. Kalem sayis! ile satin alinan kaleme 6denecek

para dogru orantihdir.
Bir 6grenci, 30 — 25 = 5 tane kalam daha fazla

alirsa,

% = —;~ oraninda daha fazla kalem alirsa ) bu

x A . 1
dgrencinin 6demesi gereken para da — oranin-
5

da artar. (Dogru orantili oldugundan) O halde, bu
6grenci otuz kalem alirsa,

3 000 000 ;— = 600 000 TL daha &demelidir.

Cevap: D
10.2*P _a 4,_4 2 _ 1
b b 3 b 3
c—d 1 d 4 d 1
= -_—=— = —— = = —
c o] 3 c 3
e+f 1 f 4 f 1
+—«=_——:>—=_-—,
e e 3 e 3
- acf _a ¢ f
b.d.e b d e
= ey oo
Cevap: C

11. A=x+y olmak tizere,

x=2k ve y= % olsun. Buna gére,

2k+ X oA = k= A oldugundan
3 7
K 5
—yl=2k- = x-y= 2 .k
y 3 Y= 3
-5 3A
3 7
=5A  ir.
7
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a-3
a+3

b-c¢
b+c

12.

= ab+ac—3b-3c=ab-ac+3b-3c

ac

= 2ac=6b = T=3 tar.

Cevap: C

13.3a=C ve = =2
B 8

oldugundan karigima 3 gr A maddesinden ekle-

nirse, C maddesinden,
C=3.A ise C=3.3=29gram ve B madde-

sinden,
C.3,9_3 _ B=24gram

B 8 B 8
eklenmelidir.

Cevap: D
14. Problemde verilenlere gére,

a b a b

= == ——=——=¢ olsun

3 5 12 20

a, b, ¢ sayiarinin toplami 231 oldugundan,

231

33

= c=7 ve

a+b+c
12+20+1

b =140, a =84 olur.

Buna gore,

b—a=140-84 =56 dir.

Cevap: C
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15.

16.

17.

20 + 21 £ 22, 20+25¢22’ 21 +25 %92
2 2 2
ve 20+21+25 _ 22 oldugundan,

3

gruba segilenlerin yas ortalamasinin 22 olmasi
igin 20, 21 ve 25 yagindakilerden esit sayida se-
¢im yapiimalidir. Buna gére, 21 yaginda 3 kisi ol-
dugundan 20, 21 ve 25 yaginda Uger kisi (toplam
9) ve 22 yaginda 6 kisi segilirse geriye kalanlar-
dan yag 25 olanlarnn sayisi en az 14 — 3 = 11
olur.

Cevap: B

Béliimii sabit olan iki gokluk dodru oranti, garpimi
sabit olan iki gokluk ise ters orantihdir. Buna gore,

ab=—;— = a ile b ters orantil,

a =—3—c = i=_3_ = a ile ¢ dogru orantil,
2 c 2
1
32: 2 = bc= —1—=> b ile c ters orantil,
a 3c 3
2
-—91-— = —§—=> ad = -9—=> aile d ters orantili,
3 a 2
—C
2
2
ad _ 2 94 _9-bileddogru oranti,
ab 1
2

Cevap: B

10 .40 = 20 . 20 oldugundan 20 kuzunun 20
ginde yedigi otu 10 kuzu 40 ginde (yani 5 inek
10 glinde) yiyebilir. Buna gore, 5 inegin 10 gin-
de yedigi otu 1 inek 50 giinde yiyebilir. (Ters
oranti)

" Cevap: D
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18. Yas ortalamasi 20 olan bir ailenin 5 yil sonraki
yas ortalamasi 25 (x = 5) ve bugiinden 10 yil
sonraki yag ortalamasi 30 (y = 10) oldugundan
X+y=5+10=15 tir.

Cevap: A
19 a+b=3 = a+b=6
_2_ .E_ =2 = ___4 =
a b ab
= ab=1 ve
" (@a+b)2=62 = aZ+b2+2ab=236
= a?+b?2+2.1=36
= a°+b? =34 tir. é
&
Cevap: B
L
©

20. x ve y ters orantih oldugundan x .y carpimi
sabittir.
Sekildeki grafikten,

X=4 icin y=a-2 ve
x=a+1iginy=2
oldugundan garpimiarini egitlersek,

4. (a-2)=(a+1).2 = 4a-8=2a+2
= 2a =10
= a=>5 tir.

Cevap: D
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21. Kapasite (birim zamanda yapilan is) ile yapilan
is miktan dogru orantih oldugundan, musluktan
birinci giinde havuza akan su miktarina x birim
dersek; ikinci ginde 2x, gunci giinde 4x, dér-
diinct glinde 8x ve dérdiincU giiniin sonunda
toplam, x + 2x + 4x + 8x = 15x birim su ile ha-
vuz dolmusg olur.

Ginde x birim su akitilarak 5 glinde 5x birim su
doldurulabilecegine gdére, havuzun
5x
15x

{1 dolar.

AN
3
Cevap: A

Es calisan iki ¢carktan biiyik olan daha az dé-
neceginden devir sayisi ile gap ters orantilidir.
Buna gére, bu dislilerin ¢aplan kiigtikten biyi-
ge dogru sirasiyla x, y ve z olsun.

Problemde verilenlere gore,

OKEK (100, 75, 60) = 300 oldugundan oranti
katsayisi 300k segilerek

100.x=75.y=60.z =300k
seklinde bir oranti yazilirsa,

zZ—x=16 = 5k -3k =16
= k=8 ve

ortanca ¢arkin ¢api, 4k = 32 cm olarak bulunur.

Cevap: C
23. Yab=3Y3 > ab=27=39
Yac=2V6 = ac=24=-38
Ybc =6Y2 =  bc=72=98

(abc)? = 32.92.8?
= ab.c=398
=32 = 6 di.
Cevap: E
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24, 1. yol:

4 ve 6 nin en kiiglik ortak katt 12 oldugundan
terzinin ve kalfasinin 12 giinde toplam kag elbi-
se dikebilecegini bulahm.
Calisma siiresiyle yapilan is dogru orantili ol-
dugundan; terzi 4 giinde 9 elbise dikerse 12
gunde 9.3 = 27 elbise, kalfas! 6 giinde 5 elbise
dikerse 12 giinde 5.2 = 10 elbise dolayisiyla
ikisi birlikte 12 giinde 27 + 10 = 37 elbise dike-
bilir.

37 elbiseyi 12 giinde dikerlerse

111 elbiseyi x glnde dikerler

Dogru Oranti

—37——=£ = x=236gln

111 X

2. yol:
Terzi ve kalfasi 1 ginde toplam,

( % + % ) elbise dikebileceginden 111 elbi-

seyi x glnde dikerlerse,

(i+i).x = 111 = x =36 gin
4 6

olarak bulunur.

Cevap: D
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25. 1. yol:

Erkeklerin sayisi e, bayanlarin sayisi b olsun.
Problemde verilenlere gore,

30.e +28.b = 29,5.(e + b) = 0,5e =1,5b
= e=3b

oldugundan b =1 segilirse e=3 ve 1+3=4
kisiden biri bayan oldugundan topluluktakilerin

1 225 (% 25i) bayandir.
4 100

2. yol:
/_\
Erkekler 30: :1,5k
Bayanlar: 28 0,5k
\___/7
Yukaridaki gemadan erkeklerin sayisi 1,5k ve

bayanlarin sayisi 0,5k oldugundan topluluktaki
(0,5k + 1,5k = 2k daki) bayanlarin orani

05k _ 925 tir.
2k

Cevap: B
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CEVAPLI TEST - 1

1 a-b _ga
b
olduguna gore, a+t orani kagtir?
5 4 3 3 4
A) — B) — = D= E)—
) 2 ) 3 ) 5 ) 2 ) s
2. a, b, ¢ dogal sayilardir.
c 9 c 6
olduguna gore, 8*C orani kactir?
- a
A L BI-- ©1 D2 B3
3 2

3. Bir kiimesteki tavuklarin, tavsanlarin ve hindilerin
sayisi sirasiyla 0,3 , 0,6 ve 0,9 sayilaryla oran-
tihdir.

Buna gore, bu kiimesteki tavuklarin, tavsaniarin
ve hindilerin toplam sayisi en az kag olabilir?

A)5 B) 6 C)12 D) 16 E) 18
4- L. = ._L ve .._Y_ = _?__.
y 2 z 3
2 2 2
oldugunagére, X * Y = Z  yactr?
Xy — Yz + Xz
A) 13 B) 4 c)o D)-4 E)-13
5. a_b _c
2 4 6
a—2b + 3c =480
olduguna gore, a kagtir?
A) 40 B) 60 C) 80 D) 90 E) 120
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6. a—-b =0 oimak Uzere,

a+b=X ve
a b

olduguna gédre, _a_i_s_ kesrinin x ve y tii-
a -

rinden degeri asadidakilerden hangisidir?

A) X B) Y c) XY
X+y X—-y X—-y
D) X—Y gy X+Y
X+y y - X
7. a+1___b+1=c+1
2 3 4
b+c-a=19
olduguna gore, a + b + ¢ ifadesinin degeri
é— kagtir?
9 A) 22 B) 28 C) 33 D) 35 E) 38
8
(]
8. a—ab= 2
3
b-b2=_1
2
olduguna gére, 88+ 4b  jeadesinin dederi
a+ 2b
. kactir?
5 12 6
A)5 B) 4 C) — D) — E) =
) ) ) > ) 5 ) 5

9. x ve y sayilan sirasiyla 2 ve 3 ile dogru, z sayisi
da 4 ile ters orantilidir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi sirasiyla
X, ¥,z sayilanyla ters orantiidir?
C)3,286

A 4,32 B)6,4,3

D)3, 2, 24 E)2,3,6




